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Lekcja 17. Pieniadz, polityka monetarna panstwa oraz charakterystyka wybranych

instytucji finansowych.

SCENARIUSZ LEKCJI 17

Opis

TEMAT LEKCJI PIENIADZ, FUNKCJE PIENIADZA ORAZ ROLA INSTYTUCJI FINANSOWYCH
W GOSPODARCE

CZAS REALIZAC]I: Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Pogadanka, elementy wyktadu, prezentacja, dyskusja

FORMY PRACY Praca w grupie, praca indywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE: Zeszyty, dtugopisy

CEL OGOLNY: Zapoznanie uczniéw/uczennic z historig, funkcjami i formami pienigdza.
Zapoznanie uczniéw z rodzajami instytucji finansowych oraz rolami, jakie
petia na rynku.

CELE SZCZEGOLOWE Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zwigzane z pienigdzem;
Uczen/uczennica zna podstawowe rodzaje instytucji finansowych
funkcjonujacych na rynku,

Uczen/uczennica zna role jakie instytucje finansowe petnia na rynku;

OCENIE PODLEGAC BEDA: e aktywno$¢ ucznia/uczennicy na lekcji,

e poprawnos$¢ wykonywania zadan,
e aktywnos$c¢ pracy w grupie




PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
I 1. Nauczyciel/nauczycielka wyswietla i omawia
. . . . Elementy .
prezentacje Prezentacja pt.: Formy i funkcje wykladu Zalacznik 1.
pienigdza (Zalacznik 1) Prezentac'la Prezentacja pt.:

2. Podczas prezentacji zadaje 13 ,Formy i funkcje
uczniom/uczennicom pytania sondujace pienigdza”t
stopient zrozumienia omawianych kwestii - np.:

Wymien funkcje pieniadza, Podaj definicje
pienigdza.

3. W trakcie prezentacji uczniowie/uczennice Zalacznik 1.
wykonujg zawarte w niej zadania. (Zalacznik 1 Prezentacja pt.:
i2) »Formy i funkcje

pienigdza”
Rozlzaliil;;xs:/inie Zalqc?nik 2.
zadan Prawidlowe
odpowiedzi do zadan
z prezentacji pt.:
Formy i funkcje
pieniadza

4. Nauczyciel/nauczycielka wysSwietla i omawia
prezentacje Prezentacja pt.: Rola instytucji
finansowych w gospodarce (Zalacznik 3)

5. Podczas prezentacji nauczyciel /nauczycielka Wyktad Zalacznik 3.
zadaje uczniom/uczennicom pytania sondujace | wizualizowany, | Prezentacja pt.: ,Rola
stopien zrozumienia omawianych kwestii — np.,: Dyskusja. instytucji
Jakia role w gospodarce pelnig zaktady finansowych w
ubezpieczen. gospodarce”?2

6. Uczniowie/uczennice przedstawiajg
rozwigzania zadan. Nauczyciel /nauczycielka
prowokuje dyskusje na omawiane tematy.

11 Nauczycie/nauczycielka podsumowuje lekcje i Pogadanka
ocenia prace uczniéw/uczennic na podstawie
ich aktywnosci na lekgji.
Wykaz zalacznikow

Zatacznik 1. Prezentacja pt.: Formy i funkcje pienigdza. Prezentacja znajduje sie w oddzielnym pliku.
Zatacznik 2. Prawidtowe odpowiedzi do zadan z prezentacji pt.: Formy i funkcje pieniagdza
Zatacznik 3. Prezentacja pt.: Rola instytucji finansowych w gospodarce. Prezentacja znajduje sie w
oddzielnym pliku.

1 Zatgcznik 1. Prezentacja pt.: Formy i funkcje pienigdza. Prezentacja znajduje sie w oddzielnym pliku.
2 Zalacznik 3. Prezentacja pt.: Rola instytucji finansowych w gospodarce. Prezentacja znajduje sie w oddzielnym pliku.




ZALACIZNIKI
Zalacznik 2. Prawidtowe odpowiedzi do zadan z prezentacji pt.: Formy i funkcje pieniadza

‘ Zadanie 1

e Tres$¢ zadania

Uszereguj ponizsze sktadniki majgtkowe od najmniej do najbardziej ptynnego.

Deskorolka

Rower gorski Motocykl

Drozdzowka Gotowka

Prawdziwy helikopter

o Rozwiazanie zadania

Uszereguj ponizsze sktadniki majgtkowe od najmniej do najbardziej ptynnego:
Prawdziwy helikopter

Motocykl

Rower gorski

Deskorolka

Drozdzowka

Gotowka

ounpPwnNgE



Lekcja 18. Pieniadz, polityka monetarna panstwa oraz charakterystyka wybranych
instytucji finansowych. Praca z kejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKC]JI 18

Opis

TEMAT LEKCJI

PIENIADZ, FUNKCJE PIENIADZA ORAZ ROLA INSTYTUC]JI FINANSOWYCH
W GOSPODARCE - GRY

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Dyskusja, gra symulacyjna Wirtualny Doradca pod kierunkiem
nauczyciela/nauczycielki
FORMY PRACY e pracaw grupie, praca indzwidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE:

gra Wirtualny Doradca, laboratorium komputerowe z dostepem do
Internetuy, instrukcja do gry, pisaki

CEL OGOLNY: Przeéwiczenie na grach symulacyjnych tresci teoretycznych zwigzanych z
pieniadzem, polityka monetarng panstwa oraz z rodzajami instytucji
finansowych oraz rolami jakie petnig na rynku.

CELE SZCZEGOLOWE Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zwigzane z rolg i funkcjami

pieniadza;

Uczen/uczennica zna podstawowe rodzaje instytucji finansowych
funkcjonujacych na rynkuy,

Uczen/uczennica zna role jakie instytucje finansowe petnig na rynku;

OCENIE PODLEGAC BEDA:

e poprawno$¢ wykonania zadania (punkty w grze)

aktywno$¢ pracy w grupie

poprawnos¢ wykonywania polecen

zaangazowanie uczniéw/uczennic podczas lekcji

sposo6b przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji




PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| 1. Nauczyciel/nauczycielka dzieli uczniéw/uczennice Praca z kejsem, | Zalacznik 1. Kejs 1 -

na grupy, kazda grupa rozwiazuje gre pt.: ,Rodzaje Dyskusja. »,Rodzaje pieniagdza i
pieniadza i motywy trzymania pieniadza”. (Kejs 1 motywy trzymania
- zalacznik 1) Uczniowie/uczennice rozwigzujac pienigdza”.
kejs wcielaja sie w doradce, ktory popada w tarapaty
bedac na wycieczce w lesie na grzybobraniu. (Gra WD - zaktadka
Dowiaduja sie jakie sa rodzaje pienigdza, motywy Instytucje rynkowe,
trzymania pienigdza oraz rodzaje polityki Pieniadz, instytucje
monetarnej stosowanej przez panstwo. finansowe i system

2. Nauczyciel /nauczycielka omawia gre. emerytalny -

Rodzaje pieniadza i
motywy trzymania
pieniagdza)

3. Uczniowie/uczennice przystepuja do rozwiazania gry | Praca z kejsem, Zalacznik 2. Kejs 2
pt.: ,Popyt na pieniadz i motywy trzymania Dyskusja. »Popyt na pieniadz i
pieniadza”, w ktorej uczniowie/uczennice majg za motywy trzymania
zadanie pomo6c studentowi w zrozumieniu pienigdza”.
podstawowych kwestii zwigzanych z pienigdzem.

(Kejs2 - zalacznik 2) (Gra WD - zaktadka

4. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. Instytucje rynkowe,

Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny - Popyt
na pienigdz i motywy
trzimania iieniidzai

5. Uczniowie/uczennice w tych samych grupach Praca z kejsem, | Zalacznik 3. Kejs 3 -
przystepujg do rozwigzania gry pt.: ,Projektowanie Dyskusja. ~Projektowanie
nowego systemu finansowego panstwa”, w ktérym nowego systemu
uczniowie maja za zadanie zaprojektowac system finansowego
finansowy oparty na polskich wzorach. (Kejs 3 - panstwa”.
zalacznik 3)

Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. (Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system

emerytalny -

Projektowanie

nowego systemu
finansowego
panstwa)
IS 1
11 1. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje, Pogadanka

poprzez dyskusje i rozmowe z uczniami/uczennicami,
co najbardziej ich zainteresowato, jakie elementy
przeprowadzonej lekcji byty najatrakcyjniejsze.

2. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki
osiagniete przez poszczegoblne zespolty w grze
Wirtualny Doradca




Wykaz zatacznikéw

Zalaczni 1 - Kejs 1, Rodzaje pienigdza i motywy trzymania pienigdza”.
Zalaczni 2 - Kejs 2 ,,Popyt na pienigdz i motywy trzymania pienigdza”.
Zalaczni 3 - Kejs 3 ,,Projektowanie nowego systemu finansowego panstwa”



ZALACIZNIKI
Zalacznik 1. Kejs 1 ,Rodzaje pieniadza i motywy trzymania pieniadza”.

‘ Tresc gry pt.: ,Rodzaje_pieniadza_i_motywy_trzymania_pieniadza”

W pewne upalne lato po catym tygodniu ciezkiej pracy w biurze konsultingowym postanawiasz odprezy¢ sie

nieco, wybierasz sie na wycieczke na grzyby, po 5 godzinnej wedrdwce po lesie wypites caty zapas ptynéw.
Zastanawiasz sie czy zakonczy¢ juz wedréwke z powodu wzrastajacego pragnienia. Dochodzisz do drogi, a
przy niej stoi samochd6d dostawczy zatadowany wodg mineralng. Podchodzisz do kierowcy i pytasz czy
mozesz u niego zakupi¢ kilka butelek wody.

1.

Kierowca oceniajac sytuacje proponuje, ze odda Ci butelke wody mineralnej w zamian za cztery
dorodne prawdziwki, ktére masz w koszyku. Gdybys$ zgodzil sie na taka transakcje, jak nazwa¢
tego typu wymiane?

a. wymiana barterowa

b. transakcja bezgotowkowa

c. transakcja przy pomocy pienigdza elektronicznego

d. wymiana pozaobiegowa

Nie zgodziles sie na wymiane wody za prawdziwki, kierowca samochodu dostawczego w zamian
za sze$¢ butelek wody chcialby dosta¢ od Ciebie srebrny tancuszek z medalikiem ktory nosisz na
szyi. Jaki rodzaj pieniadza chcial wykorzysta¢ kierowca?

a. pely pienigdz towarowy

b. pieniadz kruszcowy

c. pieniadz papierowy

d. pienigdz bezgotéwkowy

Nie zgadzasz sie rOwniez na takie rozwiazanie i proponujesz Kierowcy, Ze zaptacisz mu gotéwka
za wode, ktora ma na samochodzie. Przezornie zabrates ze soba gotowke na wypadek, gdyby byta
potrzebna. Jaki motyw trzymania gotowki przyswiecat Ci w momencie kiedy zabierates pieniadze
wychodzac do lasu?

a. transakcyjny

b. przezornosSciowy

¢. spekulacyjny (portfelowy)

Kierowca zgadza sie na gotowke, ale masz tylko banknot o wysokim nominale, a kierowca nie ma
drobnych, zeby wydac Ci reszte. Proponuje, Ze wypisze Ci czek. Jaki to rodzaj pieniadza?

a. pelnym pienigdzem towarowym

b. pieniadza kruszcowego

c. pieniadz papierowy

d. pieniadz bezgotéwkowy

Konczysz swoje grzybobranie. Nie jestes zadowolony z wynikow. Jak na 6 godzin chodzenia po
lesie nie masz zbyt wiele tadnych grzybéw. Wracajac samochodem do domu na skraju lasu
widzisz osobe, ktéra prezentuje swoje trofea grzybiarskie. Zatrzymujesz sie i okazuje sie, ze w
zamian za caly kosz prawdziwkow osoba ta zada bardzo niskiej ceny. Kupujesz, wiec od tej osoby
kosz przepieknych grzybow. Jaki motyw trzymania gotéwki mozna wskaza¢ jako wilasciwy do
opisanej sytuacji?

a. transakcyjny

b. przezornosciowy
c. spekulacyjny (portfelowy)



Zalacznik 2. Kejs 2 ,Popyt na pieniadz i motywy trzymania pienigdza”.

Tresc gry pt.: ,Popyt_na_pieniadz_i_motywy_trzymania_pieniadza”

Do Twojego biura przychodzi student, informuje Cie, Ze wtasnie przygotowuje sie do egzaminy z ekonomii i
mimo szczerych checi nie moze zrozumie¢ jednego z wyktadéw swojego wyktadowcy. Chciat zgtosié sie na
konsultacje do wykladowcy, ale okazato sie, Ze do egzaminu juz nie ma zadnego terminu, wiec prosi Cie o
wyjasnienie kilku kwestii. Student przyznat sie, ze ,wykut” na pamie¢ na pamie¢ potrzebna teorie, ale
chciatby jeszcze to zrozumie¢, wiec prosi Cie o kilka praktycznych przyktadéw. Najpierw rozmawiasz z nim
przez chwile, bo poznaé jego sytuacje i by wyttumaczy¢ mu te zagadnienia na jego wlasnym przyktadzie.

1. Pierwsze zagadnienie to wymiana pieniedzy i rodzaje pieniadza. Po dluzszym zastanowieniu
podajesz przykiad. Twdéj student wraz z innym studentem uczg sie nawzajem. Twoj Kklient jest
dobry z matematyki, wiec udziela korepetycji koledze, kolega natomiast jest dobry z
angielskiego, wiec udziela korepetycji Twojemu klientowi. We dwoch umowili sie, Ze nie ptaca
sobie za $wiadczone w ten sposdb ustugi wzajemne. Jak nazwiesz taka wymiane:

a. Wymiana barterowa
b. transakcja bezgotowkowa
c. Transakcja przy pomocy pienigdza elektronicznego

2. Gdyby jednak Twdj Kklient ustalil, Zze korepetycje z matematyki sq wiecej warte od korepetycji z
angielskiego i do kazdej lekcji z matematyki trzeba by doptaca¢ w gotéwce pewna kwote
pieniedzy to bylaby to transakcja:

a. Fakultatywna

b. Przy pomocy pienigdza elektronicznego
c. Gotéwkowa

d. Wymienna

3. Teraz przedstawiasz kolejny przyklad dotyczacy motywow trzymania gotéwki. Twéj klient
dostaje co miesigc przelew na konto od swoich rodzicéw na utrzymanie na studiach. Od razu
wybiera cze$¢ pieniedzy by optaci¢ mieszkanie i by mdc za nie robi¢ biezace zakupy spozywcze.
Jaki motyw trzymania gotéwki mu przyswieca?

a. Motyw transakcyjny
b. Motyw przezornosciowy
c¢. Motyw spekulacyjny (portfelowy)

Podpowiedz:

Motywy trzymania pieniadza:

* Transakcyjny - posiadanie pieniedzy oszczedza nasz czas i wysiltek zwigzany z przeprowadzaniem transakcji,
wydatki nie sg zsynchronizowane w czasie z dochodami, wiec trzymamy pewien poziom gotéwki, by dokonywac
biezgcych transakgji.

*  PrzezornoSciowy - pienigdze stuza pokryciu niespodziewanych, niemozliwych do przewidzenia wydatkéw.
Chodzi tu o mozliwo$¢ wykorzystania nadarzajacych sie okazji. Wykorzystanie niespodziewanej super promociji.
(Np. idziemy do supermarketu na biezace zakupy, kupujemy chleb i mleko i widzimy wymarzony odtwarzacz DVD
przeceniony o potowe. Mamy gotéwke tylko na biezace wydatki, wiec udajemy sie do biura maklerskiego, zeby
sprzedac obligacje. Obligacje sprzedane, wracamy do sklepu, ale niestety DVD juz kupit kto$ inny.)

* Spekulacyjny (portfelowy) - dywersyfikacja portfela inwestycyjnego w celu zmniejszenia ryzyka straty. Gotowka
to najpewniejsza inwestycja. Nie mozna jej straci¢ w wyniku zmian wartosci papieréw warto$ciowych. Rozktadajgc
ryzyko inwestycyjne, mozna cze$¢ oszczednos$ci trzymac¢ w gotdwce, a nie np. w akcjach, by nie straci¢ tej czesci
majatku. Czesto fundusze inwestycyjne, czy maklerzy inwestujga w gotéwke, bo to najpewniejsza inwestycja, nie
przyniesie wprawdzie zbyt wysokich zyskéw, ale nawet w najgorszych momentach bessy nie mozna jej stracic.

4. Czes$c¢ pieniedzy Twéj klient wybiera rowniez z konta i nosi przy sobie, by kupi¢ swéj wymarzony
telefon komdrkowy. Sprzedawca z pewnego komisu poinformowal Twojego klienta, Ze spodziewa
sie wlasnie takiego modelu telefonu, ale nie moze go zarezerwowa¢, poniewaz na ten model jest
bardzo wysoki popyt. Twdéj klient codziennie odwiedza komis i sprawdza, czy jego wymarzony
telefon juz sie pojawil. Jaki motyw trzymania gotéwki mu przys$wieca?

a. Motyw transakcyjny

b. Motyw przezornosciowy

c. Motyw spekulacyjny (portfelowy)
Podpowiedz:




Motywy trzymania pieniadza:
* Transakcyjny - posiadanie pieniedzy oszczedza nasz czas i wysitek zwigzany z przeprowadzaniem transakcji,

wydatki nie sg zsynchronizowane w czasie z dochodami, wiec trzymamy pewien poziom gotéwki, by dokonywac
biezacych transakcji.

*  Przezornosciowy - pienigdze stuzg pokryciu niespodziewanych, niemozliwych do przewidzenia wydatkow.
Chodzi tu 0 mozliwos¢ wykorzystania nadarzajacych sie okazji. Wykorzystanie niespodziewanej super promociji.
(Np. idziemy do supermarketu na biezace zakupy, kupujemy chleb i mleko i widzimy wymarzony odtwarzacz DVD
przeceniony o potowe. Mamy gotéwke tylko na biezgce wydatki, wiec udajemy sie do biura maklerskiego, zeby
sprzedac obligacje. Obligacje sprzedane, wracamy do sklepu, ale niestety DVD juz kupit kto$ inny.)

* Spekulacyjny (portfelowy) - dywersyfikacja portfela inwestycyjnego w celu zmniejszenia ryzyka straty. Gotéwka
to najpewniejsza inwestycja. Nie mozna jej straci¢ w wyniku zmian warto$ci papieré6w warto$ciowych. Rozktadajac
ryzyko inwestycyjne, mozna cze$¢ oszczednoSci trzymac w gotéwce, a nie np. w akcjach, by nie stracic¢ tej czesci
majatku. Czesto fundusze inwestycyjne, czy maklerzy inwestuja w gotéwke, bo to najpewniejsza inwestycja, nie
przyniesie wprawdzie zbyt wysokich zyskéw, ale nawet w najgorszych momentach bessy nie mozna jej stracic.

5. Czes¢ pieniedzy, ktore Twoj klient dostaje od rodzicow inwestuje na gieldzie. Nie sg to duze
kwoty, ale nie inwestuje wszystkiego (cze$¢ pieniedzy trzyma na swoim koncie oszczednosciowo-
rozliczenowym) z obawy przed strata kapitatu. Jaki motyw trzymania gotowki mu przyswieca?

a. Motyw transakcyjny
b. Motyw przezornosciowy
c. Motyw spekulacyjny (portfelo

Podpowiedz:

Motywy trzymania pieniadza:

* Transakcyjny - posiadanie pieniedzy oszczedza nasz czas i wysitek zwigzany z przeprowadzaniem transakcji,
wydatki nie sg zsynchronizowane w czasie z dochodami, wiec trzymamy pewien poziom gotéwki, by dokonywa¢
biezacych transakcji.

*  PrzezornoSciowy - pienigdze stuza pokryciu niespodziewanych, niemozliwych do przewidzenia wydatkéw.
Chodzi tu 0 mozliwo$¢ wykorzystania nadarzajacych sie okazji. Wykorzystanie niespodziewanej super promocji.
(Np. idziemy do supermarketu na biezace zakupy, kupujemy chleb i mleko i widzimy wymarzony odtwarzacz DVD
przeceniony o potowe. Mamy gotéwke tylko na biezace wydatki, wiec udajemy sie do biura maklerskiego, zeby
sprzedac obligacje. Obligacje sprzedane, wracamy do sklepu, ale niestety DVD juz kupit kto$ inny.)

* Spekulacyjny (portfelowy) - dywersyfikacja portfela inwestycyjnego w celu zmniejszenia ryzyka straty. Gotowka
to najpewniejsza inwestycja. Nie mozna jej straci¢ w wyniku zmian wartosci papieréw warto$ciowych. Rozktadajac
ryzyko inwestycyjne, mozna cze$¢ oszczednos$ci trzymac w gotéwce, a nie np. w akcjach, by nie straci¢ tej czesci
majatku. Czesto fundusze inwestycyjne, czy maklerzy inwestuja w gotéwke, bo to najpewniejsza inwestycja, nie
przyniesie wprawdzie zbyt wysokich zyskéw, ale nawet w najgorszych momentach bessy nie mozna jej stracic.

6. Ktoregos dnia Twadj klient przychodzi do komisu z telefonami komorkowymi i widzi, ze jest do
sprzedania jego wymarzony telefon w cenie 900 zl. Jaka funkcje pelni w tej sytuacji pienigdz?
a. Srodka wymiany
b. Jednostki rozrachunkowej, miernika wartosci
c. Srodka tezauryzacji, czyli przechowywania wartosci.
Podpowiedz:
Pieniadz pelni w spoteczenstwie i gospodarce wiele funkcji. Ponizej zostaly one wymienione i krétko
scharakteryzowane.
+  Srodek wymiany $rodek poéredniczacy w dokonywanych transakcjach kupna sprzedazy.
* Jednostka rozrachunkowa, miernik wartosci - za pomoca pienigdza mozemy poda¢ warto$¢ poszczegdélnych
débr.
+  Srodek przechowywania warto$ci (gromadzenie bogactwa, srodek tezauryzacji) - pienigdz to majatek,
najbardziej bezpieczna lokata kapitatu.

7. Cena jest do zaakceptowania przez Twojego klienta, wiec kupuje on telefon za gotowke. Jaka
funkcje pelni w tej sytuacji pieniadz?
a. Srodka wymiany
b. Jednostki rozrachunkowej, miernika wartosci
c. Srodka tezauryzacji, czyli przechowywania warto$ci.
Podpowiedz:
Pienigdz pelni w spoteczenstwie i gospodarce wiele funkcji. Ponizej zostaly one wymienione i kréotko
scharakteryzowane.
*  Srodek wymiany $rodek posredniczacy w dokonywanych transakcjach kupna sprzedazy.
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* Jednostka rozrachunkowa, miernik warto$ci - za pomocg pienigdza mozemy podac¢ wartos¢ poszczegdlnych
débr.

+  Srodek przechowywania wartos$ci (gromadzenie bogactwa, $rodek tezauryzacji) - pienigdz to majatek,
najbardziej bezpieczna lokata kapitatu.

8. Cena za telefon byla wyzsza niz sie Twoj klient spodziewal. Wydal wiecej niz mogt i teraz istnieje
uzasadniona obawa, Ze nie Twojemu klientowi nie wystarczy, Zeby zaptacic¢ za bilet sieciowy na
autobusy MPK. Przyjezdza do komisu i pyta sprzedawce w komisie, czy nie zechcialby odkupi¢ od
niego jego konsoli do gier? Sprzedawca jednak stwierdza, Ze chetniej odkupiltby od Twojego
klienta jego stary telefon komérkowy poniewaz tatwiej bedzie mu go sprzedaé. Z jakim
zagadnieniem zwigzanym z pieniagdzem mamy tu do czynienia?

a. Wymiang barterowa

b. Plynnos$cia pieniadza

c. Wymiang bezgotéwkowg

d. Jednym z dziatan polityki monetarne;j

Zalacznik

Plynno$¢ pieniadza:

Plynnos¢ pienigdza to tatwo$¢ z jaka dana pozycja aktywdédw moze by¢ zamieniana na inng, fatwo wydatkowana forme z

nieznaczna, badZ Zadng stratg wartos$ci. Chodzi wiec o to jak szybko i bez utraty wartosci sprzeda¢ mozna za gotowke

dom, samoch6d, komputer, czy komoérke. Im szybciej damy sktadnik majatkowy mozna uptynnic¢ tym charakteryzuje sie

WYyZszym poziomem ptynnosci.

Najcze$ciej uwaza sie, Ze im drozsze sktadnik majatkowy tym ma on mniejsza ptynnos¢.

9. Czesc pieniedzy, ktore Twoj klient dostaje od rodzicoéw trzyma na swoim koncie
oszczednos$ciowo-rozliczenowym, by wydac je w przysztosci. Jaka funkcje pelni w tej sytuacji
pieniadz?

a. Srodka wymiany
b. Jednostki rozrachunkowej, miernika wartosci

c. Srodka tezauryzacji, czyli przechowywania wartosci. Twéj klient jest zachwycony. Nie
do$¢, ze zrozumiatl zagadnienia potrzebne mu na egzamin to jeszcze zdatl sobie sprawe jak
prosta nauka jest ekonomia, jakim on sam jest ekonomista skoro od tylu lat potrafi
poruszac sie samodzielnie w $wiecie moze nie najwiekszych, ale badz co badz finanséw.

Podpowiedz:

Pieniadz pelni w spoteczenstwie i gospodarce wiele funkcji. PoniZej zostaly one wymienione i krétko

scharakteryzowane.

+  Srodek wymiany $rodek poéredniczacy w dokonywanych transakcjach kupna sprzedazy.

* Jednostka rozrachunkowa, miernik wartosci - za pomoca pienigdza mozemy podac warto$¢ poszczeg6lnych
débr.

+  Srodek przechowywania warto$ci (gromadzenie bogactwa, $rodek tezauryzacji) - pienigdz to majatek,
najbardziej bezpieczna lokata kapitatu.
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Zatacznik 3. Kejs 3 ,Projektowanie nowego systemu finansowego panstwa”.

Tres¢ gry: ,Projektowanie nowego systemu finansowego panstwa”

Rodzi sie nowe panstwo, podczas wieloletnich zawieruch zostaly zachwiane podstawy egzystenc;ji
wszystkich rynkéw w tym rynku finansowego. Parlament i napredce powotany rzad planujg odbudowe
kraju. W role architekta nowego systemu finansowego wciela sie Minister Finansow. Zastanawia sie jakiego
rodzaju instytucje powota¢ w pierwszej kolejnosci. Twoja agencja konsultingowa zostata wybrana jako
gtéwna instytucja doradzajaca z zakresu rynku finansowego. Postaraj sie doradza¢ Ministrowi Finanséw w
taki sposdéb, aby zbudowac system finansowy podobny do tego dziatajacego obecnie w Polsce.

1. Aby mie¢ kontrole nad samoistnie rodzacymi sie instytucjami finansowymi oraz rodzacym sie
obiegiem pienigdza powotuje bank centralny. Zgodnie z powszechnie obowiazujaca obecnie
metodologia wskaz jakie role powinien pelni¢ bank centralny:

a. powinien to by¢ najwiekszy bank komercyjny w danym kraju, ktory bedzie w posiadaniu najwiekszej
wielkoSci aktywow by w ten sposéb moéc regulowac sytuacja na rynku bankowym i pozabankowym
kraju, dodatkowo instytucja ta powinna zajmowac sie regulacja przeplywdéw kapitatu pomiedzy
krajem a zagranicg

b. powinna to by¢ instytucja, ktéra pelni role bankiera w stosunku do bankéw komercyjnych,
zajmujaca sie rozliczaniem przeplywéw pienieznych budzetu panstwa oraz emitujaca pieniadz

c. to centralna instytucja kontrolujaca dziatalno$¢ rynku finansowego od bankéw komercyjnych, przez
zaktady ubezpieczen az po fundusze inwestycyjne.
Podpowiedz:
Bank centralny:
. nadzoruje dziatalno$¢ bankéw komercyjnych.
. organizuje rozliczenia miedzynarodowe
. kontroluje jednostki gospodarki narodowej jako organ panstwa, spetniajacy szereg czynnosci o
charakterze zarzadzania.

2. Ktory z ponizszych modeli funkcjonowania systemu bankowego polecitby$ Ministrowi Finansoéw
do wprowadzenia w jego kraju?

a. model o charakterze liberalnym, opierajacy sie na oddzieleniu bankéw depozytowo- kredytowych od
bankéw inwestycyjnych, uniemozliwiajacy bankom Kkomercyjnym prowadzenia dziatalnosci
inwestycyjnej na rynku kapitatowym,

b. model, w ktérym banki komercyjne rozwijaja swoja aktywnos$¢ inwestycyjna, ktéra jednak
podlega pewnym ograniczeniom.

Podpowiedz:

Model anglo-amerykanski ma charakter liberalny, opierajacy sie na oddzieleniu bankéw depozytowo-
kredytowych od bankéw inwestycyjnych, uniemozliwiajacy bankom komercyjnym prowadzenia dziatalnosci
inwestycyjnej na rynku kapitatowym.

Model niemiecko- japonski (kontynentalny) ma charakter socjalny i jest stosowany w panstwach Unii
Europejskiej, w tym w Polsce. Banki komercyjne w tym systemie rozwijajg swojg aktywnosc¢ inwestycyjna.
Jednakze dziatalno$¢ ta podlega pewnym ograniczeniom.

3. Kolejna decyzja dotyczy¢ bedzie powolania instytucji bankowych. W pierwszej kolejnosci
powinny by¢ dopuszczone do obrotu banki:
a. uprawnione do wykonywania wszystkich czynnosci bankowych,

b. skoncentrowane na wybranych kierunkach dziatalno$ci bankowej zwtaszcza inwestycyjnej
c. oferujgce wszechstronng wspoétprace z zagranicznymi systemami finansowymi
Podpowiedz:
e Funkcjonalna, polegajaca na koncentracji dziatalnosci na $wiadczeniu danych czynnosci bankowych,
e Branzowa, ktorej zadaniem jest obstuga okreslonych branz, np. banki rolne, banki handlu
zagranicznego, banki rozwoju eksportu,
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e Terytorialna to taki rodzaj specjalizacji, ktéra ogranicza swoja aktywnos$¢ do czesci terytorium kraju,
np. bank regionalny, bank komunalny

4. Czy rozpoczynanie dzialalnosci bankowej powinno by¢ przedmiotem swobody podejmowania
dzialalno$ci gospodarczej, czy Ministerstwo powinno natozy¢ tu pewne ograniczenia polegajace
na koniecznosci uzyskania zezwolenia na dziatalnos¢?

a. Rozpoczynanie dziatalnosci bankowej powinno podlegaé procesowi uzyskiwania zezwolenia.
b. Rozpoczynanie dziatalnosci bankowej nie musi podlega¢ procesowi uzyskiwania zezwolenia

5. Minister waha sie, czy powota¢ gielde papieréow warto$ciowych? Zalecatbys jej powstanie?
a. tak
b. nie
Podpowiedz:
Gietda papierow wartoSciowych - jest to instytucja, ktérej zadaniem jest organizacja i zapewnienie
mozliwo$¢ obrotu papierami warto$ciowymi dopuszczonymi przez nig do obrotu.

6. Co wg Ciebie byloby gléwnym argumentem przemawiajagcym za powstaniem gieldy papierow
wartosciowych?

a. organizacja i zapewnienie mozliwo$¢ obrotu papierami wartosciowymi dopuszczonymi przez
nia do obrotu

b. mozliwo$¢ dokonywania spekulacji i podnoszenia dochodéw panstwa
c. pranie za jej pomocg brudnych pieniedzy
d. dokonywanie za jej posrednictwem sprzedazy majgtku panstwowego
e. rozmycie kontroli wtasnosciowej na wielu drobnych nabywcow
7. Minister pyta Cie o zdanie, czy pozwoli¢ na dzialalno$¢ na rynku finansowym funduszom
inwestycyjnym?
a. tak
b. nie

8. Kolejne postawione pytanie przez Ministra Finanséw, czym mialyby sie zajmowa¢ fundusze
inwestycyjne?
a. zapewnieniem ochrony przed niekorzystnymi zdarzeniami losowymi
b. lokowaniem S$rodkéw pienieznych zebranych w drodze publicznego i niepublicznego,
proponowania nabycia jednostek uczestnictwa albo certyfikatéw inwestycyjnych, w papiery

wartosciowe, instrumenty rynku pienieznego i inne prawa majatkowe
¢. udzielaniem kredytow z pieniedzy pozyskanych z wktadéw pienieznych ludnosci i przedsiebiorstw

Podpowiedz:

Fundusz inwestycyjny - fundusz inwestycyjny jest osobg prawng, ktérej wytgcznym przedmiotem
dziatalno$ci jest lokowanie sSrodkdw pienieznych zebranych w drodze publicznego, a w przypadkach
okreslonych w ustawie o funduszach inwestycyjnych réwniez niepublicznego, proponowania nabycia
jednostek uczestnictwa albo certyfikatow inwestycyjnych, w okreslone w ustawie papiery wartos$ciowe,
instrumenty rynku pienieznego i inne prawa majatkowe.

Jest to forma zbiorowego lokowania srodkéw pienieznych wptacanych przez osoby fizyczne, osoby prawne,
przedsiebiorstwa czy gminy.

9. Na kolejnym posiedzeniu gabinetu w ministerstwie dowiedziale$ sie, iZ masz zajac¢ sie
organizacja rynku ubezpieczeniowego. Jak podzielilbys w pierwszej kolejnosci ubezpieczenia?
a. majatkowe i osobowe
b. finansowe i niefinansowe
c. gospodarcze i spoleczne
Podpowiedz:
Rynek ubezpieczeniowy w Polsce w pierwszej kolejnosci podzielony jest na ubezpieczenia spoteczne i gospodarcze
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10. Czy ubezpieczenia gospodarcze i spoleczne moze prowadzi¢ réwnocze$nie jedna i ta sama
instytucja?
a. tak,
b. nie w Polsce powszechnymi ubezpieczeniami spotecznymi zajmuje sie ZUS i KRUS, natomiast
ubezpieczeniami gospodarczymi zajmuja sie wszystkie inne zaklady ubezpieczen
Podpowiedz:
Podstawowy podziat ubezpieczen w Polsce to podziat na ubezpieczenia spoteczne i gospodarcze.

11. Czy nalezy podzieli¢ rynek ubezpieczen gospodarczych na ubezpieczenia na Zycie i pozostale
ubezpieczenia osobowe i majatkowe?

a. tak
b. nie
Podpowiedz:

Ubezpieczenia gospodarcze w Polsce dzielg sie na dwa dziaty: dziat I - ubezpieczenia na zycie i dziat Il
pozostate ubezpieczenia majatkowe i osobowe

W podziece za pomoc Minister Finanséw proponuje Cie do otrzymanie najwyzszego odznaczenia
panstwowego Krysztatowej Filizanki, ktore dla najbardziej zastuzonych osobistos$ci wrecza prezydent kraju.
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Lekcja 19. Lokaty bankowe.

DODATKOWY SCENARIUSZ LEKC]I 19

Opis
TEMAT LEKCJI LOKATY BANKOWE
CZAS REALIZAC]I: Jedna godzina lekcyjna - 45 minut
METODY PRACY Pogadanka, elementy wyktadu, prezentacja, dyskusja
FORMY PRACY Praca w grupie, praca indywidualna
SRODKI DYDAKTYCZNE: Zeszyty, dtugopisy
CEL OGOLNY: Zapoznanie uczniéw/uczennic z podstawowymi zagadnieniami dotyczacymi
lokat bankowych.
CELE SZCZEGOLOWE e Uczeni/uczennica zna rodzaje lokat bankowych,
e Uczen/uczennica wie co nalezy wzigé pod uwage oceniajac optacalnos¢
lokat bankowych,
e potrafi obliczy¢ oprocentowanie lokat bankowych w réznych okresach
czasu i o ré6znych okresach kapitalizacji,
e uczen/uczennica potrafi obliczy¢ zysk z lokaty po uwzglednieniu
podatku od zyskoéw kapitatowych,
OCENIE PODLEGAC BEDA: e aktywno$¢ ucznia/uczennicy na lekcji,
e poprawnos$¢ wykonywania zadan,
e aktywnosc¢ pracy w grupie.
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PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
I 1. Nauczyciel/nauczycielka wyswietla i omawia Elementy Zalacznik 1.
prezentacje Prezentacja pt.: ,Lokaty bankowe” wyktadu, Prezentacja pt.:
2. Podczas prezentacji zadaje uczniom/uczennicom Prezentacja, Lokaty bankowe3
pytania sondujace stopien zrozumienia Wyktad
omawianych kwestii wizualizowany,
Dyskusja.
3. W trakcie prezentacji uczniowie/uczennice Rozwigzywanie Zalacznik 2.
rozwigzujg zawarte w niej zadanie. zadan, Prawidlowe
4. Uczniowie/uczennice przedstawiaja rozwigzania Dyskusja. odpowiedzi do
zadan. zadania z
5. Nauczyciel/nauczycielka prowokuje dyskusje na prezentacji pt.:
omawiane tematy. ,Lokaty bankowe”
11 1. Nauczycie/nauczycielka podsumowuje lekcje i Pogadanka
ocenia aktywno$¢ i prace uczniéw/uczennic
podcza zajec.
Wykaz zalacznikow

Zalacznik 1. Prezentacja pt.: ,Lokaty bankowe”. Prezentacja znajduje sie w oddzielnym pliku.

Zatacznik 2. Prawidtowe odpowiedzi do zadania z prezentacji pt.: ,Lokaty bankowe”

* Zalacznik 1. Prezentacja pt.: ,Lokaty bankowe”. Prezentacja znajduje sie w oddzielnym pliku.
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ZALACZNIKI

Zalacznik 2. Prawidlowe odpowiedzi do zadania z prezentacji pt.: ,Lokaty bankowe”

e Tres$¢ zadania

Panstwo X posiadaja lokate bankowa w wysokos$ci 60000 zt. Oprocentowanie roczne lokaty wynosi 4%.
Lokate zatozyli na 3 miesigce. Oblicz kwote jaka Panistwo X otrzymaliby od banku po likwidacji lokaty, gdy
na rynku obowiazuje podatek od zyskéw kapitalowych w wysokosci 20%.

Wylicz rzeczywiste oprocentowanie roczne lokaty w przypadku obowigzywania podatku od zyskéw

kapitatowych w wysokos$ci 20%.

¢ Rozwianie zadania

60000*(1+,01) = 60600

Odsetki 60600-60000=600

Kwota optaconego podatku 600 zt * 20% = 120 zt

Gdy na rynku obowigzuje podatek od zyskéw kapitatowych w wysokosci 20% Panstwo X od banku po
likwidacji lokaty otrzymaja 60480 z1.

Kwartalnie otrzymajg 480 zt, wiec rocznie 480 * 4 = 1920 zt

1920 zt dzielone przez 60000 zt daje 3,2% roczne oprocentowanie rzeczywiste.
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Lekcja 20. Lokaty bankowe. Praca z kejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

DODATKOWY SCENARIUSZ LEKCJI 20

Opis

TEMAT LEK(CJI

LOKATY BANKOWE - GRY

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Dyskusja, praca z kejsem w ramach programu Wirtualny Doradca pod
kierunkiem nauczyciela/nauczycielki.
FORMY PRACY Praca w grupie, praca indywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Arkusze papieru, pisaki, gra Wirtualny Doradca, laboratorium
komputerowe z dostepem do Internetuy, instrukcja do gry.

CEL OGOLNY: Zapoznanie uczniéw/uczennic z podstawowymi zagadnieniami dotyczacymi
lokat bankowych.
CELE SZCZEGOLOWE e Uczeni/uczennica zna rodzaje lokat bankowych,

Uczen/uczennica wie co nalezy wzig¢ pod uwage oceniajgc optacalnos¢
lokat bankowych,

potrafi obliczy¢ oprocentowanie lokat bankowych w réznych okresach
czasu i o réznych okresach kapitalizacji,

uczen/uczennica potrafi obliczy¢ zysk z lokaty po uwzglednieniu
podatku od zyskow kapitatowych,

OCENIE PODLEGAC BEDA:

poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)

aktywno$¢ pracy w grupie

poprawnos¢ wykonywania polecen

zaangazowanie uczniéw/uczennic podczas lekcji

sposéb przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji
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PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| . Uczniowie/uczennice rozwigzuje pierwsza gre pt.: Praca z
,Finansowy analfabeta” (Zalacznik 1), w ktérej kejsami, Zalacznik 1. Kejs 4 -
uczniowie/uczennice maja za zadanie poméc mtodemu Dyskusja. ,Finansowy
matzenstwu w wyborze najkorzystniejszej oferty analfabeta”.
zakupu mebli na raty. Z trzech ofert, jakie za
posrednikiem salonu meblowego przedstawit bank (Gra WD - zaktadka
dokonuja wyboru najbardziej atrakcyjnej oferty Instytucje rynkowe,
kredytowe;j. Pieniadz, instytucje
. Nauczyciel/nauczycielka omawia gre. finansowe i system
emerytalny -
Finansowy analfabeta)
. Uczniowie/uczennice przystepuja do rozwigzania Pracaz
drugiej gry pt.: ,Mieszkanie czy lokata”(Zalacznik kejsami, Zalacznik 2. Kejs 5 -
2), w ktérej uczniowie pomagajg starszemu Dyskusja. »MieszKkanie czy

cztowiekowi w dokonaniu wyboru najbardziej
optacalnej lokaty bankowej. W wyborze biorg pod
uwage przepisy pozwalajace na nieptacenie podatku
od zyskow kapitatowych.

. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje gre.

kolejnej gry pt.: ,Analiza optacalnosci lokat
bankowych” (Zalacznik 3), w ktdrej uczniowie
pomagajg mtodym ludziom podja¢ decyzje co do
wybory lokaty i mieszkania.
Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje gre.

Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje,

poprzez dyskusje i rozmowe z uczniami/uczennicami,

co najbardziej ich zainteresowato, jakie elementy
przeprowadzonej lekcji byty najatrakcyjniejsze.
Nauczyciel /nauczycielka podsumowuje wyniki
osiagniete przez poszczegodlne zespolty w grze
Wirtualny Doradca

. Uczniowie/uczennice przystepujg do rozwigzania

Pracaz
kejsami,
Dyskusja.

Pogadanka

lokata”.

(Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
Mieszkanie czy lokata)

Zalacznik 3. Kejs 6 -
»~Analiza
optacalnosci lokat
bankowych”.

(Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny - Analiza
optacalnosci lokat
bankowych)

Wykaz zatlacznikow

Zatacznik 1. Kejs 4 , Finansowy analfabeta”.

Zalacznik 2. Kejs 5 ,Mieszkanie czy lokata”.

Zatacznik 3. Kejs 6 ,, Analiza optacalnosci lokat bankowych”.



ZALACZNIKI

Zalacznik 1. Kejs 4 ,Finansowy analfabeta”.

‘ Tresc gry ,Finansowy analfabeta”

Do Twojej agencji konsultingowej przychodzi cztowiek i informuje Cie, Ze jest zupelnym finansowym
analfabety. Nie ma zielonego pojecia o tym, gdzie i jak przechowywac pienigdze, do tej pory trzymat je w
przystowiowej skarpecie, a wie, Ze mozna je gdzie$ rownie bezpiecznie i bez straty przechowac.

1.

Tradycyjnie najbezpieczniejszg instytucja finansowa oferujgca mozliwos$¢ przechowania pieniedzy jest:
e Bank

e Zaktad ubezpieczen

o fundusze inwestycyjne i powiernicze

Banki oferuja swoim klientom lokaty bankowe, ktére mozna zdefiniowac jako:
e operacja, podczas ktorej bank zobowiazuje sie udostepni¢ okreslong sume pieniedzy na okreslony cel
e umowa zawierana z bankiem, gdzie zalozyciel zobowiazuje sie do wplacenia na okreslone

konto bankowe okreslonej kwoty srodkéw finansowych
e operacja, podczas ktorej bank zobowigzuje sie udostepnic¢ okreslong sume pieniedzy na dowolny cel

Dochod dla zaktadajgcego lokate to jej:
e Oprocentowanie

e Prowizja

e Kapitalizacja

Najkorzystniejsza dla zaktadajacego lokate bytaby kapitalizacja
e Roczna
e Kwartalna

e Miesieczna

Twoj klient ma zaoszczedzone 10000 zt, gdyby ulokowat te kwote na lokacie o kapitalizacji rocznej i
oprocentowaniu 10 % w skali roku, po roku oszczedzania wybratby z banku kwote (zaktadamy, Ze nie
ma podatku od zyskow kapitatowych):

e 1000zt
e 10000zt
e 11000 7l

Klient dziekuje Ci za wyjasnienia, wychodzi. Pewno swe kroki skieruje do najblizszej placéwki banku ©
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Zalacznik 2. Kejs 5 ,Mieszkanie_czy_lokata”.

Tresc¢ gry pt.: ,Mieszkanie czy lokata”

Mtode matzenstwo wynajmuje mieszkanie za wynajem ktérego ptaci roczny czynsz w wysokosci 10 000
PLN. Dostali oni propozycje kupna tego mieszkania za 100 000 PLN. Posiadajg oni lokate w banku w
wysokosci 100 000 PLN. Czy powinni oni zdecydowac sie na zakup mieszkania za pienigdze z lokaty?

1.

Gdyby wysokos$¢ stép procentowych lokat ksztattowata sie na poziomie 5% rocznie? lle rocznie zarobia
na odsetkach od utrzymywanej lokaty?

a. 5000 zi
b. 10000 zt
c. 20000zt

Co powinni zrobi¢ kupi¢ mieszkanie, czy dalej je wynajmowac?
a. Za pieniadze ze zlikwidowanej lokaty kupi¢ mieszkanie.
b. Nie likwidowac lokaty i nadal wynajmowac mieszkanie.
c. Obojetne co zrobig oba rozwigzania sg tak samo korzystne.

Ile kosztowatoby ich pozostawienie lokaty bankowej?
Zostawiajac lokate zyskaliby 5000 zt rocznie, ale straciliby ptacac za wynajem mieszkania 10000 zt

rocznie.

a. 5000zt
b. 10000 zt
c. 20000zt

Gdyby wysokos$¢ stép procentowych lokat ksztattowata sie na poziomie 10% rocznie? Ile rocznie zarobia
na odsetkach od utrzymywanej lokaty?

a. 5000 zt
b. 10000 z}
c. 20000zt

Co powinni zrobi¢ kupi¢ mieszkanie, czy dalej je wynajmowac?
a. Zapieniadze ze zlikwidowanej lokaty kupi¢ mieszkanie.
b. Nie likwidowac lokaty i nadal wynajmowac mieszkanie.

c. Obojetne co zrobia oba rozwiazania sa tak samo korzystne.

Gdyby wysokos¢ stop procentowych lokat ksztattowata sie na poziomie 20% rocznie? Ile rocznie zarobia
na odsetkach od utrzymywanej lokaty?

a. 5000 zt
b. 10000 zt
c. 20000zt

Co powinni zrobi¢ kupi¢ mieszkanie, czy dalej je wynajmowac?
a. Zapieniadze ze zlikwidowanej lokaty kupi¢ mieszkanie.

b. Nie likwidowa¢ lokaty i nadal wynajmowa¢ mieszkanie.
c. Obojetne co zrobig oba rozwigzania sg tak samo korzystne.

Ile straciliby w przypadku likwidacji lokaty bankowej i zakupu mieszkania?
Na likwidacji lokaty traca 20000 zt rocznie, zyskujg to, Ze nie muszg ptaci¢ czynszu.

a. 5000 zt
b. 10000 zi
c. 20000zt
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Zatacznik 3. Kejs 6 ,, Analiza optacalnosci lokat bankowych”.

‘ Tres¢ gry pt.: ,Analiza optacalnosci lokat bankowych”
W Twoim biurze pojawia sie starszy cztowiek. Przez wiele lat pracy odtozyt kapitat w wysokosci 60000 zt.
Chcialby je ulokowac bezpiecznie w jakiej$ instytucji finansowej na rok czasu. Na rynku obowigzuje podatek
od zyskéw kapitatowych w wysokosci 19%.
1. Jaka instytucje finansowa mu polecisz?

a) Bank
b) Fundusz inwestycyjny
) Zaktad ubezpieczen

2. Twodj Kklient po przedstawieniu Twoich argumentéw przyznaje Ci racje. Teraz dokonujecie
wyboru oferty. Pierwsze rozwiazanie to roczna lokata oprocentowana na poziomie 5%. Jaka
kwote zysku netto (po odjeciu kwoty podatku) przyniesie taka inwestycja? (Odpowiedz wpisz z
dokladnoscia do jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np. 5341,23)

a)  2430,00

Pomoc: Pomn6z kwote kapitatu przez stope procentowg, wyliczysz w ten sposéb kwote zysku brutto. Teraz
pomndz kwote zysku brutto przez stope podatku od zyskéw kapitatowych. Nastepnie od kwoty zysku brutto
odejmij kwote podatku i wyliczysz kwote zysku netto.

3. Druga analizowanag oferta jest lokata kwartalna. Oprocentowanie roczne takiej lokaty to 4,75%.
Jaka kwote zysku netto (po odjeciu podatku) przyniesie taka inwestycja? (OdpowiedZ wpisz z
dokladnoscia do jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np. 5341,23)

a) 2342,02

Pomoc: Wykorzystaj wzor na warto$¢ przyszta. Pamietaj, ze to lokata kwartalna, wiec musisz uwzgledni¢
kapitalizacje odsetek (t=4 i r roczne musisz podzieli¢ przez 4) oraz cokwartalne optacenie podatku od
zyskow kapitatowych. Pomnéz kwote kapitatu przez stope procentowg (pamietaj, ze na rynku funkcjonuje
podatek od zyskéw kapitatowych w wysokosci 19%, wiec w deklarowanej przez bank stopie procentowe;j
musisz uwzgledni¢ 19% podatek - mozesz to zrobi¢ mnozgc deklarowang przez bank stope przez
wspotczynnik 0,81) wtedy od razu wyliczysz kwote zysku netto.

4. Ostatnia proponowana przez Ciebie oferta dotyczy lokaty jednodniowej oprocentowanej w skali
roku w wysokosci 4,5% Jaka kwote zysku netto (po odjeciu podatku) przyniesie taka inwestycja?
(Odpowiedz wpisz z dokladnoscia do jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np.
5341,23)

a) 222723

Pomoc: Wykorzystaj wzor na warto$¢ przyszia. Pamietaj, ze to lokata dzienna, wiec musisz uwzgledni¢
kapitalizacje odsetek (t=365 i r roczne musisz podzieli¢ przez 365) oraz codzienne optacenie podatku od
zyskow kapitatowych. Pomnéz kwote kapitatu przez stope procentowg (pamietaj, ze na rynku funkcjonuje
podatek od zyskow kapitatowych w wysokosci 19 %, wiec w deklarowanej przez bank stopie procentowe;j
musisz uwzgledni¢ 19% podatek - mozesz to zrobi¢ mnozgc deklarowang przez bank stope przez
wspoétczynnik 0,81) wtedy od razu wyliczysz kwote zysku netto.

5. Ktora z lokat bankowych polecitbys$ klientowi jako najbardziej optacalng?

a) Rocznag
b) Kwartalng
) Jednodniowa
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Lekcja 21. Procent od kredytu.

SCENARIUSZ LEKC(C]I 21

Opis

TEMAT LEKC]I

KREDYT BANKOWY I PROCENT OD KREDYTU

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY

Pogadanka, elementy wyktadu, prezentacja, dyskusja

FORMY PRACY

Praca w grupie, praca indywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Zeszyty, dtugopisy

CEL OGOLNY: Zapoznanie uczniéw/uczennic z podstawowymi zagadnieniami
dotyczacymi kredytu bankowego oraz procentu od kredytu
CELE SZCZEGOLOWE e Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zwigzane z kredytem

bankowym,

e Uczen/uczennica potrafi obliczy¢ cene kredytu,

e Uczen/uczennica potrafi obliczy¢ roczna rzeczywista stope
oprocentowania kredytu,

e Uczeni/uczennica potrafi wskaza¢ podstawowe warunki udzielania
kredytu oraz czynniki wptywajgce na zdolnos¢ kredytows,

OCENIE PODLEGAC BEDA:

e aktywnosc¢ ucznia/uczennicy na lekgcji,
e poprawnos$¢ wykonywania zadan,
e aktywno$¢ pracy w grupie.
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PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
I 1. Nauczyciel/nauczycielka wyswietla i omawia Elementy Zalacznik 1.
prezentacje Prezentacja pt.: ,Kredyt bankowy i wyktadu, Prezentacja pt.:
procent od kredytu”(Zatacznik 1) Prezentacja, ,Kredyt bankowy
2. Podczas prezentacji zadaje uczniom/uczennicom Wyktad i procent od
pytania sondujgce stopien zrozumienia wizualizowany, kredytu”4
omawianych kwestii. Dyskusja.
1. W trakcie prezentacji uczniowie/uczennice Rozwigzywanie Zalacznik 2.
wykonujg zawarte w niej zadania. zadan, Prawidlowe
2. Uczniowie/uczennice przedstawiaja rozwigzania Dyskusja. odpowiedzi do
zadan. (Zatacznik 2) zadania z prezentacji
Nauczyciel/nauczycielka prowokuje dyskusje na pt.: ,Procent od
omawiane tematy. kredytu”
11 Pogadanka
1. Nauczycie/nauczycielka podsumowuje lekcje i
ocenia aktywnos¢ i prace uczniéw/uczennic
podcza zajec.
Wykaz zalacznikow

Zalacznik 1. Prezentacja pt.: ,Kredyt bankowy i procent od kredytu”. Prezentacja znajduje sie w oddzielnym

zataczniku.

Zatacznik 2. Prawidlowe odpowiedzi do zadania z prezentacji pt.: ,Procent od kredytu”

* Zatacznik 1. Prezentacja pt.: ,Kredyt bankowy i procent od kredytu”. Prezentacja znajduje sie w
oddzielnym zalaczniku.
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ZALACZNIKI

Zalacznik 2. Prawidlowe odpowiedzi do zadania z prezentacji pt.: ,Procent od kredytu”

e Tres$¢ zadania

Mtode matzenistwo postanowito wyjecha¢ w podroéz poslubna. Znalezli w biurze podrézy doskonatg oferte -
2 tygodnie w $Srodku zimy na zielonej wyspie. Na dodatek biuro podroézy oferuje potezne znizki oraz
mozliwos¢ zaciggniecia kredytu na zaptate za wycieczke. Wycieczka dla dwdch oséb bedzie ich kosztowac
12.800 zt.

Promocyjna oferta kredytowa banku polega na tym, iz maja tylko optaci¢ ubezpieczenie kredytu, wysokos¢
sktadki ubezpieczeniowej ptatnej z gory za caly rok ubezpieczenia to 140 zt. Warto$¢ odsetek, ktore bedg
musieli zaptaci¢ to 500 zt.

Wylicz R.R.S.0. dla przedstawionej wyzej sytuacji.

e Rozwigzanie zadania

Koszt kredytu wylicza sie dzielac optaty przez kwote kredytu
Kwota kredytu - 12800 zt

Koszty kredytu - 500 zt+ 140zt

R.R.S.0.=640/12800= 0,05, aby otrzymac z tego koszt w procentach wystarczy pomnozy¢ otrzymana liczbe
przez 100. Catkowity koszt kredytu to 5% w skali roczne;j.
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Lekcja 22. Procent od kredytu. Praca z kejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKCJI 22

Opis

TEMAT LEKCJI PROCENT OD KREDYTU I LOKATY BANKOWE]- GRY

CZAS REALIZAC]I: Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Dyskusja, praca z kejsem w ramach programu Wirtualny Doradca
pod kierunkiem nauczyciela/nauczycielki.

FORMY PRACY Praca w grupie, praca indywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE: Arkusze papieru, pisaki, kalkulatory, gra Wirtualny Doradca,
laboratorium komputerowe z dostepem do Internetu, instrukcja do
gry.

CEL OGOLNY: Zapoznanie uczniéw/uczennic z podstawowymi zagadnieniami
dotyczacymi procent od kredytu i lokat bankowych.

CELE SZCZEGOLOWE e Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zwigzane z

kredytem bankowym,

e Uczen/uczennica zna podstawowe funkcje i cechy kredytu,

e Uczen/uczennica potrafi obliczy¢ cene kredytu,

e Uczen/uczennica potrafi obliczy¢ roczna rzeczywista stope
oprocentowania kredytu,

e Uczen/uczennica potrafi wskaza¢ podstawowe warunki
udzielania kredytu oraz czynniki wplywajace na zdolno$¢
kredytows,

OCENIE PODLEGAC BEDA: e poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)

e aktywnos$¢ pracy w grupie

e poprawnos$¢ wykonywania polecen

e zaangazowanie uczniow/uczennic podczas lekcji

e sposéb przedstawiania argumentowania stanowiska podczas
lekcji
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PLAN LEK(]I

11 1.

Uczniowie/uczennice przystepuja do rozwigzania
kolejnej gry pt.: ,Wyliczanie zmian wartosci
pieniadza w czasie” (Zalacznik 3,4), w ktorej
uczniowie pomagaja mtodym ludziom podja¢ decyzje
co do wybory lokaty i mieszkania.
Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje gre.

Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje, poprzez
dyskusje i rozmowe z uczniami/uczennicami, co
najbardziej ich zainteresowato, jakie elementy

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| 1. Uczniowie/uczennice rozwigzuje pierwsza gre pt.: Praca z
,Egzamin z bankowos$ci” (Zalacznik 1), w ktorej kejsami, Zalacznik 1.
uczniowie/uczennice majg za zadanie pomdc Dyskusja. Kejs 7 ,Egzamin z
miodemu matzenstwu w wyborze najkorzystniejszej bankowoSci”.
oferty zakupu mebli na raty. Z trzech ofert, jakie za
posrednikiem salonu meblowego przedstawit bank
dokonuja wyboru najbardziej atrakcyjnej oferty (Gra WD - zaktadka
kredytowe;j. Instytucje rynkowe,
2. Nauczyciel/nauczycielka omawia gre. Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
Egzamin z
bankowosci)

3. Uczniowie/uczennice przystepuja do rozwigzania Praca z Zalacznik 2. Kejs 8
drugiej gry pt.: ,Kredyt meble” (Zalacznik 2), w kejsami, »Kredyt meble”.
ktérej uczniowie pomagaja starszemu cztowiekowi w Dyskusja.
dokonaniu wyboru najbardziej optacalnej lokaty (Gra WD - zaktadka
bankowej. W wyborze biorg pod uwage przepisy Instytucje rynkowe,
pozwalajgce na nieptacenie podatku od zyskéw Pieniadz, instytucje
kapitatowych. finansowe i system

4. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje gre. emerytalny -
Kredyt meble)

Pracaz
kejsami,
Dyskusja.

.

Pogadanka

Zalacznik 3. Kejs 9
»+Wyliczanie zmian

wartosci
pieniadza w
czasie’.

(Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
Wyliczanie zmian
wartos$ci pienigdza
w czasie)

Zalacznik 4
Pomoc do kejsu nr
9 - Wyliczanie
zmian wartosci
pieniadza w czasies

>° Zalacznik 4. Pomoc do kejsu nr 9 - Wyliczanie zmian wartoéci pienigdza w czasie. Dostepny w odrebnym pliku.
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przeprowadzonej lekcji byty najatrakcyjniejsze.

2. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki
osiagniete przez poszczegollne zespoty w grze
Wirtualny Doradca

Wykaz zatacznikéw

Zatacznik 1 - Kejs 7 ,,Egzamin z bankowoS$ci”

Zalacznik 2 - Kejs 8 , Kredyt meble”.

Zalacznik 3 - Kejs 9 ,,Wyliczanie zmian wartoSci pienigdza w czasie”.

Zatacznik 4 - Pomoc do kejsu nr 9 - Wyliczanie zmian warto$ci pienigdza w czasie
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ZALACIZNIKI
Zalacznik 1. Kejs 7 ,Egzamin z bankowoS$ci”.

‘ Tresc gry pt.: ,Egzamin z bankowosci”

Wyszedles na chwile z biura. Jest strasznie duszno, zbiera sie na burze i postanowite$/ta$ odetchnac
Swiezym powietrzem. Postanawiasz wybrac¢ sie na spacer do pobliskiego parku. Spacerujac alejkami widzisz
Zze na tawce siedzi zatroskana mtoda osoba z nosem w ksigzce. Poznajesz ksigzke, to ,Bankowo$¢:
podrecznik akademicki” praca pod red. Wtadystawa L. Jaworskiego i Zofii Zawadzkiej ; aut. Ireneusz
Badowski [et al.], Warszawa, Poltext, 2002. Podchodzisz, nawigzujesz rozmowe i okazuje sie, Ze masz przed
sobg studenta przygotowujacego sie do egzaminu z bankowosci. Dla sprawdzenia jego wiedzy zadajesz mu
pytania:

1. Kredyt to:

e operacja, podczas ktérej bank zobowiazuje sie udostepni¢ okreslona sume pieniedzy na
okreslony cel

e umowa zawierana z bankiem, gdzie zatozyciel zobowigzuje sie do wptacenia na okreslone konto
bankowe okreslonej kwoty $rodkéw finansowych

e operacja, podczas ktérej bank zobowigzuje sie udostepni¢ okreslong sume pieniedzy na dowolny

cel
2. Czym charakteryzuje sie kredyt bankowy?
e moze by¢ przeznaczony na dowolny cel
e sptacony w dowolnym nawet dtugim terminie
e Kkosztuje, a cena kredytu jest oprocentowanie
3. Aby kredyt zostal udzielony kredytobiorca musi posiada¢:

e  Rachunek w banku, gdzie ubiega sie o kredyt

e Zdolnos$¢ kredytowa
e  Okrestong ilos¢ gotdwki by optaci¢ pierwszg rate

4. Zdolnos$¢ kredytowa to:
e zdolno$¢ banku do udzielania kredytow
e zdolno$¢ banku do $ciggania zaleglych kredytéw

e zdolno$¢ do splaty zaciagnietego kredytu wraz z odsetkami w terminach okreslonych w
umowie

o

Rzeczywisty koszt kredytu obrazuje:
e suma rat kredytowych
e wysoko$¢ oprocentowania
e R.RS.O.

7. R.R.S.O. to skrot od:

e Rocznej Rzeczywistej Stopy Oprocentowania
e Rezerwy Rozliczeniowej Systemu Odsetkowego

e Realnego Rozwigzania Spotecznie Odbieranego

Student bardzo dobrze odpowiadat na Twoje pytania, Zyczysz mu powodzenia na egzaminie i wracasz do
pracy.
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Zalacznik 2. Kejs 8 ,Kredyt meble”.

Tresc gry pt.: Tres¢ gry pt.: ,Kredyt na meble”

Obiecate$s poméc mtodemu matzenistwu w wyborze najkorzystniejszej oferty kredytowej. Mtodzi wykanczaja
nowo wybudowane i dtugo oczekiwane mieszkanie. S3 juz na finiszu prac i wtas$nie przyszta kolej na zakup
mebli. Przebyli juz trudng droge wyboru oferty i oferenta mebli, teraz przyszedt czas na decyzje co do
warunkoéw zakupu. Wybrane meble majg wedtug cen katalogowych kosztowac 18000 zt. PrzesledZ z nimi
wszystkie mozliwe oferty i wybierz najtansza z nich.

1. Pierwsza z mozliwoSci jest zakup na raty. Sprzedawca w salonie meblowym omawia promocje o
nazwie ,RATY 0%"” deklaruje, Ze proponowany kredyt ma nieoprocentowane raty. Wszystkie 12
rat bedzie w réwnej wysokosci. Jaka w zwigzku z tym powinna by¢ wysoko$¢ raty kredytowej?
(Odpowiedz wpisz z dokladnoscia do jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np.
2341,23)

e Pytanie otwarte: 1500 zt

Podpowiedz: Podziel wysoko$¢ kwoty kredytu, naliczonych odsetek i pozostatych kosztéw przez liczb rat.

2. Tymczasem Kklienci przedstawiajg Ci oferte rzeczywista, gdzie sprzedawca wyliczyl im wysoko$¢
raty na poziomie 1575 zl. Czy jest to rzeczywiscie tak tania oferta jak przedstawia ja

sprzedawca?

a) Tak

b) Nie - rzeczywiscie okazuje sie, Ze suma wplaconych rat jest wyzsza niz warto$¢ poczatkowa
mebli.

3. Wylicz ile wynosi procentowy koszt kredytu dla tego rozwiazania - 12 rat po 1575 zI?
(Odpowiedz wpisz w procentach z dokladnoscia do setnych czeSci procenta, nie wpisuj znaku %,
np. 7,00)
e Pytanie otwarte 5,00%

Podpowiedz: Koszt kredytu wylicza sie dzielgc optaty przez kwote, aby otrzymac z tego koszt w procentach
wystarczy pomnozy¢ otrzymang liczbe przez 100.

4. Z czego moze wynika¢ wiekszy koszt kredytu niz obiecywal sprzedawca?

a) Sprzedawca doliczyt zapewne koszty inflacji.
b) Cena mebli bedzie rosta w kolejnych miesigcach.

c) Sprzedawca doliczyl jakie$ ukryte koszty zwiazane z zakupem na raty.

d) Dostang jaki$ dodatkowy towar w promocji.

Dzwonicie do salonu meblowego i okazuje sie, Ze raty nie sa oprocentowane, ale w ratach uwzglednione
sktadki na ubezpieczenie kredytu w wysokosci 900 zt

5. Oferta druga dotyczy oferty kredytowej o nazwie ,Promocyjne raty 3%". Kredyt nalezy sptaci¢ w
12 ratach oprocentowanych w wysokosci 3%. Sprzedawca w salonie przekonywal, Ze sa to
rewelacyjnie niskie raty. Obliczyl klientom 12 rat od kapitalu w wysokosci 1560 zl. Ile wyniesie
realny koszt kredytu przy zalozZeniu, Ze trzeba do tych rat doliczy¢ rowniez koszt ubezpieczenia
kredytu wynosi 180 zl. ? (OdpowiedZ wpisz w procentach z dokladnoS$cia do setnych czesci
procenta, nie wpisuj znaku %, np. 7,00)

e Pytanie otwarte: 4,00 %

Podpwoeidz: Koszt kredytu wylicza sie dzielac wszystkie optaty (odsetki, ubezpieczenia) przez kwote
kredytu, aby otrzymac z tego koszt w procentach wystarczy pomnozy¢ otrzymana liczbe przez 100.

6. Trzecia promocyjna oferta kredytowa o nazwie ,Gadzety na start” polega na tym, iZ kupujacy
placa wprawdzie podwyzszone oprocentowanie 10%, ale moga sobie wybra¢ w promocji
dodatkow do mebli w wysokosci 10% wartosci kredytu. Kwota kredytu dzielona jest na 12
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rownych rat. Ile wyniesie rata kredytu przy zatozeniu, Ze koszt ubezpieczenia kredytu wynosi 90
zl.
e Pytanie otwarte: 1657,5 zt

Podpowiedz: Podziel wysoko$¢ kwoty kredytu, naliczonych odsetek i pozostatych kosztéw przez liczb rat.

7. Wylicz ile wynosi koszt kredytu dla tego rozwiazania. ? (OdpowiedZ wpisz w procentach z
dokladnos$cia do setnych czesci procenta, nie wpisuj znaku %, np. 7,00)
e Pytanie otwarte: 10,50%
Podpowedz: Koszt kredytu wylicza sie dzielgc wszystkie optaty (odsetki, ubezpieczenia) przez kwote
kredytu, aby otrzymac z tego koszt w procentach wystarczy pomnozy¢ otrzymang liczbe przez 100 i odja¢
100.

8. Ktora z ofert powinienes$ im zaproponowac? Ktéra z nich charakteryzuje sie najnizszym
rzeczywistym finansowym kosztem kredytu?

a. JRATY 0%"
b. »~Promocyjne raty 3%".
C. »,Gadzety na start”

9. Ile wynidstby koszt kredytu, gdyby przyjac rzeczywiste koszty zwigzane z kredytem wynosza
19890 z1, a w warto$¢ kredytu, ktorg dostaje malzenstwo jest rowna wartosci towaru, ktory
dostang ze sklepu 19800 z1? (Odpowiedz wpisz w procentach z dokladnoscia do setnych czesci
procenta, nie wpisuj znaku %, np. 7,00)

e Pytanie otwarte: 0,45%

Podpowiedz:

W takiej sytuacji najtaniej wychodzi promocja ,,Gadzety na start”, poniewaz kwote gadzetéw, ktére

wybieraja kupujacy wliczamy, jako kwote kredytu. Jednakze kupujacy musza postawic sobie pytanie, czy te

gadzety rzeczywiscie beda im potrzebne. Salon meblowy moze w ten sposéb kusi¢ swoich klientéw i

oferowac im artykuty zalegajace w magazynach, ktérych to produktéw nikt wczes$niej nie chciat kupi¢. Moga

by¢ nieatrakcyjne. Dodatkowo na tego typu produkty moze by¢ naliczana wysoka marza, co dodatkowo
moze zaciemnia¢ sytuacje. Do promocji oferowanych przez sklepy warto podchodzi¢ z pewna
podejrzliwoscia.
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Zalacznik 3. Kejs 9, Wyliczanie zmian warto$ci pieniadza w czasie”.

‘ Tres¢ gry pt.: ,Wyliczanie_zmian_wartos$ci_pienigdza_w_czasie”

Przychodzi do Twojego biura mtoda osoba. Otrzymata od nieznajomego darczyrnicy 10 000 zi. Wraz z
przekazem pieniedzy zostata poinformowana, Ze kwota ta powstata z dtugotrwatego oszczedzania w
instytucji finansowej. Darczynca poinformowat ja, Ze oszczedzat przez 15 lat, a stopa procentowa wynosita
5%. Klient ma do Ciebie wiele pytan, na ktére sam nie potrafi odpowiedziec.

1. Wylicz jaka kwote musial zainwestowa¢ darczynca przed 15 laty wedlug rocznej stopy
procentowej 5 %, by mdc obecnie wreczy¢ klientowi sume 10000 zt.

a. 3786,45
b. 481017
c. 527812
d. 6001,01

2. Klient informuje Cie, Ze moze wykorzysta¢ prezent tylko na wyznaczone przez darczynce cele.
Jednym z nich jest stypendium na studiach. Studia klient rozpocznie dopiero za 3 lata. Policz
jakim kapitalem bedzie dysponowat przed rozpoczeciem studiow? Zaléz, ze cala kwote lokuje w
instytucji finansowej, stopa procentowa wynosi 6 %, kapitalizacja roczna.

a. 10987,45
b. 11910,16
c. 12528,65
d. 16001,01

3. Agdyby CI sie udato znalez¢ lepsza oferte inwestycyjna, instytucja finansowa oferowataby 8%
zysku od lokaty, jaka kwota dysponowalby Twoéj klient tuz przed studiami?

a. 12597,12
b. 13876,23
c. 14901,21
d. 16390,12

4. Niestety wyzszy zwrot z inwestycji obarczony jest zbyt duzym ryzykiem (klient mogitby wrecz
straci¢ wszystkie zainwestowane pienigdze) decydujecie sie na lokate o zwrocie 6%. Jednakze
okazuje sie, ze w powodu rosnacej dziury budzetowej rzad wprowadza podatek od zyskow
kapitalowych w wysokosci 10 %. Jakim kapitalem bedzie dysponowa¢ klient przed podjeciem

studiow?
a. 10987,23
b. 11719,14
c. 12012,43
d. 13490,54

5. Klient zaczyna studia. Okazalo sie, Ze od samego poczatku pobiera pomoc stypendialna, wiec
zgromadzony Kkapital plus jego oszczednosci moze dalej lokowaé¢. W sumie zgromadzone ma 15
000 zl. Lokuje pieniadze od razu na 5 lat, co daje mu mozliwos$¢ osiagniecia stopy zwrotu na
poziomie 7% rocznie. Panstwo stosuje podatek od zyskow kapitalowych w wysokos$ci 8%. Na
koniec studiéw bedzie dysponowat kapitalem w wysokosci:

a. 16987,23
b. 17919,51
c. 20555,21
d. 21349,69
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LeKkcja 23. Charakterystyka nowego systemu emerytalnego.

SCENARIUSZ LEKCJI 23

Opis
TEMAT LEKCJI ANALIZA OFERT INSTYTUC]I FINANSOWYCH, CHARAKTERYSTYKA
NOWEGO SYSTEMU EMERYTALNEGO ORAZ WYLICZANIE WYSOKOSCI
NOWE] EMERYTURY
CZAS REALIZAC]I: Jedna godzina lekcyjna - 45 minut
METODY PRACY Elementy wyktadu, prezentacja, dyskusja

FORMY PRACY Praca indywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE: Tablica, zeszyty, dtugopisy, kalkulatory

CEL OGOLNY: Zapoznanie uczniow/uczennic z czynnikami, na ktére nalezy zwrdéci¢ uwage
analizujac oferty instytucji finansowych, zasadami funkcjonowania nowego

systemu emerytalnego w Polsce oraz zasadami wyliczania wysoko$ci nowe;j
emerytury

CELE SZCZEGOLOWE e Uczen/uczennica zna podstawowe czynniki pozwalajgce analizowac¢ oferty
instytucji finansowych;

e Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zakresu funkcjonowania
systemu emerytalnego,

e Uczen/uczennica zna zasady wyliczania wysoko$ci nowej emerytury.

OCENIE PODLEGACBEDA: | e  aktywno$¢ ucznia/uczennicy na lekgji,
e poprawnos$¢ wykonywania zadan,




PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| 1. Nauczyciel /nauczycielka wyswietla i omawia Wyktad, Zalacznik 1.
prezentacje Prezentacja pt.: ,Charakterystyka Dyskusja. Prezentacja pt.:
nowego systemu emerytalnego oraz analiza »Charakterystyka
oferty instytucji finansowych” (Zatacznik 1) nowego systemu
2. Podczas prezentacji zadaje emerytalnego oraz
uczniom/uczennicom pytania sondujace stopien analiza oferty
zrozumienia omawianych kwestii. instytucji
3. Nauczyciel/nauczycielka prowokuje dyskusje na finansowych¢”
omawiane tematy
11 1. Nauczycie/nauczycielka podsumowuje lekcje i
ocenia prace uczniéw/uczennic na podstawie
ich aktywno$ci na lekgji.
Wykaz zalacznikow

Zalacznik 1. Prezentacja pt.: ,,Charakterystyka nowego systemu emerytalnego oraz analiza oferty instytucji
finansowych”. Prezentacja dostepna w oddzielnym pliku.

® Zalacznik 1. Prezentacja pt.: ,,Charakterystyka nowego systemu emerytalnego oraz analiza oferty instytucji
finansowych”. Prezentacja dostepna w oddzielnym pliku.
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Lekcja 24. System emerytalny i wyliczanie wysokosci emerytury. Praca z kejsami w
ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKC]I 24

Opis

TEMAT LEK(JI

ANALIZA OFERT INSTYTUC])I FINANSOWYCH, CHARAKTERYSTYKA
NOWEGO SYSTEMU EMERYTALNEGO ORAZ WYLICZANIE WYSOKOSCI
NOWE] EMERYTURY - GRY

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Dyskusja, praca z kejsem w ramach programu Wirtualny Doradca pod
kierunkiem nauczyciela/nauczycielki
FORMY PRACY Praca w grupie, praca indywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Arkusze papieru, pisaki, kalkulatory, gra Wirtualny Doradca, laboratorium
komputerowe z dostepem do Internetuy, instrukcja do gry

CEL OGOLNY: Przeéwiczenie na grach symulacyjnych tresci teoretycznych zwigzanych z
systemem emerytalnym i wyliczaniem wysoko$ci emerytury oraz
inwestowanim w papiery wartoSciowe.

CELE SZCZEGOLOWE e Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zakresu funkcjonowania

systemu emerytalnego;

e Uczen/uczennica zna algorytm wyliczania nowej emerytury.

e Uczen/uczennica zna podstawowe pojecia z zakresu funkcjonowania
systemu emerytalnego;

e Uczen/uczennica zna podstawowe zagadnienia oceniajgce oferty
instytucji finansowych;

OCENIE PODLEGAC BEDA:

poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)

aktywno$¢ pracy w grupie

poprawnos¢ wykonywania polecen

zaangazowanie uczniéw/uczennic podczas lekcji

sposo6b przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji

35



PLAN LEK(]I

3

Uczniowie analizujg wysoko$¢ optat, wyniki
inwestycyjne oraz sytuacje gospodarczg kraju, na tej
podstawie dokonujg mozliwie najwtasciwszego wyboru
OFE.

6. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje gre.

5. Uczniowie/uczennice rozwigzuje kejs pt.: ,Wyliczanie
wysoko$ci starej emerytury” (Zatacznik 3), w ktérym
uczniowie pomagaja podja¢ decyzje starszemu
cztowiekowi, czy warto juz przechodzi¢ na emeryture.
Uczniowie wyliczaja wysoko$¢ starej emerytury.

2. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre.

Pracaz
kejsami,
Dyskusja

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| 1. Uczniowie/uczennice rozwigzujg gre pt.: ,Wyliczanie
wysokos$ci nowej emerytury” (Zatacznik 1), w ktorej Zalacznik 1.
do agencji konsultingowej zgtasza sie mtoda osoba. Chce Kejs 10 ,Wyliczanie
wiedzie¢ jak bedzie wygladac jej sytuacja emerytalna w wysokos$ci nowej
przysztosci. Uczniowie/uczennice wyliczajg wysoko$¢ Pracaz emerytury”.
przysztej emerytury oraz analizujg mozliwe warianty kejsami,
rozwigzan majace na celu zwiekszenie wysokosci Dyskusja. | (Gra WD - zaktadka
$wiadczenia emerytalnego. Instytucje rynkowe,
2. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
Wyliczanie
wysokos$ci nowej
emerytury)
Praca z Zalacznik 2.
3. Uczniowie/uczennice rozwigzujg kolejng gre pt.: kejsami, Kejs 11
,Charakteryskyka inwestowania w fundusze Dyskusja »Charakteryskyka
inwestycyjne” (Zalacznik 2),podczas ktorej uczniowie inwestowania w
doradzajg swojemu klientowi, z ktérym Otwartym fundusze
Funduszem Emerytalnym powinien on podpisa¢ umowe. inwestycyjne”.

(Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
Charakteryskyka
inwestowania w
fundusze

inwestycyjne

Zalacznik 3.
Kejs 12 ,Wyliczanie
wysokosci starej
emerytury”.

(Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
Wyliczanie
wysokosci starej
emerytury)
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I1

1. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje,
poprzez dyskusje i rozmowe z uczniami/uczennicami, co
najbardziej ich zainteresowato, jakie elementy
przeprowadzonej lekcji byty najatrakcyjniejsze.

2. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki
osiggniete przez poszczegoblne zespoty w grze Wirtualny
Doradca

Pogadnaka

Wykaz zalacznikow:

Zalacznik 1 - Kejs 10 ,Wyliczanie wysoko$ci nowej emerytury”.
Zalacznik 2 - Kejs 11 ,Charakteryskyka inwestowania w fundusze inwestycyjne”.
Zalacznik 3 - Kejs 12 ,Wyliczanie wysokoSci starej emerytury”.
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ZALACIZNIKI
Zatacznik 1. Kejs 10 ,Wyliczanie wysokosci nowej emerytury”.

‘ Tresc gry ,Wyliczenie wysokosci nowej emerytury”

Przychodzi do Ciebie mtody 25 letni cztowiek i zastanawia sie nad wysokoscia swojej przysztej nowej
emerytury. Zaktadasz, Ze przez calty okres jego przysziej 40 letniej pracy zarabia¢ bedzie 3000 zt brutto. Nie
ma przez ten okres inflacji, nie ma wzrostu ptac, nie ma przerw w optacaniu sktadki emerytalnej. Sktadka na
ubezpieczeni emerytalne wynosi 20%. Notuj sobie otrzymane wyniki. Potrzebny bedzie kalkulator z
wyliczaniem wysokich poteg, lub arkusz kalkulacyjny. Wszystkie wyniki podawaj z doktadno$cig do groszy,
grosze wpisujac po przecinku (np.: 1323456,34). Wynik w kalkulatorze zaokraglaj do catych groszy w ten
sposdb, ze jak jest 0,5 i wiecej zaokraglasz w gdre, jak wynik wyjdzie mniejszy niz 0,5 grosza zaokraglasz w
dot.

1. W momencie kiedy Twdj klient bedzie przechodzi¢ na emeryture obowiazywac¢ bedzie jednakowy wiek
przej$cia na emeryture dla mezczyzn i kobiet, ktory bedzie wynosit 65 lat. Interesuje go jaka kwote
pieniedzy odtozy na emeryture osiggajac wiek emerytalny przyjmujac, Ze stopa waloryzacji Srodkéw w
ZUS oraz stopa zwrotu OFE przez caty okres trwania jego pracy jest taka sama i wynosi 0,5%
miesiecznie?

e Pytanie otwarte: 1194894,44 71

Podpowiedz1: Pomoc eksperta:

Masz za zadanie wyliczy¢ wysokos¢ kapitatu jaki zgromadzi mtody cztowiek w wieku 65 lat. Najpierw okresl
jaka kwote bedzie przekazywat comiesiecznie jako swoje srodki emerytalne. Skoro zarabia co miesigc 3000
zt, a sktadki emerytalne wynosza 20% odpowiedz na to pierwsze pytanie jest prosta. Masz wiec warto$¢
parametru A we wzorze zatgcznika. Stopa dyskontowa ,r” jest podana w tresci zadania. Wyliczajac liczbe
okresOw pamietaj, ze masz podana miesieczng stope zwrotu oraz miesieczne wptaty.

Podstawiasz dane do wzoru i pozostaje tylko wyliczy¢ wartos¢.

Zalacznik:

Warto$¢ przyszita Annuit na koniec okresu FVA

FVA, - warto$¢ przyszta kapitatu powstatego z cyklicznie wptacanych kwot przez n okreséw

A - okresowa ptatnos¢
FVA, = A(—(“ " _1]
r

r - stopa dyskontowa

n - liczba okreséow

2. W momencie kiedy Twdj klient bedzie przechodzi¢ na emeryture obowigzywac bedzie jednakowy
wiek przejscia na emeryture dla mezczyzn i kobiet, ktéry bedzie wynosil 65 lat. Giéwny organ
statystyczny przedstawi dane dotyczace dlugosci okresu pobierania $wiadczenia emerytalnego.
Wedtlug ich obliczen przecietny emeryt przechodzacy na emeryture w ustawowym wieku pobiera
ja przez 20 lat. Oblicz ile w takich warunkach wyniostaby emerytura Twojego klienta.

e Pytanie otwarte: 4978,73 zt

PodpowiedzZ: Pomoc eksperta: Nie ma informacji kto bedzie wyptacat Swiadczenie i na jakich zasadach,
zastosuj wiec najprostszy sposob wyliczenia dzielgc kwote zaoszczedzonego kapitatu przez liczbe okresow
(miesiecy), przez ktore emeryt bedzie pobierat Swiadczenie.

3. Przyjmujac zalozZenie, Ze struktura odprowadzanej skladki do ZUS i do OFE jest taka sama jak
obecnie i nie zmienia sie przez caly okres pracy klienta, oblicz jaka cze$¢ przyszlej emerytury
pochodzi¢ bedzie z ZUS a jaka z OFE (przyjmij strukture skladki: ZUS 12,22/19,52, OFE
7,3/19,52)?
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a. ZUS-748033,30 zt OFE 446 861,14 zt
b. Emerytura z ZUS = 3116,80 z}, natomiast z OFE = 1861,92 zi

Podpowiedz: Pomnéz wysoko$¢ emerytury przez udziat ZUS w finansowaniu sktadki (12,22/19,52).

4. Gdyby klient zdecydowal sie o przedtuzeniu aktywnosci zawodowej o 1 rok do jakiej kwoty
wzrostby jego kapital emerytalny?
e Pytanie otwarte: 1275994,25

Podpowiedz: Pomoc eksperta: Otwodrz zatacznik. Masz za zadanie wyliczy¢ wysoko$¢ kapitatu jaki
zgromadzi miody cztowiek w wieku 66 lat. Najpierw okres$l jaka kwote bedzie przekazywat comiesiecznie
jako swoje $srodki emerytalne. Skoro zarabia co miesigc 3000 zt a sktadki emerytalne wynosza 20%
odpowiedz na to pierwsze pytanie jest prosta. Masz wiec warto$¢ parametru A we wzorze zatgcznika.
Stopa dyskontowa ,r” jest podana w tresci zadania.

Wyliczajac liczbe okreséw pamietaj, Ze masz podang miesieczng stope zwrotu oraz miesieczne wptaty.
Podstawiasz dane do wzoru i pozostaje tylko wyliczy¢ wartos¢.

Zalacznik:

Warto$¢ przyszita Annuit na koniec okresu FVA
FVA, - warto$¢ przyszta kapitatu powstatego z cyklicznie wptacanych kwot przez n okresow
A - okresowa ptatnos¢

r - stopa dyskontowa 1+n"-1
n - liczba okresow FVA, = T

5. Do jakiej wysokosci wzrostoby jego miesieczne swiadczenie emerytalne, gdyby podjat decyzje o
przedtuzeniu aktywnosci zawodowej o 1 rok? Gléwny organ statystyczny przedstawi dane
dotyczace dlugosci okresu pobierania $wiadczenia emerytalnego. Wedtug ich obliczen przecietny
emeryt przechodzacy na emeryture w ustawowym wieku pobiera j3 przez 20 lat.

Podpowiedz: Pomoc eksperta: Nie ma informacji kto bedzie wyptacal Swiadczenie i na jakich zasadach,
zastosuj wiec najprostszy sposéb wyliczenia dzielac kwote zaoszczedzonego kapitatu przez liczbe
okresow (miesiecy), przez ktére emeryt bedzie pobierat Swiadczenie.

e Pytanie otwarte: 5596,47 zt

Pomoc eksperta: Pamietaj, ze nie tylko rosnie jego kapitat dzieki temu, Ze pracuje dtuzej, ale rowniez rok
krécej pobiera $wiadczenie emerytalne.

6. O ile procent rosnie jego przewidywane swiadczenie emerytalne w momencie przedtuzenia
aktywnoS$ci zawodowej o 1 rok? Wynik wpisz w procentach z dokladnoscia do jednego miejsca po
przecinku, np.: 22,5 %)

e Pytanie otwarte: 12,4 %

Podpowiedz: Podziel wysokos¢ emerytury, ktéra by dostat pracujac do 66 roku zycie przez wysokos¢
emerytury, ktérg by dostat pracujgc do 65 roku zycia, pomndz razy 100 i odejmij 100.

7. Ile wyniostaby miesieczna wysoko$¢ emerytura Twojego klienta gdyby zdecydowal sie na prace
do 70 roku zycia? Wedlug obliczen urzedu statystycznego przecietny emeryt przechodzacy na
emeryture w ustawowym wieku pobiera ja przez 20 lat. (Wynik wpisz z dokladnoscia do dwéch
miejsc po przecinku bez oznaczen walutowych, np.: 2234,55)

e Pytanie otwarte: 9186,64 z1

Podpowiedz: Otworz zatgcznik. Masz za zadanie wyliczy¢ wysoko$¢ kapitatu jaki zgromadzi mtody
cztowiek w wieku 70 lat. Najpierw okresl jaka kwote bedzie przekazywat comiesiecznie jako swoje
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$rodki emerytalne. Skoro zarabia co miesigc 3000 zt a sktadki emerytalne wynosza 20 % odpowiedZ na
to pierwsze pytanie jest prosta. Masz wiec warto$¢ parametru A we wzorze zatacznika.

Stopa dyskontowa ,r” jest podana w tresci zadania.

Wyliczajac liczbe okreséw pamietaj, Ze masz podang miesieczng stope zwrotu oraz miesieczne wptaty.
Podstawiasz dane do wzoru i pozostaje tylko wyliczy¢ warto$¢ kapitatu.

Nastepnie podziel warto$¢ kapitatu przez wyliczong przez urzad statystyczny liczbe okreséw jego
pobierania. W ten sposdb wyliczysz wysoko$¢ $wiadczenia emerytalnego.

Zalacznik:

Warto$¢ przyszita Annuit na koniec okresu FVA

FVA, - warto$¢ przyszta kapitatu powstatego z cyklicznie wptacanych kwot przez n okreséw

A - okresowa ptatnos¢

r - stopa dyskontowa 1+n" -1
pady FVA. - A{( ) J

n - liczba okreséw r

8. Oile procent ro$nie jego przewidywane miesiecznej Swiadczenie emerytalne w momencie
przedtuzenia aktywnos$ci zawodowej o 5 lat? Wynik wpisz w procentach z dokladnoscia do
jednego miejsca po przecinku, np.: 22,5 %)

e Pytanie otwarte: 84,5 %

Podpowiedz: Podziel wysoko$¢ emerytury, ktérg by dostat pracujgc do 70 roku zycia przez wysoko$¢
emerytury, ktérg by dostat pracujac do 65 roku zycia, pomndz razy 100 i odejmij 100.
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Zalacznik 2. Kejs 11 ,Charakteryskyka inwestowania w fundusze inwestycyjne”.

Tresc¢ gry pt.: ,Charakteryskyka inwestowania w fundusze inwestycyjne”

Siedzisz sobie w swoim biurze. Twoja agencja konsultingowa przezywa maty kryzys, wiec postanowites$
rozszerzy¢ dziatalno$¢ réwniez na doradztwo finansowe. Nie spodziewasz sie thumdéw klientéw, az tu
wchodzi pewien mtody cztowiek z rulonem mniej lub bardziej pomietych kartek. Czekasz z niecierpliwoscig
kiedy Twdéj nowy klient przedstawi cel swojej wizyty.
Klient siada rozktada na Twoim biurku papiery i informuje, Ze pragnie zainwestowac posiadane przez siebie
oszczednosci. Przez ostatnie kilka lat pracowat na budowach za granicg i udato mu sie odtozy¢ pewien
kapitat, ktory teraz chce korzystnie ulokowacé. Nie jest biegty w finansach, wszystko co wie to opinie swoich
kolegéw z budowy, ktérzy doradzili mu, Zeby nie lokowat na lokacie, bo to sie nie optaca, tylko by kupit
fundusze. Jeden z kolegéw wydrukowatl mu $ciggawke z funduszami. Klient prosi o wyjasnienie nurtujacych
go kwestii.
1. Po pierwsze chce wiedzie¢ co to s te fundusze inwestycyjne?
a. Fundusze inwestycyjne to instytucje finansowe udzielajgce kredytéw z pieniedzy pozyskanych z
wktadow pienieznych ludnosci i przedsiebiorstw.
b. Fundusze inwestycyjne lokuja $rodki pieniezne zebrane w drodze publicznego i
niepublicznego, proponowania nabycia jednostek uczestnictwa albo certyfikatéw
inwestycyjnych, w papiery wartosciowe, instrumenty rynku pienieznego i inne prawa

majatkowe.
c¢. Fundusze inwestycyjne to jednostki zajmujace sie wykonywaniem czynno$ci zwigzanych z

oferowaniem i udzielaniem ochrony na wypadek ryzyka wystgpienia skutkéw zdarzen losowych.

2. Cojestlepsze, inwestycja w fundusze czy na lokacie bankowej?
a. Inwestycja w fundusze.
b. Inwestycja nalokacie bankowej.

c. Nie ma jednoznacznej odpowiedzi na to pytanie, to zalezy od wielu kryteriow.

3. Dlaczego fundusze przynosza wyzsze zyski niz lokaty?
a. Inwestycja w fundusze MOZE, ale wcale nie musi by¢ bardziej korzystna dla inwestora dzieki

udzialowi papierow wartosciowyvch(akciji, obligacji) w strukturze inwestvcji.

b. Poniewaz pienigdze z lokat nie sg inwestowane przez banki.
c. Poniewaz Srodkami w nich zgromadzonymi zajmujg sie wyzszej klasy profesjonali$ci.

4. Co oznacza skrot ,j.u.” uzyty w tabeli w zalagczniku?
a. Jednorazowe uzupeinienie, czyli kolumna tabeli przedstawia minimalng warto$¢ jednorazowej
wplaty.
b. Jednostka uczestnictwa czyli kolumna tabeli przedstawia wartos¢ jednostki uczestnictwa.

¢. Jednostkowy udziat - czyli kolumna tabeli przedstawia wartos¢ udziatu akcji w portfelu funduszu.

5. Co to s3 jednostki uczestnictwa?

a. Jednostka uczestnictwa to prawny tytul do udziatu w aktywach funduszu inwestycyjnego.

b. Jednostka uczestnictwa to osoba, ktora uczestniczy w zarzadzaniu majatkiem funduszu.

c. Jednostka uczestnictwa to rachunek na ktérym zapisane sg aktywa cztonkéw funduszu

inwestycyjnego.

Podpowiedz: Jednostka uczestnictwa reprezentuje czeS¢ majatku funduszu, ktéremu jest przypisana. Jej
warto$c¢ jest przeliczana codziennie, w oparciu o zmieniajgcg sie wartos¢ aktywow funduszu. Jesli inwestycje
funduszu s3 trafione i warto$¢ aktywdow rosnie, ro$nie rdwniez warto$¢ pojedynczej jednostki.
6. Co to jest stopa zwrotu?

a. To miara efektywnoS$ci inwestycyjnej funduszu, czyli obrazuje wzrost, lub spadek wartosci

jednostki rozrachunkowe;j.
b. Obrazuje jaka cze$¢ zarobionych pieniedzy fundusz inwestycyjny pobrat w ramach optaty za

zarzadzanie.
c. Obrazuje jaki zwrot aktywow nalezy sie funduszowi za skuteczne inwestowanie pieniedzy klientow.

7. Jaksie wylicza stope zwrotu funduszu?
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a. Stope zwrotu wylicza sie: od wartoSci jednostki uczestnictwa na dany moment odejmuje sie
wartos$¢ jednostki uczestnictwa na dany moment w przesztosci oraz dzieli sie przez wartos$¢
jednostKi uczestnictwa na dany moment w przesztosci. Czyli roczna stopa zwrotu to: wartos$¢
jednostki dzi$ odjac warto$¢ jednostki uczestnictwa przed rokiem, a nastepnie podzieli¢ sie

przez wartos¢ jednostki uczestnictwa przed rokiem.
b. Stope zwrotu wylicza sie: od wartos$ci jednostki uczestnictwa na dany moment odejmuje sie wartos¢

jednostki uczestnictwa na dany moment w przesztosci. Czyli roczna stopa zwrotu to: wartos$¢
jednostki dzi$ odja¢ warto$¢ jednostki uczestnictwa przed rokiem.

c. Stope zwrotu wylicza sie: warto$¢ jednostki uczestnictwa na dany moment dzieli sie przez wartos¢
jednostki uczestnictwa na dany moment w przesztosci. Czyli roczna stopa zwrotu to: wartos¢é
jednostki dzi$ dzieli sie przez wartosc¢ jednostki uczestnictwa sprzed roku.

Podpowiedz: Stopa zwrotu jest miarg efektywno$ci inwestycyjnej funduszu. Okres$lana jest w procentach,
okresla o jakg procentowa wielko$¢ zmienit sie zainwestowany kapitat.

8. Co oznacza rysunek parasola koto niektorych nazw funduszy?
a. To taki znaczek, zapewne wirus w komputerze kolegi drukujacego kartke.

b. Oznacza fundusz typu parasolowego.

c. Parasol oznacza ochrone, czyli fundusz ochrony kapitatu.

Podpowiedz: Fundusz parasolowy jest odmiang funduszu inwestycyjnego. W ramach jednego funduszu
mozesz inwestowac w subsundusze np. akcji, zréwnowazone, obligacji, sektorowe. Taka budowa portfela
pozwala na przenoszenie pieniedzy miedzy subfunduszami bez ptacenia podatku od dochodéw, podatek
zostanie pobrany w momencie wycofania $srodkéw z funduszu parasolowego.

9. Twodj klient zastanawia sie czy trzeba uiszcza¢ jakiekolwiek optaty za inwestowanie w funduszu?

a. Nie
b. Tak

10. W takim razie jakie s3 optaty?
a. Optata jest stata wyrazona w kwocie, wynosi najczesciej kilka/kilkanascie ztotych miesiecznie.
b. Placi sie comiesieczna oplate za zarzadzanie i oplate dystrybucyjna, przy kazdej wplacie.
¢. Wysokos¢ optaty uzalezniona jest od wysokosci zyskéw dla inwestora i waha sie w przedziale 10 do
30% wygenerowanych przez fundusz zyskéw.

11. Twojego klienta interesuje ile wynosi taka optata za zarzadzanie?

a. 0d okoto 1 do 4% zgromadzonego kapitatu w skali roku. Wysoko$¢ tej optaty waha sie w
zalezno$ci od rodzaju funduszu. To okoto 1% rocznie w przypadku funduszy rynku pienieznego, do
okoto 4% rocznie w przypadku funduszy akcyjnych i zréwnowazonych. Optata pobierana jest
niezaleznie od tego czy fundusz zarobit czy stracit w danym roku.

b. 0Od okoto 10 do 50% zgromadzonego kapitatu w skali roku.

c. 0d 20 ztdo 2000 zt w skali roku.

12. Ktory z funduszy inwestycyjnych powinienes poleci¢ klientowi?
a. Akcyjny, poniewaz moga da¢ najwyzsze stopy zwrotu.
b. Papieréw dtuznych, poniewaz gwarantujg najwyzszy poziom bezpieczenstwa.

c. Nie mozna odpowiedziec na to pytanie bez okreslenie profilu inwestycyjnego klienta.

Zakonczenie. Zadajesz mu pytania majgce za zadanie zbadanie jego preferencji, ale sg to pytania na tyle
trudne dla klienta, Ze nie zna na nie odpowiedzi. Trudno$¢ polega na tym, Ze on sam jeszcze nie zdecydowat
0 swojej i swoich pieniedzy przysztosci. Be takiej wiedzy nie mozesz udzieli¢ mu profesjonalnej porady.
Dziekujecie sobie nawzajem i zapraszasz swego goscia na kolejng rozmowe w przysztosci.
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Zatacznik 3. Kejs 12 ,Wyliczanie wysokoS$ci starej emerytury”.

Tres¢ gry ,Wyliczanie_wysokoS$ci_starej_emerytury”

Masz kolejnego klienta. Starszy mezczyzna zastanawia sie, czy z koncem 2010 r. przej$¢ na emeryture.
Decyzje o przejsciu uzaleznia od wysokosci emerytury, ktéra dostawatby w przysztosci. Ma jednak pewne
problemy z wyliczeniem wysokos$ci emerytury. Pomo6rz mu w okresleniu jej wysokosci. Klient deklaruje 38
lata sktadkowe i 5 lat niesktadkowych.

Zalacznik do kejsu:

Informacje potrzebne do rozwigzania kejsu:

Kwota bazowa stanowi 100 9% przecietnego wynagrodzenia, pomniejszonego o potracone od
ubezpieczonych sktadki na ubezpieczenie spoteczne. Do wyliczenia wysokosSci emerytury stosuje sie kwote
bazowa obowiazujacg w dniu zlozenia wniosku o emeryture.

Jako podstawe wymiaru emerytury przyjmuje sie najwyzszy ze wskaznikow wynagrodzenia wyliczonych
jako $rednie z kolejnych 10 lat kalendarzowych, wybranych przez zainteresowanego z ostatnich 20 lat
poprzedzajacych bezposrednio rok, w ktérym zgtoszono wniosek o emeryture lub z 20 najkorzystniejszych
lat kalendarzowych, wybranych z catego okresu aktywnosci zawodowe;j.

Okresy skladkowe: to przede wszystkim okresy optacania sktadek na ubezpieczenie spoteczne, czyli m. in.:
okresy stuzby wojskowej, pobierania zasitku macierzynskiego itp.

Okresy nieskladkowe: to okresy braku aktywnos$ci zawodowej, za ktdére nie zostata optacona sktadka na
ubezpieczenie spoteczne, np. okresy pobierania zasitku chorobowego, nauki w szkole wyzszej, czy urlopu
wychowawczego.

Okresy uzupelniajace: okresy prowadzenia gospodarstwa rolnego lub pracy w gospodarstwie rolnym,
ktére uwzglednia sie, jezeli okresy sktadkowe i niesktadkowe sg krétsze od okresu wymaganego do
uzyskania $wiadczenia emerytalnego; okresy uzupetniajgce uwzglednia sie w rozmiarze brakujagcym do
okresu wymaganego do uzyskania $wiadczenia. Traktuje sie je jak okresy sktadkowe.

Okresy pobierania: to okresy przystugujacej z ZUS, renty z tytutu niezdolnos$ci do pracy. Okresy te
uwzglednia sie przy ustalaniu prawa do emerytury w zakresie niezbednym do jej przyznania dla osoby,
ktdra osiagneta wiek emerytalny wynoszacy 60 lat dla kobiet i 65 dla mezczyzn i utracita prawo do tej renty.
Okres pobierania renty nie jest okresem skladkowym ani tez okresem niesktadkowym i nie podlega
uwzglednieniu przy obliczaniu wysokoS$ci emerytury.

Obliczenie wysoko$ci emerytury przebiega przez trzy etapy:

1. Wyliczenie czesci socjalnej emerytury, wylicza sie ja: 24% * kwota bazowa

2. Wyliczenie czeSci emerytury, uzaleznionej od liczby lat sktadkowych wylicza sie jg: liczba lat
sktadkowych * 1,3% * podstawa wymiaru emerytury* kwota bazowa

3. Wyliczenie czeSci emerytury, uzaleznionej od liczby lat sktadkowych wylicza sie ja: liczba lat
niesktadkowych * 0,7% * podstawa wymiaru emerytury * kwota bazowa

Sumujemy ze sobag te sktadniki i otrzymujemy wysoko$¢ emerytury na zasadach zblizonych do tych
panujacych przed 1.01.1999r.

1. Jaka kwote bazowa powiniene$ przyjac¢ wyliczajac wysokos¢ emerytury? W zalgczniku
znajdziesz wysokos$¢ kwoty bazowej obowiazujacej w poszczegdlnych okresach. (Odpowiedz
wpisz z dokladnoscia do jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np. 5341,23).

e Pytanie otwarte: 2716,71 z1

Zalacznik
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Okres obowigzywania Wysokos¢ kwoty bazowej
0d 1 czerwca 1999r. 1327,44 71
0d 1 czerwca 2000 r. 1540,20 zi
0d 1 czerwca 2001 r. 1683,27 zi
0d 1 czerwca 2002 r. 1775,89 zi
0Od 1 marca 2003 r. 1862,62 z1
0d 1 marca 2004 r. 1829,24 71
0d 1 marca 2005 r. 1903,03 zt
0d 1 marca 2006 r. 1977,20 zt
0d 1 marca 2007 r. 2059,92 71
0d 1 marca 2008 r. 2275,37 7t
0d 1 marca 2009 r. 2578,26 7zt
0d 1 marca 2010 r. 2716,71 z1t

Podpowiedz: kwota bazowa stanowi 100% przecietnego wynagrodzenia, pomniejszonego o potrgcone od
ubezpieczonych skiadki na ubezpieczenie spoteczne, w kwartale poprzedzajgcym termin waloryzacji.

2. Wyliczyles dla swojego klienta wskazniki wynagrodzenie za poszczegdlne lata. W zalaczniku
znajduje sie owoc Twoich wyliczen. Ktory wskaznik powinienes$ przyja¢ jako podstawa wymiaru
emerytury? (Odpowiedz wpisz z dokladno$ciag do dwdch miejsc po przecinku nie wpisujac
jednostki procentowej, np. 5341,23)?

e Pytanie otwarte: 90,01%

Zalacznik
Wskaznik za lata Wskazniki wynagrodzenia
Z najlepszych 20 lat 71,37%
1991-2000 66,10%
1992-2001 67,21%
1993-2002 68,48%
1994-2003 70,73%
1995-2004 81,98%
1996-2005 80,72%
1997-2006 67,21%
1998-2007 63,48%
1999-2008 70,89%
2000-2009 90,01%
2001-2010 89,72%

PodpowiedzZ: Podstwe wymiaru emerytury stanowi przecietna podstawa wymiau sktadek na ubezpieczenie
emerytalne i rentowe lub na ubezpieczenie spoteczne. Do podstawy wymiaru przyjmuje sie te sktadniki
wynagrodzenia (dochodu, przychodu) od ktérych istniat obowigzek optacania sktadek. To przecietna
podstwa wymiaru sktadki na ubezpieczenie spoteczne z kolejnych 10 lat kalendarzowych, wybranych przez
zainteresowanego z ostanich 19 lat w przypadku zgtoszenia wniosku w 1999r, zas w 2000r i w latach
nastepnych z 20 lat kalendarzowych poprzedzajacych bezposrednio rok w ktérym zgtoszono wniosek o
emeryture lub z 20 najkorzystniejszych lat kalendarzowych wybranych z calego okresu aktywnosci
zawodowej (podlegania ubezpieczeniu). Jako podstwe wyliczania emerytury przyjmujemy najwyzszy z
wyliczonych wskaznikow.

3. Ile wyniesie cze$¢ socjalna emerytury Twojego klienta? (OdpowiedZ wpisz z doktadnos$cia do
jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np. 5341,23)
e Pytanie otwarte: 652,01 z1

Podpowiedz: Czes¢ socjalna emerytury: 24% * kwota bazowa
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4. Jaka wysokos¢ ma cze$¢ emerytury Twojego klienta uzalezniona od liczby lat sktadkowych?
(OdpowiedzZ wpisz z doktadnos$cig do jednego grosza nie wpisujac jednostki pienieznej, np. 5341,23)
e Pytanie otwarte: 1207,98 zt

Podpowiedz: Okres sktadkowy- liczba lat sktadkowych * 1,3% * podstawa wymiaru emerytur * kwota

bazowa

5. Jaka wysoko$¢ ma cze$¢ emerytury Twojego klienta uzalezniona od liczby lat
nieskladkowych?
e Pytanie otwarte: 85,59 zi
Podpowiedz: Cze$¢ emerytury uzalezniona od okreséw niesktadkowych - liczba lat niesktadkowych * 0,7%
* podstawa wymiaru emerytury * kwota bazowa

6. Ile wyniesie emerytura Twojego klienta?

e Pytanie otwarte: 1945,58 zi
Podpowiedz: Wysoko$¢ emerytury otrzymuje sie poprzez zsumowanie wysokos$ci czeSci socjalnej za okresy
sktadkowe i niesktadkowe.
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Lekcja 25. Funkcjonowanie rynkow instrumentow finansowych.

SCENARIUSZ LEKCJI 25

Opis

TEMAT LEKCJI

FUNKCJONOWANIE RYNKOW INSTRUMENTOW FINANSOWYCH

CZAS REALIZACJI:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY

Elementy wyktadu, prezentacja, praca z materiatem Zrédtowym, praca
w grupach

FORMY PRACY

Praca indywidualna
Praca w grupie

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Karty z zadaniami do wykonania, pracownia komputerowa z dostepem
do internetu, projektor

multimedialny, prezentacja multimedialna w MS Power Point, ekran,
tablica

CEL OGOLNY:

Doskonalenie umiejetnosci kojarzenia poznanej teorii z rzeczywistos$cig,
ksztaltowanie postawy logicznego my$lenia, wyciggania wnioskdw,
rozwijanie umiejetnosci pracy w zespole, dbato$¢ o poprawny jezyk
ekonomiczny, ksztatcenie umiejetnosci autoprezentacji i prezentacji
pracy grupy

CELE SZCZEGOLOWE

Po zajeciach uczen/uczennica powinien/powinna:

e Znac¢ podstawowe segmenty rynku finansowego

e Rozumie( jakie sg najwazniejsze funkcje rynku finansowego

e Znac podstawowe rodzaje instrumentéw finansowych
wystepujacych na rynku

OCENIE PODLEGAC BEDA:

e aktywnos$c¢ ucznia/uczennicy na lekcji,
e poprawnos¢ wykonywania zadan,
e aktywnos$¢ pracy w grupie.
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PLAN LEK(]I

ETAPY

PROCEDURA

UWAGI
METODYCZNE

INNE UWAGI

I

1. Przypomnienie wiadomosci na
temat funkcjonowania rynku w
gospodarce.

Pogadanka

2. Prezentacja dotyczaca podstawowych
zagadnien zwigzanych z rynkiem finansowym
pt. . System finansowy” (Zalacznik 1)

Elementy
wyktadu

Zalacznik 1
Prezentacja ,System
finansowy””

3. Praca w grupach - analiza materiatow
zrédtowych, dotyczacych réznych
instrumentéw finansowych

4. Kazda grupa ma za zadanie przygotowac
krétka prezentacje jednego instrumentu
finansowego.

5. Prezentacje poszczeg6lnych grup.

Praca w grupach,
analiza tekstu

Zalacznik 2
Materiaty Zrédtowe

6. Ogladnie filmu podsumowujacego zdobyta
wiedze.

Zalacznik 3
Link do filmu8

II

1. Nauczycie/nauczycielka podsumowuje lekcje i
ocenia prace uczniéw/uczennic na podstawie ich
aktywno$ci na lekgji.

Pogadanka

Wykaz zatacznikow

Zatacznik 1. Prezentacja multimedialna pt. ,System finansowy”. Prezentacja w oddzielnym pliku.
Zalacznik 2. Materiat Zrédtowy
Zatacznik 3. Link do filmu:

http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek_kapitalowy/charakterystyka-rynku-
kapitalowego

7 Zaltacznik 1 - Prezentacja multimedialna ,System finansowy” dostepna w oddzielnym pliku
® Zatacznik 3. Link do filmu:

http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek_kapitalowy/charakterystyka-rynku-
kapitalowego
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ZALACZNIKI

Zalacznik 2. Materiatl zrédlowy

o Tekst dla ucznia/uczennicy

Bon pieniezny jest papierem warto$ciowym emitowanym przez Narodowy Bank Polski. Kupno
bonéw pienieznych mozliwe jest jedynie przez banki spetniajgce okreSlone przez NBP kryteria. Grupa
bankow spetniajacych takie kryteria to tzw. dealerzy rynku pienieznego. Warto$¢ nominalna bonu
pienieznego to 10.000 z1. NajczeSciej sprzedawane sg papiery o okresach wykupu 1, 28,91, 182, 273 lub 364
dni.

Bank centralny moze wykorzystywac¢ bony pieniezne w operacjach otwartego rynku. Do najwazniejszych
rodzajow tych operacji zaliczy¢ mozna transakcje:

e repo (warunkowego odkupu)

e reverse repo (warunkowej sprzedazy)

W transakcjach repo bank centralny kupuje od bankéw komercyjnych papiery warto$ciowe
zobowigzujac sie rownoczes$nie do ich odsprzedazy po okre$lonej cenie w ustalonym terminie. Dzieki tym
transakcjom bank centralny okresowo moze zwiekszy¢ ilos¢ wolnych srodkéw pienieznych bedacych w
posiadaniu bankéw komercyjnych.

W transakcjach reverse repo (warunkowej sprzedazy) bank centralny sprzedaje bankom komercyjnym
papiery warto$ciowe, a banki komercyjne zobowigzuja sie do odsprzedazy bankowi centralnemu
zakupionych papieréw po z goéry okreslonej cenie w ustalonym terminie. Tego typu operacje pozwalajg
bankowi centralnemu zmniejszy¢ ptynnos¢ sektora bankowego.

Bon skarbowy jest to papier warto$ciowy emitowany przez skarb panstwa. Pozwala sfinansowa¢
biezace potrzeby budzetu panstwa, w tym rowniez zazwyczaj deficyt budzetowy. Skarb panstwa jest
reprezentowany przez Ministerstwo Finanséw. Agentem obstugujacym emisje bonéw skarbowych jest
Narodowy Bank Polski. Bony skarbowe s3 dokumentami na okaziciela, istniejg w postaci elektronicznego
zapisu w Centralnym Rejestrze Bonéw Skarbowych, ktory jest prowadzony przez NBP. Taka forma tych
papieréw wartosciowych sprzyja bezpiecznemu i tatwemu ich nabywaniu i zbywaniu. Warto$¢ nominalna
bonéw skarbowych wynosi 10.000 zt. S3 one emitowane na okresy 2,4,8,13,26 i 52 tygodni. Poniewaz
emitentem bondéw skarbowych jest skarb panstwa papiery te sg uwazana za bardzo bezpieczne.

Rynek bonéw skarbowych mozna podzieli¢ na rynek pierwotny i wtérny. Na rynku pierwotnym
bony s3 sprzedawane na aukcjach organizowanych przez Narodowy Bank Polski. Uczestnikami takich aukcji
moga by¢ podmioty spetniajgce okreSlone warunki - zazwyczaj podmiotami takimi sg banki oraz
towarzystwa ubezpieczeniowe. Moga one dokonywac¢ zakupu bondw skarbowych na wtasny rachunek lub
dziata¢ w imieniu innych podmiotéw. Uczestnicy przetargu podajg maksymalng cene jaka sg sktoni zaptacié¢
za te papiery wartos$ciowe. Ministerstwo Finanséw podejmuje ostateczng decyzje jaka najnizsza cene jest w
stanie zaakceptowac.

Wtoérny rynek bonéw skarbowych jest organizowany przez banki. Uczestnikami tego rynku mogg by¢
wszystkie podmioty zainteresowane kupnem lub sprzedazg bonéw skarbowych. O cenie decyduje popyt i
podaz.

Kréotkoterminowe papiery dluzne (commercial papers) s3 to papiery warto$ciowe emitowane
przez przedsiebiorstwa. Nalezg one do instrumentéw rynku pienieznego poniewaz sg emitowane na okresy
krétsze niz 1 rok. Dzieki emisji tych papieréw przedsiebiorstwa pozyskuja kapitat na finansowanie biezacej
dziatalno$ci. Przedsiebiorstwa coraz chetniej wykorzystuja taki sposéb pozyskiwania kapitatu poniewaz jest
on czesto tanszy niz kredyt bankowy. Jest to mozliwe poniewaz papiery te skierowane sg bezposrednio do
inwestorow (jednostek nadwyzkowych na rynku), przez co unika sie kosztéw zwigzanych z posrednictwem
przy transferze srodkéw finansowych. Dostep do tego typu finansowania majg w Polsce jedynie najwieksze i
najbardziej znane firmy, poniewaz inwestorzy (aby ograniczy¢ ryzyko) kupuja papiery jedynie od takich
emitentow.
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Rysunek Schemat emisji krotkoterminowych papieréw dhuznych

zlecenie organizacji emisji

Y

emisje (zazwyczaj
bank)

przedsiebiorstwo

przekazanie srodkow

poszukiwanie inwestordw,
sprzedaz, ewentualnie objecie przekazanie
czesci papierdw samodzizinie irodkdw

fundusze inwestycyjne,
OFE, towarzystwa

ubezpieczeniowe

Rynek Kkrétkoterminowych papieréw dituznych cieszy sie coraz wiekszym zainteresowaniem wsrod
najwiekszych polskich przedsiebiorstw.

Na rynku lokat miedzybankowych banki posiadajagce w danym momencie nadwyzki srodkéw pienieznych
pozyczaja je innym podmiotom (najczestszy rodzaj transakcji to te, ktére dotycza terminéw 1 dniowych, 1
tygodniowych oraz 1,3 i 6 miesiecznych). Stronami w takich transakcjach moga by¢ wytacznie banki.

Banki cze$¢ swoich aktywéw utrzymuja w formie ptynnych $rodkéw. Te ptynne rezerwy
wykorzystywane sg w procesie codziennych rozliczen miedzybankowych. Wazng role w tym procesie
odgrywa Krajowa Izba Rozliczeniowa. Do niej banki przesytaja codziennie okreslone dokumenty
rozliczeniowe. Na ich podstawie dokonywana jest kompensata naleznos$ci i zobowigzan pomiedzy bankami.
Zadaniem Krajowej Izby Rozliczeniowej jest okreslenie codziennego salda rozliczeniowego poszczegdlnych
bankéw. Prezentuje ono wzajemne zobowigzania bankéw komercyjnych. Poniewaz niemozliwe jest
doktadne prognozowanie wysokos$ci takiego salda. Codziennie dochodzi do sytuacji w ktorych jedne banki
posiadaja nadwyzki ptynnych $rodkéw, inne za$§ niedobdr. Taka sytuacja skutkuje tym, iz banki sa
zainteresowane dokonywaniem transakcji polegajacych na pozyczeniu wolnych srodkéw pienieznych.

Rynek miedzybankowy jest bardzo wygodnym i najszybszym sposobem na pozyskanie niezbednych
$Srodkéw finansowych przez banki komercyjne. Na rynku lokat miedzybankowych dominujaca role
odgrywaja transakcje krdotkoterminowe, wsréd nich najczesciej dochodzi do transakcji jednodniowych.
Wsrdd transakcji jednodniowych mozna wyodrebnic:

o transakcje O/N (overnight) - bank pozyskujacy $rodki otrzymuje je w dniu zawarcia umowy i zwraca
je wraz z odsetkami w nastepnym dniu roboczym,

e transakcje T/N (tomorrow/next) - bank pozyskujacy $rodki otrzymuje je w nastepnym dniu
roboczym po dniu zawarcia transakcji. Sptata sSrodkéw odbywa sie w kolejnym dniu roboczym (po
otrzymaniu Srodkow).

e transakcje S/N (spot/next) - bank pozyskujacy $rodki otrzymuje je w 2 dni po dniu zawarcia
transakcji. Zwrot $rodkéw wraz z odsetkami nastepuje w nastepnym dniu roboczym (po otrzymaniu
Srodkéw).
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Oproécz transakcji jednodniowych na rynku lokat miedzybankowych wystepuja transakcje o nastepujacych
terminach:

e jeden dzien - 1 W (week)

e jeden miesigc 1 M (month)

e trzy miesigce 3 M

o sze$¢ miesiecy 6 M
Wszystkie wyzZej wymienione transakcje rozpoczynajg sie w dwa dni po zawarciu umowy, tzn. w taki sposéb
jak transakcje spot/next.

AKcja jest papierem warto$sciowym, w ktorym zawarte sg prawa udziatowe w spétkach akcyjnych. Akcja
przedstawia sobg utamek kapitatu akcyjnego, z objeciem ktorego zwigzane jest prawo akcjonariusza do
udziatu w spétce akcyjne;j.

Akcje moga emitowac spolki akcyjne (zgodnie z prawem takze spdtki komandytowo-akcyjne, ale jak na
razie takie emisje sa bardzo rzadkie, dlatego w dalszej czeSci zajmiemy sie charakterystyka spo6tki akcyjnej).
Kazdy kto kupuje akcje staje sie jej wspotwiascicielem, przystuguja mu zwigzku z tym okre$lone prawa.

Najwazniejsze prawa zwigzane z posiadaniem akcji sa nastepujace:

e Prawo do gtosu na Walnym Zgromadzeniu Akcjonariuszy
Prawo do dywidendy, czyli do udziatu w zyskach wypracowanych przez spotke
Prawo do udziatu w masie likwidacyjnej (np. w sytuacji kiedy spétka upada)
Prawo poboru, prawo pierwszenstwa do zakupu akcji nowej emisji
Prawo do kontroli zarzadzania spo6tka

Jesli statut spoétki nie stanowi inaczej akcje moga by¢ zbywane w dowolnym momencie w przysztosci po
okreslonej cenie. Jesli akcja jest sprzedawana po cenie wyzszej niz ta, za ktéra zostata kupiona, inwestor
otrzyma przychody z tytutu przyrostu wartosci kapitatu (zyski kapitatowe).

Obligacja jest dluznym papierem warto$ciowym. Wystawca obligacji (emitent) zaciaga pozyczke od
podmiotu nabywajgcego ObllgaC]Q, jednocze$nie zobowigzuje sie do speinienia okreslonego $wiadczenia na
rzecz nabywcy obligacji. Swiadczenie to moze mie¢ charakter pieniezny badz niepieniezny. Swiadczenie
pieniezne polega na zwrocie w wyznaczonym terminie pozyczonej kwoty wraz z odsetkami. Swiadczenia
niepieniezne moga polega¢ m.in. na prawie pierwszenstwa do objecia akcji nowej emisji, mozliwosci
zamiany w okreslonych sytuacjach obligacji na akcje emitenta, udziatu w przysztych zyskach remitenta itp.

Obligacje moga by¢ emitowane przez bardzo szeroki krag podmiotéw m.in.: Skarb Panistwa, banki,
podmioty gospodarcze posiadajace osobowos$¢é prawng, gminy itp. Moga to by¢ papiery warto$ciowe na
okaziciela lub imienne.

Certyfikaty inwestycyjne s to papiery warto$ciowe emitowane przez zamkniete fundusze inwestycyjne.
Liczba certyfikatéw wyemitowanych przez fundusz zmienia sie jedynie w momencie nowej emisji
certyfikatéw. Zazwyczaj sa to papiery wartoSciowe na okaziciela, mogg wiec by¢ w takim przypadku
przedmiotem obrotu na Gietdzie Papierow Wartos$ciowych. Cena certyfikatéw zalezy od popytu i podazy,
jest skorelowana z warto$cig aktywow netto przypadajacych na jeden certyfikat. W praktyce zazwyczaj
certyfikaty sg notowane z dyskontem w stosunku do wartosci aktywdéw przypadajacych na papier
wartoSciowy.

Zamkniete fundusze inwestycyjne sa ciekawa propozycja dla szerokiej grupy podmiotéow. Ustawa
zezwala, im bowiem na inwestowanie w bardzo réznorodne instrumenty finansowe (waluty, instrumenty
pochodne, udziaty w spétkach z o0.0 itp.) a takze np. w nieruchomos$ci. Stwarza to mozliwosc¢
wykorzystywanie przez nie ciekawych niestandardowych strategii inwestycyjnych.
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Lekcja 26. Funkcjonowanie Gieldy Papierow Wartosciowych w Warszawie. Praca z
kejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKC]I 26

Opis

TEMAT LEKCJI FUNKCJONOWANIE GIELDY PAPIEROW WARTOSCIOWYCH W
WARSZAWIE

CZAS REALIZAC]I: Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Pogadanka, prezentacja, pokaz, Praca z kejsem w ramach programu
Wirtualny Doradca pod kierunkiem nauczyciela/nauczycielki

FORMY PRACY Praca indywidualna
Praca w grupie

SRODKI DYDAKTYCZNE: Karty z zadaniami do wykonania, projektor
multimedialny, prezentacja multimedialna w MS Power Point, ekran,
tablica, gra Wirtualny Doradca, laboratorium komputerowe z dostepem
do Internetu, instrukcja do gry

CEL OGOLNY: Doskonalenie umiejetno$ci kojarzenia poznanej teorii z rzeczywisto$cia,
ksztaltowanie postawy logicznego myS$lenia, wyciggania wnioskéw,
rozwijanie umiejetnos$ci pracy w zespole, dbato$¢ o poprawny jezyk
ekonomiczny, ksztatcenie umiejetnosci autoprezentacji i prezentacji
pracy grupy

CELE SZCZEGOLOWE Po zajeciach uczen powinien:
e Rozumie¢ istote funkcjonowania gietd papieréw warto$ciowych
e Znac¢ podstawowe rodzaje instrumentéw notowanych na Gietdzie

Papieréw Wartosciowych w Warszawie

OCENIE PODLEGAC BEDA: e poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)
e aktywno$¢ pracy w grupie
e poprawno$¢ wykonywania polecen
e zaangazowanie uczniéw/uczennic podczas lekcji
e sposdb przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji
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PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
I 1. Przypomnienie wiadomoS$ci na temat obrotu Pogadanka
instrumentami finansowymi, rynku pierwotnego i
wtbérnego
2. Ogladanie prezentacji po$wieconej Zalacznik 1.
funkcjonowaniu GPW w Warszawie Link do
prezentacji®
3. Uczniowie/uczennice rozwigzuja pierwszg gre pt.:
,GPW w Warszawie” (Zalacznik 2) Praca z kejsami Zalacznik 2.
Kejs 1-,GPW w
Warszawie”.
(GraWbD -
zaktadka: Rynek
finansowy w

gospodarce - GPW
w Warszawie)

4. Uczniowie/uczennice rozwigzuja drugg gre pt.:
»Rynek finansowy” (Zalacznik 3)

5. Uczniowie/uczennice rozwiazujg trzecig gre pt.:
»Wybor Zrédia pozyskania kapitatu” (Zatacznik 3)

6. Podsumowanie procesu rozwigzywania kejsow.
Wskazanie grup, ktére uzyskaty najlepsze wyniki.
Dyskusja na temat rozwigzywanych kejsow
(spostrzezenia, uwagi, problemy).

Praca z kejsami

Praca z kejsami

Dyskusja

Zalacznik 3.
Kejs 2 - ,Rynek
finansowy”.

(GraWD -
zaktadka: Rynek
finansowy w
gospodarce -
Rynek finansowy)

Zalacznik 4.
Kejs 3 - ,Wybér
zrodta pozyskania
kapitatu”.

(GraWD -
zaktadka: Rynek
finansowy w
gospodarce -
Wybér Zrédia
pozyskania
kapitatu)

7. Pracaw grupach, uczniowie zastanawiajg sie nad
odpowiedziami na pytania:
e (o to znaczy inwestowac?
e Po co inwestujmy?

Praca w grupie

°Zatacznik 1. Link do prezentacji
http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek_kapitalowy/instrumenty-gpw



e W jakie instrumenty mozemy inwestowac?
e Jakajest rola GPW w procesie inwestowania?

poprzez dyskusje i rozmowe z
uczniami/uczennicami, co najbardziej ich
zainteresowato, jakie elementy przeprowadzonej
lekcji byty najatrakcyjniejsze.

. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki

osiggniete przez poszczegdlne zespoly w grze
Wirtualny Doradca

Przedstawiciele poszczeg6lnych grup udzielaja Pogadanka,
odpowiedzi na pytania, dyskusja prezentacja
11 . Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje, Pogadanka

Wykaz zalacznikow

Zalacznik 1. Link do prezentacji

http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek_kapitalowy/instrumenty-gpw

Zatacznik 2 Kejs 1 pt. ,,GPW w Warszawie”.
Zatacznik 3 Kejs 2 pt. ,Rynek finansowy”.
Zatacznik 4 Kejs 3 pt. ,Wybor zréodta pozyskania kapitatu”.
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ZALACZNIKI
Zalacznik 2 - Kejs 1,,GPW w Warszawie”.

Rozwigzanie kejsu ,,GPW w Warszawie”

Firma doradzajgca w procesie prywatyzacji Gieldy Papieréw Wartos$ciowych zwrocita sie do Twojego

przedsiebiorstwa z pro$bga o przygotowanie materiatow informacyjnych o historii i funkcjonowaniu GPW.

Rozwiazanie kejsu GPW:

1. Wykorzystujac dane zawarte w zalaczniku odpowiedz na kilka pytan dotyczacych gléwnego
parkietu GPW. Ktéry rok byl najbardziej zyskowny dla oséb inwestujacych na gléwnym

parkiecie Gieldy Papieréw Wartosciowych w Warszawie?

a. 1993 (wroku 1993 indeks WIG wzrést o0 1095%. Co przez wiele lat bylo absolutnym rekordem

wsrod gield $wiatowych)
b. 1999
c. 2003
d. 2006

Zalacznik
Podstwowe statystyki GPW

stan na listopad 2010

Rok 010 1009 2008 2007 2006 2005 004 2003 2002 2001 2000 1900 1908
Kurs USD na koniec oloresn 3.13 2835 1.9 146 1901 326 100 374 3.84 300 4,14 4,15 3.50
Kurs EURO na koniac oleesn 4.07 4.11 4.17 3.61 383 386 4,08 4,72 4.02 352 R 4,17 4,00
Liczba segji 31 15 251 240 231 251 255 51 240 50 250 240 250
Liczba rachunkdw inwestyoyjnych (tvs.) - 1133 1020 o7 00 833 851 047 1016 1083 11238 1158 1262
Liczba notowanych instrumentow
Spotki 306 3T 374 351 284 255 230 203 217 50 ek 1 108
W t¥m ZagrEniczns 25 25 15 13 12 T 5 1 — — — — —
liczba debintdw a7 13 33 Bl EL EE 36 5 6 o 13 ) T
liczba wycofn 10 B 10 14 o 10 o 1z 1z 4 o 2
Obligacje 5 51 51 57 63 76 8l 0 61 i3 48 47 44
W t¥m ZagrEniczns 3 3 3 4 4 4 4 4 2 1 — — —
Eontrakty terminows 52 37 40 41 48 54 40 51 46 40 16 13 7
Opgje 102 110 138 o8 134 122 18 16 - - - - -
Wartoid indeksow
120834 181619 17EB60 124120

WIG20 2611,60
mWIGHD 2 683,65
sWIGED 11
WIG 45 361,07 3
TechWIG —

102040 1004,68 111480 78
208590 1
5 18 083,60 12 705,68
100000 —
61,10 66,10

0

15 922,16 17

WIG-FL 44 §60.03 30 372,61 27 167,25 35 011,93 50 361,39 3
Stopy mrom indekséw

WIG2O (3) 2,33 3347 4821 510 3541 24356 3380 3346 340 4380 1620
mWIGH0 (36) 14,81 6248 190 2761 3630 3338 860 4140 22,30
SWIGED (36) 577 56085 25,17 7280 100,69 31,80 2460 4000
WIG (%) 1344 4685 5107 1039 2704 4402 21,88 -130 4130 -12,80
TachWIG (%) — — — 12,43 1651 6060 3067 5948 450 — —
NIF (%) — — — — — 6685 -1,76 1,27 1,32 -130 760 4650
WIG-BL (%) 1353 4403 s062 023 42,76 2744 4405 3,10 21,08 130 4130 -12,80

437710 308418 214313 140001 110565 103370 130085 123411 71442
198 100 116482 77385 17715 — — —
314 0BT 1B6 0B 226 541 181785 140041 00041 74 103
70 1120 786 806 511 229 —

411178 M
& 104 643
476 510 406 112

350 51 686

b

Obligacje zagrenicns (min 28) 586 585

148720 1441,80

1,88

35

804

100000 —
3284,50 2661,70 1007,40 1 000,00 — —

124,00

1,10
;:4:
2,30
;;-:
43 766
;_1 625

0 14 668,00 14 342,30 75

82,10
16420
52,10

82,10

24 000

16 458

247
316
249
808

701,90

8,20

0,70
50

732,00

1993 1992
213 bd
230 bd
152 100
281 76
2 16
6 7
0 o
10

108530 13,20

5,00 7 473,10 12 430,00 1 040,70 019,10

,55 18 083,60 12 795,60 14 668,00 14 342,80 T 585,90 7 473,10 12 439,00 1 040,70 912,10
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Akcje

Wanoét obrotdw ogdtem (min o) 431326 351 885 331316 47D 4BD 338606 197033 119518 B0 235 LR 80 500 160273 89343 62382 52342 20 305 13671 23420 7873 228 30
Wartodf obrotéw sssyjnych (min =) 370200 333301 320715 461017 323020 181133 110467 66714 47 735 60 702 103 804 71134 53206 47656 23310 13276 23420 73870 228 30
Liczha transakcji na s 48517 51395 3B211  &0E20 44070 1DB34 15580 12270 11363 11546 149025 17436 14367 14048 0025 7730 15351 10175 1133 &TT
Wartod¢ obrotdw w transahcjach pakistowych (min =) 52036 18484 10601 17563 14776 15800 9051 13511 15933 1DBOT 65460 1B110 OOBS 4 686 1575 305 — 3 — —
Liczba transakoji pakistowych 3674 2888 2464 2500 1409 583 816 742 GEE 1160 2687 2033 1230 e 143 63 — b — —
Wskamili akeji
Cize 1840 1430 1100 17,70 1550 2440 7000 7030 1580 2850 3620 1630 1320 1240 780 1640 1330 340 410
CIWE* 118 1,04 157 283 1,08 1,88 151 135 128 198 181 143 133 196 147 343 2,4 060 047
Stopa dywidendy (%)% 2,40 3,60 3,10 283 1,80 1,50 1,60 130 130 0,80 0,60 0,00 130 120 230 040 040 550 000
Wekaznik obrors (36) 4620 5B30 4420 2240 2230 18,60 20,10 1880 2420 4280 4610 SB20 69040 7720 67,50 128,70 18460 40,10  1B,5(
‘Obligacje

Wartodt obrotdw ogétem (min zt) 23521 1905 4 000 3405 5536 5507 B333 12673 4131 5133 4 500 4 766 B3al 13488 16210 10276 3300 557 1 —
Wartodt obrotdw 5 ch {min z8) 2132 21862 4 400 3264 5418 5050 TN T B840 3086 5003 4381 4 676 4 030 5633 5005 4154 1140 301 1 —
Liczba transakaji na s 38 o4 118 1186 161 10 411 410 330 525 334 44 02 1235 1048 140 115 72 48 —
Wartod¢ obrotdw w transakcjach pakistowych (min =) 388 a0 500 31 48 448 333 4 833 145 40 200 o1 3631 7835 10314 15122 1151 256 — —
Liczha transakcji pakistowych 14 20 T4 111 35 35 113 1178 45 13 45 ELS 327 412 480 660 bd bd - -

Kontrakty terminowe
623037 517366 613405 674132 3809039 238025 125404 116201 77334 ODRG46 58 612 & 368 02 — - - - — — —

Wartosé cbrotdw (min 24)

Wolnmen obrot na ss 56126 53272 48741 38064 25442 21428 14153 16860 12755 15010 6064 836 o7 — — — — — — —
Wkatnik plynnodci dla kontraktdw na WIG20 (%) 220,00 201,80 24020 260,80 17580 17040 16470 20700 17730 62100 686D 1520 220 - — — — — — —
Otwarte pozycje na kondec olresn 131060 110100 73475 53430 73046 33418 30270 12535 10283 12 813 119852 5360 600 - — — — — — —
Opje
Wartodt obrotéw (min z8) 30100 16781 16500 28511 10453 11556 2786 636 — — — — — — — — — — — —
Wartod¢ obrotéw wg pramii (min =) 386 402 465 468 307 148 50 19 — — — — — — — — — — — —
Wolsman obrots na sasje 1633 1673 1301 1603 1306 1014 300 200 —_ —_ —_ — — — — — — — — —
Wkatnik plynnoéci dla opcji na WIG20 (%) 10,80 680 6.60 11,10 8,80 8.60 380 370 —_ — — — — — — — — — — —
Otwarts pozycje na keniec okress B5510 20850 6825 1181 4508 6845 4775 B4T — — — — — — — — — — — —

* wekarnik irednioroczny dla wizvstkich spodek

. Wymien dwa lata, w ktérych spétki gieldowe wyptacatly (procentowo) najwyzsza dywidende.
Lata: 1994, 2010.

Lata: 1993, 2005.

Lata 2008, 2009.

Lata: 1992, 2009

a0 oo N

Zalacznik - taki sam jak w pytaniu 1

3. Czy na parkiecie Gieldy Papieréw Wartosciowych w Warszawie moga by¢ notowane akcje spotek
zagranicznych (np. z Ukrainy, USA, Czech)?

a. Tak (Z roku na rok mozna zaobserwowal rosngce zainteresowanie podmiotéw zagranicznych
notowaniami na GPW w Warszawie.

b. Nie

4. Przeczytaj krotka notke o rynku Catalyst, a nastepnie odpowiedz na kilka pytan. Rynek Catalyst
jest rynkiem przeznaczonym przede wszystkim dla:

Obligacji skarbowych

Obligacji komunalnych i Korporacyjnych

Akcji duzych przedsiebiorstw

Akcji matych przedsiebiorstw

/0 oW

AR e
Rynek obligacji Catalyst rozpoczat dziatalnos¢ 30 wrzesnia 2009 roku. Prowadzony jest na platformach
i transakcyjnych Gietdy Papierow Warto$ciowych w Warszawie i BondSpot (dawniej: MTS CeTO). Catalyst
' tworza cztery platformy obrotu. Dwie prowadzone przez GPW - w formule rynku regulowanego i ASO -
przeznaczone s3 dla klientéw detalicznych, analogiczne dwa rynki BondSpotu dedykowane s3 klientom
i hurtowym. Wszystkie przeznaczone sa dla nieskarbowych instrumentéw dtuznych - obligacji komunalnych,
. korporacyjnych oraz listow zastawnych. Taka architektura Catalyst sprawia, ze jest on dostosowany do !
emisji o roznych wielko$ciach i réznej charakterystyce, a takze do potrzeb réznych inwestoréw - hurtowych
i i detalicznych, instytucjonalnych i indywidualnych. ;

Zasady notowan sesyjnych na rynkach regulowanych i alternatywnych sg identyczne. Jedyne réznice dotycza
sposobu zawierania transakcji pakietowych. Na wszystkich rynkach tworzacych Catalyst realizacja
transakcji gwarantowana jest przez Krajowy Depozyt Papieréw Wartosciowych, a na emitentach spoczywaja

obowiazki informacyjne dotyczace raportéw biezacych i okresowych.
Zrédto: gpweatalyst.pl
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5. Biorac pod uwage trzy gtéwne rynki prowadzone przez GPW (gléwny parkiet, NewConnect oraz
Catalyst). Rynek Catalyst powstat jako:
a. Trzeci (Rynek Catalyst powstat jako trzeci w roku 2009.)
b. Pierwszy
c. Drugi
6. Przeczytaj krotka notke o rynku NewConnect, a nastepnie odpowiedz na kilka pytan. Zastanow
sie, jakie sa gléwne zalety rynku NewConnect z punktu widzenia przedsiebiorstw? Opierajac sie
na dolaczonych statystykach sprawdz, jaka byla najmniejsza i najwieksza kwota pozyskanego
przez spoiki kapitatu (uwzglednij jedynie sp6iki, ktore pozyskaty jakikolwiek kapital).
a. Najmniejsza kwota pozyskanego kapitatu: 140'000 ztotych (spotka Oponix) Najwieksza kwota
pozyskanego kapitatu: 15'000'000 ztotych (Kujawskie Zaktady Poligraficzne)
b. Najmniejsza kwota pozyskanego kapitalu: 140'000 ztotych (spdétka Oponix) Najwieksza kwota
pozyskanego kapitatu: 22'800'000 zlotych (spotka Mabion)
Zalacznik 1
‘artos¢ Wartosé Cena na
Data . | oferty - 2 M_ﬁ amkniecie[Relacja
. Cena ; Rodzaj sprzedazy ; ]
Lp. Spolka . . .| debiuta ferty nowe |, tmieiacvch wdnin |video z
CHSYIma otk | T |akeje (w ‘sk ‘_":‘?‘f’ ‘;} debiutu (w|debiutu
ay | FENWE )
255
1 WASPOL 12,50 19.01.10 Ot | 2338 0,00 15,39
prywatna 000
2 OPONIX 0.7026.01.10 oferta 140 000 700 000 2.16
priwatna
3 NOTORIA 36827.01.10 Ofa | 1839 0.00 133
prywatna 996
g
4|  EURO-TAX 5.5028.01.10 OFra | 2 38?‘ 0.00 5.99
prywatna 500
s 5 5 oferta 1612
3 ATLANTIS 3.2009.02.10 publiczna 200 0,00 0.30
6  GWARANT 6.0016.02.10 °frta | 1440 0,00 6.73
prywatna 000
7 SZAR 0,10 19.02.10 Ofcrta | 1000 0,00 0.18
prywatna 000
% | PLASMA SYSTEM  10,0026.02.10 @ [ 10 000‘ 000 1347
prywatna 000
z
9 | INVEST-REMEX 040 10.03.10 Ofcrta | 1500 0.00 0.63
prywatna 000
¥
10 MEW 3.40 18.03.10) Ofcrta | 2300 0,00 3,40
prywatna 000
11| IBIZA ICE CAFE 0.3019.03.10 oferta 1174 0,00 042
prywatna 600
12 AGROMA 0,02 22.03.10 bez oferty 0,00 0,00 0,03
{
13 PROMET ‘ 3.50{31.03.10| °fenta [ 1050 oﬁo‘ 6.30
prywatna 000
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BLACK PEARL

0.40 serial
B .

oferta

5000

. = r ,.’
14 CAPITAL 0.50 sma31'03'10 prywatna 000 0.00 0.42
C
15 ASTRO 0,15|07.04.10 |bez oferty 0.00 0,00 0,15
16 HMSG 0.,0808.04.10 oferta 850 000 0,00 0,08
pryvwatna
17 | BIO INVENTIONS 0.50/12.04.10 oferta 500 000 0.00 0.99
prywatna
0.01 senal
LAUREN PESO C oferta
! 5
18 POLSKA 0.33 seria 16.04.10 prywatna 531 000 0.00 031
D
7
19 | SMT SOFTWARE 274210410 oferta 1012 0.00 420
prywatna 641
oferta g 955
20 | BLACK POINT 4.50(14.05.10 |prywatna 0,00 000 66 4,85
21 MAXIMUS 0,55/18.05.10 oferta 0,00 140 100,00 0,85
prywatna
22 PROXYAD 0.60/31.05.10 oferta 0.00] 642 90200 0.75
prywatna
PUBLIC IMAGE oferta
" 7 5 204 75
23 ADVISORS 10,00102.06.10 prywatna 500 000( 204 750,00 9.89
VENTURE oferta
7. 5 12 52
24 INCUBATOR. 0.50/07.06.10 prywatna 420 000 0.00 052
3
25| BIOMAXIMA 5.20[08.06.10| °fnia | 3120 0,00 6.69
prywatna 000
26 |KOMFORT-KLIMA 1,00/11.06.10 oferta 1000 0.00 1,00
prywatna 000
27 SITE 0,33(18.06.10 oferta 581 800 0,00 0,33
prywatna
28 E-ENERGO 1,00)122.06.10 oferta 960 000 0,00 1,15
priwatna
7 24
29 BUDOSTAL-5 1,45|124.06.10 oferta 2248 2293720 1,51
prywatna as0
25
30| ATC CARGO 5.00(25.06.10| °frta | 2300 0,00 5,49
prywatna 000
MONDAY oferta 8290
M2 18
31 DEVELOPMENT 19.20128.06.10 prywatna 000 0.00 25.00
75
32 MO- BRUK 73,03129.06.10 oferta | 25999 0,00 83,00
prywatna| 994 54
33 EUROSNACK 1,10/01.07.10 oferta 1093 0,00 0,73
prywatna 699
34 ASSETUS 4.14/05.07.10 oferta 800 000 0,00 7.20
prinwatna
35 INFINITY 3.00{06.07.10| o=t | 1464 0,00 1,10
prywatna 806
36 STOPKLATKA 4.09(12.07.10 oferta 784 559 0.00 419
prywatna
COPERNICUS oferta
¥ A
37 SECURITIES 120,00/13.07.10 prywatna 144.00
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oferta

38 | WERTH- HOLZ 0,60/15.07.10 18 180 000 1.03
prwatna
AZTEC oferta | 3632
7 5.1
3% | INTERNATIONAL 3002707101 atna| 000 0.00 540
40 GALVO 4.00{29.07.10| ofeta | 6000 0,00 5.20
prywatna 000
41 NANOTEL 5.00{30.07.10] °Fr2 | 1000 0,00 5.00
prywatna 000
42 ROVITA 1.5080.07.10| °®™ |600 000 0,00 2.40
prywatna
WDB BROKERZY oferta | 1100
*3 UBEZPIECZENIOWT, L10j30.07.101  atnal 000 0.00 110
K g
44 | FONECOLOGY 0.9602.08.10| ofFra | 4320 0.00 1,50
publiczna 000
45 | NOVAINVEST 2.50{03.08.10] °fra | 1900 0,00 2.50
prywatna 000
46| GEOINVENT 0.24{04.08.10] ™ | 460750 0.00 0.40
prywatna
7
47 MABION 12,00{10.08.10| oF2 | 22800 0,00 13,48
prywatna 000
INTERCAPITAL :;Saii
PROPERTY
48 DEVELOPMENT . lmrls na|11.08.10 bez oferty 8.16
ADSIC gieldzie w,
Sofi)
49 CALESCO 2.70{13.08.10] “®™ {603 000 0.00 256
priwatna
.
50 AQUA 14.0016.08.10| °Fta | 1260 0.00 19.50
prywatna 000
TELEMEDYCYNA oferta | 1440
I )
51 POLSKA 1.8018.08.10( “=0 | oo 0.00 2.20
5
52 ESKIMOS 0.8719.08.10| °F 363 0,00 0.94
prywatna| 061,39
53| MAGNIFICO 1.05/06.09.10] °F™ |341 550 0,00 1,03
pryvwatna
APOLONIA oferta | 1200
LR &2
54 NEDICAL 0.60107.09.10| ==l 000 0,00 0.52
15
55| WIERZYCIEL 035j08.09.10| o2 | 3438 0,00 0.29
prywatna| 852,10
i
56 MOMO 0.40{09.09.10] °fr2 | 1200 0.00 0.40
prywatna 000
57| EMMERSON 5.8010.09.10| °ffrt2 | 1000 0.00 479
prywatna 000
58| DREKENDY 1.00(13.09.10 °®™ |875 000 0.00 1,38
priwatna
59| TRO MEDIA 0.98[20.09.10] ™ | 1893} 4 001 000 0.97
prvwatna| 033,03
CENTRUM
" T
60 ;ngglcmrdém'w 4.00(23.09.10 prfif;‘;a 600 000 0,00 6.50
EUROPEJSKICH '
EGB oferta | 3 900
3|2 2
11 INVESTMENTS L93(29.09.10) | amal 000 0.00 2.88
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EGB oferta | 3 900
z|9 ~
61| INVESTMENTS 1.95|29.09.10 prywatna| 000 0.00 2.88
62| POLTRONIC 5.50{01.10.10] °frta | 1499 0.00 6.06
prywatna| 9985
63 | ANALIZY ONLINE 11.90{05.10.10] o2 | 1309 0.00 20.65
prywatna 000
) _ 5 oferta 1492 s
64 PARTEX 1.20/06.10.10 oeywainal 843,84 0.95
oferta 1200
5 7 5 5
65 VIDIS 5.70[11.10.10 oeywaina 596,70 8.05
66 ABAK 2.00{14.10.10] 2 | 1000 2.02
prywatna 000
67| AIR MARKET 2.9025.10.10] 441 2.88
prywatna| 327,90
)
68 | 11 BIT STUDIOS 1.92]28.10.10| o2 722 3.95
prywatna| 997,12
MAELKOWSKI- oferta | 1048
9 5
69 MARTECH 2.60115.11.10 prywatna 040 3.80
BIO-MED oferta
g
70 INVESTORS 0.50/16.11.10 prywatna 0.33
71 FINHOUSE 2.00/18.11.10] ™ |225 000 251
prywatna
72 REMEDIS 030{19.11.10] *®™ |510 000 0,52
prywatna
73 | INWESTYCJEPL 121241110 °F™ |918 689 2.06
priwatna
STANUSCH oferta | 1086
A A s ol
| TECHNOLOGIES 440071210 atna| 822 8.79
TELIANI VALLEY oferia
5 y) 50
75 POLSKA 0.70/08.12.10| = 504 000 0,70
76 | SMOKE SHOP 13008.12.10| ™ 100 400 2.05
priwatna
TONSIL ACOUSTIC oferia
20014.12 2 2
77 COMPANY 0.20/14.12.10| “ 1200000 0,29
POLSKI HOLDING oferta | 332
511512
8 | REKRUTACYINY 0.3313.12.101 amal876.60 0.76
Kujawskde Zalkdady <
79 Poligraficzne 20,38|20.12.10 p;if;ﬁ 010‘600080 20,01
Druk-Pak S A y :
80 AQUA 29.50(21.12.10 25.77
81 RSY 1.0022.12.10] °F™ | 868 000 1.50
priwatna
]
82 CSY 1,00[23.12.10| °frta | 2260 2,08
prywatna| 000
83 DEPEND 0.65027.12.10| ™ |601 250 1.48
priwatna
84 PO 033 28.12.10] ™ |412 500 0.69
priwatna
PO DORADZTWO oferia
5 28 12
85 | G TRATEGICZNE 6.0028.12.10| " 1600 000 9.00

86. ALKAL (data debiutu: 30.12.2010 | cena emisvina: 4,25 ; oferta prywatna)

Zalacznik 2

NewConnect jest rynkiem akcji, opartym na alternatywnym systemie obrotu prowadzonym przez Gietde
Papierow Warto$ciowych w Warszawie S.A.
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30 sierpnia 2007 r. ruszyt nowy, zorganizowany i prowadzony przez Gietde Papieré6w Warto$ciowych w
Warszawie, rynek finansujacy rozwdéj mtodych przedsiebiorstw o wysokim potencjale wzrostu. To réwniez
nowa propozycja GPW dla inwestoréw akceptujacych podwyzszone ryzyko, w zamian za potencjalnie
wysoki zwrot z inwestycji.
NewConnect powstat z myslg o mtodych, dynamicznych polskich firmach, ktérym zastrzyk kapitatu otworzy
mozliwo$¢ wykorzystania potencjatu tkwigcego w ich innowacyjnosci, a w efekcie da szanse na rozwoj
uwienczony awansem do grona duzych i warto$ciowych polskich spétek. Ze wzgledu na specyfike
emitentéw, rynek NewConnect oferuje bardziej liberalne wymogi formalne i obowigzki informacyjne, a co za
tym idzie - tanisze pozyskanie kapitalu. NewConnect w zatozeniu ma takze stanowié¢ poczatek kariery
gieldowej dla notowanych tu przedsiebiorstw.
NewConnect jest rynkiem dla spétek:

e 0 duzej dynamice wzrostu,

e 0 historii nie dtuzszej niz 3-4 lata lub dopiero powstajacych, ktére buduja swojg "historie",

e o przewidywanej kapitalizacji do ok. 20 mln z,

e poszukujacych kapitatu rzedu od kilkuset tysiecy do kilkunastu milionéw ztotych,

e reprezentujgcych sektory innowacyjne, oparte przede wszystkim na aktywach niematerialnych (np.

IT, media elektroniczne, telekomunikacja, biotechnologie, ochrona $rodowiska, energia
alternatywna, nowoczesne ustugi),

e 7z wizjgiprawdopodobienstwem debiutu na rynku gietdowym w nieodlegtej przysztosci.
NewConnect to:

¢ nowoczesny rynek finansujgcy dynamiczne przedsiebiorstwa,

¢ niewielkie wymogi formalne (dopuszczeniowe oraz wynikajace z obowigzkéw informacyjnych),

e niskie koszty debiutu i notowan,

e doskonata ekspozycja firmy na inwestorow,

e prestizirenoma organizatora rynku,

e promocja i rozpoznawalno$¢ firmy.
Zrodto: informacja w cato$ci pochodzi ze strony: www.newconnect.pl)

7. Sprawdz jakie byly ceny debiutow w poréwnaniu do cen sprzedazy tych akcji w ofercie
prywatnej. Czy ktos kto zainwestowat 10000 zlotych kupujac akcje sp6iki na rynku pierwotnym
mogl sprzedajac akcje na pierwszej sesji otrzymac ponad 30000 ztotych?

a. Nie mozna byto zarobi¢, az tak duzo.

b. Tak bylo to mozliwe (Inwestorzy kupujacy akcje sp6tki Oponix po 0,70 groszy mogli je sprzedac¢
na pierwszej sesji po 2,16 zlotego.)

Zalacznik - zatacznik ten sam jak do pytania 6
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Zalacznik 3 Kejs 2 pt. ,Rynek finansowy”.

Rozwiazanie kejsu ,Rynek finansowy”

Twoja firma doradcza otrzymata zlecenie sporzadzenia analizy polskiego rynku finansowego. Raport ma
postuzy¢ miedzy innymi zagranicznym inwestorom do oceny mozliwosci inwestycyjnych na polskim rynku
(zaréwno jesli chodzi o instrumenty dtuzne jak i akcje).

1.

Pierwszym Twoim zadaniem jest ocena rynku bonéw skarbowych i krétkoterminowych papieréow
dtuznych przedsiebiorstw. Potrzebujesz do tego danych statystycznych. Z jakiego rynku potrzebne
Ci s dane statystyczne, aby przeanalizowa¢ rynek bonéw skarbowych i krétkoterminowych
papierow dluznych przedsiebiorstw?

. Potrzebne sa dane o ryvnku pienieznym. (Oba wymienione instrumenty naleza do instrumentéow

krotkoterminowych, a wiec sa instrumentami rynku pienieznego.

b. Potrzebne s3 dane o rynku kapitatowym.

© oo T

Potrzebne sg dane o rynku instrumentéw pochodnych.

. Opierajac sie na danych statystycznych znajdujacych sie w zalaczonym dokumencie, odpowiedz

jaki rodzaj papierow wartosciowych ma najwieksze znaczenie (mierzone udziatlem w zadtuzeniu
lub wartos$cia obrotéw) na rynku pienieznym w Polsce w roku 2009?

Bony pieniezne.

Krotkoterminowe bankowe papiery dtuzne.

Krétkoterminowe papiery dtuzne przedsiebiorstw.

Bony skarbowe.

Lokaty miedzybankowe.

Zalacznik

Wszystkie tabele i wykresy pochodza z raportu NBP: ,,Rozwéj systemu finansowego w Polsce w 2009 roku”,

red. P. Sobolewski, D. Tymoczko, Warszawa 2010. (dostepny na stronie www.nbp.pl)

Tabela 5.1.2. Struktura terminowa bonoéw skarbowych wyemitowanych w latach 2006-
2009 (w %, wg wartosci bonow sprzedawanych na rynku pierwotnym)

2006 2007 2008 | 2009 |

13-tygodniowe 0.7 214 0.0
26-tygodniowe 34 0,0 147 103
39-tygodniowe 0.0 2.6 3.8 0.9
52-tygodniowe 81.4 68.7 51.6 83.8
Inne 14.5 22.8 8.5 5.0
Ogoélem 100,0 | 100,0 | 100,0 | 100,0
Sredni pierwotny okres do wykupu (w tygodniach) 44,0 38.9 35.1 48.3

Uwaga: kategoria , Inne” obejmuje: w 2006 r. bony trzy- 1 pieciotygodniowe, w 2007 r. bony 6-tygodniowe, a w
2008 r. dwudniowe oraz trzy-iszesciotygodniowe. w 2009 r. 25-, 28- 1 49-tygodniowe.
Zrédlo: obliczono na podstawie danych MF.
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Tabela 5.1.1. Zadluzenie na koniec roku z tytulu poszczegélnych instrumentéw rynku
pieni¢znego oraz warto$¢ obrotéw na rynku transakeji lokacyjnych w
latach 2006-2009 (w mld zl)

2006 2007 2008 2009 |

Rynek instrumentéw dluznych (zadluzenie na koniec okresu)

Bony skarbowe 25.8 22.6 50.4 475
Bony pienigzne 18.4 7.8 10.2 41.0
Krotkoterminowe bankowe papiery dhuzne 45 2.9 2.1 2.6
Krotkoterminowe papiery dluzne przedsigbiorstw 6.3 10.6 11.6 6.2
Rynek transakcji lokacyjnych (Srednie dzienne obroty netto)

Lokaty niezabezpieczone (lokaty miedzybankowe) 9.8 11.5 10.3 7.3
FX swap 142 12.5 11,7 9.4
Transakcje repo/SBB/BSB 8.4 9.0 8.8 8.1

Uwaga: ze wzgledu na korekty dane moga rézni¢ sie od danych zaprezentowanych w poprzednich edycjach
opracowania.

Zrodlo: NBP.

3. Aby inwestorzy zainteresowali sie Gielda Papieréw Wartosciowych - powinna ona zapewnia¢
odpowiednig pltynnos¢, bezpieczenstwo obrotu oraz szeroki wybdr instrumentow, w ktére mozna
inwestowac. Uszereguj poszczegdlne rynki gietldowe pod wzgledem liczby notowanych na nich
spotek (wedlug danych na koniec 2009 roku, zawartych w tabeli 5.2.16). Pierwsze cztery rynki
pod wzgledem liczby notowanych na nich spétek to:
1. NYSE-Euronext 2. Londyn 3. Warszawa 4. Mediolan
. 1. Londyn 2. NYSE-Euronext 3. Mediolan 4. Warszawa

1. Londyn 2. NYSE-Euronext 3.Warszawa 4. Ateny
. 1. Londyn 2. NYSE-Euronext 3. Warszawa 4. Mediolan

o0 oo

Zalacznik

Wszystkie tabele i wykresy pochodza z raportu NBP: ,,Rozw6j systemu finansowego w Polsce w 2009 roku”,
red. P. Sobolewski, D. Tymoczko, Warszawa 2010. (dostepny na stronie www.nbp.pl)

Tabela 5.2.1. Wielkos¢ poszczegolnych segmentéw rynku kapitalowego w latach
2006-2009 (w mld zl)

| | 2006 | 2007 | 2008 | 2009

Instrumenty dluine 345.4 389.3 400.5 446,0
Obligacje rynkowe SP 317.0 3509 360.8 405.4
Obligacje BGK na rzecz KFD - - - 7.9
Dlugoterminowe papiery dluzne przedsigbiorstw 9.8 15.8 16.0 15.5
Obligacje komunalne 3.8 4.1 4.5 6.9
Diugoterminowe bankowe papiery diuzne’ 5.2 8.3 9.0 7.3
Listy zastawne 1.7 2.4 2.9 3.0
Obligacje NBP 7.8 7.8 7.8 0.0

Instrumenty udzialowe — akcje 635.9 | 1.080,3 465.1 715.8

Uwaga: dla instrumentéw dluznych wielkoéé poszezegdlnych segmentéw rynku kapitalowego mierzona
wartoscig tych instrumentéw w obiegu. a dla instrumentéow udzialowych kapitalizacja spolek krajowych
i zagranicznych notowanych na gléwnym rynku GPW.

lDalle obejmuja wyemitowane przez banki dzialajace w Polsce obligacje i bankowe papiery wartosciowe
nominowane w zlotych i w walutach obeych. obligacje Europejskiego Banku Inwestycyjnego oraz obligacje
instytucji kredytowych z UE kierowane na rynek krajowy. nie obejmuja natomiast obligacji BGK
wyemitowanych na rzecz Krajowego Funduszu Drogowego.

Zrédlo: opracowanie NBP podstawie danych Ministerstwa Finanséw, NBP, GPW. Fitch Polska.
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Wykres 5.2.1.  Struktura rynku dlugoterminowych papieréw dluinych w latach 2006-
2009 (w %, wg stanow zadluzenia na koniec okreséow)

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
M Obligacje rynkowe Skarbu Panstwa M Obligacje BGK na 1zecz KFD
O Diugoterminowe papiery dluzne przedsiebiorstw O Obligacje komunalne
B Diugotermimowe bankowe papiery dluzne O Listy zastawne
W Obligacje NBP

Uwaga: kategoria dlugoterminowe bankowe papiery dluzne obejmuje wyemitowane przez banki dzialajace w
Polsce obligacje 1 bankowe papiery wartosciowe nominowane w zlotych 1 w walutach obeych. obligacje
Europejskiego Banku Inwestycyjnego oraz obligacje instytucji kredytowych z UE kierowane na rynek
krajowy. nie obejmuja natomiast obligacji BGK wyemitowanych na rzecz Krajowego Funduszu
Drogowego.

Zrédlo: opracowanie NBP podstawie danych Ministerstwa Finansow, NBP, GPW., Fitch Polska.

Tabela 5.2.15. Gléwny rynek akcji na GPW w latach 2006-2009

2006 2007 2008 2009
Kapitalizacja GPW na koniec roku (w mld zI)! 635.9 1.080.3 465.1 715.8
- w tym spotek krajowych 437.7 509.9 267.4 421.2
Relacja kapitalizacji spolek krajowych do PKB (w %) 41.3 433 21,0 314
Liczba spolek 284 351 374 379
- w tym liczba spétek zagranicznych 12 23 25 25
Liczba TPO 38 81 33 13
Wartosé IPO (w mld zl) 4.2 8.0° 3.9 7.0
Liczba spétek wycofanych z obrotu 9 14 10 8
Relacja wartosci akeji w wolnym obrocie

do kai])italizacji sp(')lik kt‘ajowgglll (w %) 41,7 41,1 384 3.1
Indeks WIG (w pkt)

- na koniec roku 50.411.9| 55.648.5| 27.228.6 39986.0
- minimalny w roku 36.020,7| 49.264.4| 24.853.0| 21.274.8
- maksymalny w roku 52.370.8 67.568.5 55.522.0| 40.852.94
Stopa zwrotu z indeksu WIG (w %) 41.6 10.4 -51.1 46.9
Liczba rachunkoéw inwestyeyjnych na koniec roku (w tys.) 9209 997 1.029 1.133

! Kapitalizacja wszystkich spolek notowanych na GPW (zaréwno krajowych. jak i zagranicznych).
2 W przypadku globalnej oferty austriackiej spolki Immoeast uwzgledniono jedynie wartosé akeji sprzedanych
za posrednictwem GPW (463 mlin z1). Calkowita wartos¢ tej oferty wyniosta okolo 10.7 mid z1.

Zrédlo: Bloomberg, GUS, GPW. KDPW.



Tabela 5.2.16. Glowne wskazniki wybranych gield europejskich w latach 2006-2009

2006 | 2007 2008 2009 2006 | 2007 2008 2009
Lic anych spéle brotu (w% F

Ateny 290 283 292 288 53.9 67.5] 1206 64,6
Budapeszt 41 41 43 46 777 1098] 1579 88.5
Dublin 68 73 68 64 522| 1012|1583 62.3
NYSE 954| 1.043| 1.002| 1.160| 1069| 141.5|  203.7 70.4
Euronext

Frankfurt 760 866 832 783 1743| 2183|4044 138.0
Londyn 3256| 3.307| 3.096] 2792] 2082] 2864| 3226 65.1
Mediolan 311 307 300 296| 1616 2290|2747 147.3
Praga 32 32 29 25 86.5 763] 1155 56.2
Warszawa 279 375 458 486 38.3 443 73,5 39.4
Wieden 113 119 118 115 444 584 1312 4538

Ateny 157.9 181.2 64.7 78.5 §85.1 1224 78.0 50.7
Budapeszt 31.7 31.5 13.3 209 24.6 34.6 21.0 18.5
Dublin 123.8 98.4 35.5 427 64.6 99.6 56.2 26.6
NYSE 2.812.3 2.888.3 1.508.4| 2.000.0 3.005.7 4.086.1 3.072.6 1.408.0
Euronext

Frankfurt 1.242.0 1.440.0 797.1 900.8 2.164.8 3.144.2 3.223.5 1.243.4
Londyn 2.877.0 2.634.6 1.352.3 1.950.0 5.990.5 7.545.0 43622 1.270.0
Mediolan 778.5 733.6 3747 457.1 1.258.0 1.680.2 1.029.2 673.1
Praga 347 48.0 29.6 313 30.0 36.6 342 17.6
Warszawa 1128 144.3 65,2 1052 43,2 63,9 47.9 41.4
Wieden 146.2 161.7 54.8 79.5 64.9 94.5 719 36.4

1

Liczba notowanych spétek obejmuje spolki krajowe i zagraniczne z wylaczeniem funduszy typu ETF

notowanych na rynku gléwnym oraz na rynkach alternatywnych. W przypadku GPW w zestawieniu ujeto spolki
notowane na rynku gléwnym (oprocz akcji NFI) oraz na platformie NewConnect.
2 Wskaznik obrotu liczony jako stosunek obrotéw w danym roku do kapitalizacji na koniec roku.

Zrédlo: obliczenia NBP na podstawie danych FESE.

Wykres 5.2.26. IPO na wybranych rynkach europejskich w 2009 r.
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Uwaga: BME (Bolsas y Mercados Espaiioles) to sojusz czterech hiszparskich gield w : Madrycie, Barcelonie.
Walengji 1 Bilbao.

Zrédlo: World Federation of Exchanges.



Tabela 5.4.1. Srednie dzienne obroty netto na Kkrajowym rynku instrumentéow
pochodnych w latach 2006-2009 (w mln zl)

| | 2006 2007 2008 2009
Pozagieldowe instrumenty pochodne 9.244.9| 13.159,3| 14.817,0 59122
- procentowe instrumenty pochodne 7.3974| 10.227.4| 113734 3.954.0
- walutowe instrumenty pochodne 1.847.5 2.932.0 3.443.6 1.958.2
Gieldowe instrumenty pochodne 797,6 1.411,0 1.255,2 1.059,8
- procentowe instrumenty pochodne 5.3 0.8 - -
- walutowe instrumenty pochodne 04 0.7 14.4 234
- instrumenty zwiazane z rynkiem akcji 791.9 1.409.5 1.240.8 1.036.5

- w tym futures na WIG20 742.8 1.3432 1.198,7 995.1

Uwaga: obroty dla rynku pozagieldowego wyliczono wedhig wartosci nominalnej, a dla rynku gieldowego
wedhig kwot rozliczenia transakeji. Rynek gieldowy obejmuje jedynie instrumenty notowane na GPW,
Dla tego rynku uwzgledniono transakcje sesyjne i1 pakietowe. Obrot gieldowymi instrumentami
pochodnymi stopy procentowej na GPW byl w latach 2008-2009 zawieszony. Kategoria ,instrumenty
walutowe™ dla rynku pozagieldowego nie obejmuje transakeji /& siwwap. Dla rynku OTC wyeliminowano
wplyw zmian w populacji bankéw pelniacych funkcje DRP.

Zrédlo: opracowanie NBP na podstawie danych NBP pochodzacych od DRP oraz danych GPW.

4. Roéwnie wazna jak liczba spdltek jest Kkapitalizacja (warto$¢ rynkowa) wszystkich spoétek
notowanych na danym rynku. Ktére miejsce zajmuje pod tym wzgledem (biorac pod uwage rynki
europejski) gietda warszawska?

a. Miejsce 7

b. Miejsce 6

c. Miejsce 5

d. Miejsce 4

Zalacznik
Wszystkie tabele i wykresy pochodzg z raportu NBP: ,,Rozwdj systemu finansowego w Polsce w 2009 roku”,
red. P. Sobolewski, D. Tymoczko, Warszawa 2010. (dostepny na stronie www.nbp.pl)

Tabela 5.2.1. Wielko$¢ poszczegolnych segmentéw rynku kapitalowego w latach
2006-2009 (w mld zl)

\ 2006 | 2007 | 2008 | 2009

Instrumenty dluine 3454 3893 4005 446.0
Obligacje rynkowe SP 317.0| 350.9| 360.8| 4054
Obligacje BGK na 1zecz KFD - - - 7.9
Dlugoterminowe papiery dluzne przedsigbiorstw 9.8 15.8 16.0 15.5
Obligacje komunalne 3.8 4.1 4.5 6.9
Dlugoterminowe bankowe papiery dluzne’ 5.2 8.3 9.0 7.3
Listy zastawne 1.7 24 2.9 3.0
Obligacje NBP 7.8 7.8 7.8 0.0

Instrumenty ndzialowe — akcje 635,9 | 1.080,3| 465,1| 7158

Uwaga: dla instrumentéw dluznych wielkos¢ poszezegédlnych segmentdw rynku kapitalowego mierzona
wartoscig tych instrumentéw w obiegu. a dla instrumentéw udzialowych kapitalizacja spolek krajowych
i zagranicznych notowanych na gléwnym rynku GPW.

]Dane obejmuja wyemitowane przez banki dzialajace w Polsce obligacje i bankowe papiery wartosciowe
nominowane w zlotych i w walutach obeych. obligacje Europejskiego Banku Inwestycyjnego oraz obligacje
instytucji kredytowych z UE kierowane na rynek krajowy. nie obejmuja natomiast obligacji BGK
wyemitowanych na rzecz Krajowego Funduszu Drogowego.

Zrédlo: opracowanie NBP podstawie danych Ministerstwa Finanséw, NBP. GPW, Fitch Polska.
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Wykres 5.2.1.  Struktura rynku dlugoterminowych papieréw dluinych w latach 2006-
2009 (w %, wg stanow zadluzenia na koniec okreséow)

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
M Obligacje rynkowe Skarbu Panstwa M Obligacje BGK na 1zecz KFD
O Diugoterminowe papiery dluzne przedsiebiorstw O Obligacje komunalne
B Diugotermimowe bankowe papiery dluzne O Listy zastawne
W Obligacje NBP

Uwaga: kategoria dlugoterminowe bankowe papiery dluzne obejmuje wyemitowane przez banki dzialajace w
Polsce obligacje 1 bankowe papiery wartosciowe nominowane w zlotych 1 w walutach obeych. obligacje
Europejskiego Banku Inwestycyjnego oraz obligacje instytucji kredytowych z UE kierowane na rynek
krajowy. nie obejmuja natomiast obligacji BGK wyemitowanych na rzecz Krajowego Funduszu
Drogowego.

Zrédlo: opracowanie NBP podstawie danych Ministerstwa Finansow, NBP, GPW., Fitch Polska.

Tabela 5.2.15. Gléwny rynek akcji na GPW w latach 2006-2009

2006 2007 2008 2009
Kapitalizacja GPW na koniec roku (w mld zI)’ 635.9 1.080.3 465.1 715.8
- w tym spélek krajowych 437.7 509.9 267.4 421.2
Relacja kapitalizacji spolek krajowych do PKB (w %) 41.3 433 21.0 314
Liczba spolek 284 351 374 379
- w tym liczba spélek zagranicznych 12 23 25 25
Liczba TPO 38 81 33 13
Wartosé IPO (w mld zI) 4.2 8.0° 39 7.0
Liczba spélek wycofanych z obrotu 9 14 10 8
Relacja wartosci akeji w wolnym obrocie
do kai])italizacji spdlik k.t*ajowgfrglll (w %) 41,7 41,1 384 3.1
Indeks WIG (w pkt)

- na koniec roku 50.411.9| 55.648.5| 27.228.6 39986.0
- minimalny w roku 36.020,7| 49.2644| 24.853.0| 212748
- maksymalny w roku 52.370.8 67.568.5 55.522.0| 40.85294
Stopa zwrotu z indeksu WIG (w %) 41.6 10.4 -51.1 46.9
Liczba rachunkow inwestycyjnych na koniec roku (w tys.) 909 997 1.029 1.133

! Kapitalizacja wszystkich spolek notowanych na GPW (zaréwno krajowych, jak i zagranicznych).
2 W przypadku globalnej oferty austriackiej spolki Tmmoeast uwzgledniono jedynie wartosé akeji sprzedanych
za posrednictwem GPW (463 mln zl). Calkowita wartosc tej oferty wyniosla okolo 10.7 mld zi.

Zrédlo: Bloomberg. GUS, GPW. KDPW.



Tabela 5.2.16. Gléwne wskazniki wybranych gield europejskich w latach 2006-2009

2006 | 2007 2008 2009 2006 2007 2008 2009
Lic plek ! brotu (w%o

Ateny 290 283 292 288 53.9 67.5] 1206 64.6
Budapeszt 41 11 43 46 77.7] 1098|1579 88.5
Dublin 68 73 68 64 522 1012|1583 62.3
NYSE 954 1.043| 1002 1.160| 1069| 1415| 2037 70.4
Euronext

Frankfurt 760 866 832 783 1743  218.3| 4044]  138.0
Londyn 3256| 3307| 3.096] 2792] 2082] 286.4| 3226 65.1
Mediolan 311 307 300 296| 161.6] 2290 2747 147.3
Praga 32 32 29 25 86.5 763] 1155 56.2
Warszawa 279 375 458 486 38,3 443 73,5 39.4
Wieden 113 119 113 115 444 584 1312 4538

Ateny 157.9 181.2 64.7 78.5 85.1 1224 78.0 50.7
Budapeszt 31.7 31.5 13.3 20.9 24,6 34.6 21.0 18.5
Dublin 123.8 98.4 35.5 42,7 64.6 99.6 56.2 26.6
NYSE 2.812,3| 2.888.3| 1.508.4| 2.000.0| 3.0057| 4.086.1| 3.072.6| 1.408.0
Euronext

Frankfurt 1.242.0 1.440.0 797.1 900.8 2.164.8 3.144.2 3.223.5 1.243.4
Londyn 2877.0| 26346| 13523| 10950.0| 59905| 7.545.0| 43622| 12700
Mediolan 7785 733.6 374.7 457.1 1.258.0 1.680.2 1.0292 673.1
Praga 347 48.0 20.6 313 30.0 36,6 342 17.6
Warszawa 112.8 1443 65,2 105,2 432 63,9 47,9 41,4
Wieden 146.2 161.7 54.8 79.5 64.9 945 71.9 36,4

! Liczba notowanych spolek obejmuje spolki krajowe i zagraniczne z wylaczeniem funduszy typu ETF

notowanych na rynku gléwnym oraz na rynkach alternatywnych. W przypadku GPW w zestawieniu ujeto spotki
notowane na rynku gléwnym (oprocz akcji NFI) oraz na platformie NewConnect.
2 Wskaznik obrotu liczony jako stosunek obrotéw w danym roku do kapitalizacii na koniec roku.

Zrédlo: obliczenia NBP na podstawie danych FESE.

Wykres 5.2.26. TPO na wybranych rynkach europejskich w 2009 r.
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Uwaga: BME (Bolsas v Mercados Espaiioles) to sojusz czterech hiszpanskich gield w : Madrycie. Barcelonie,
Walengji 1 Bilbao.

Zrédlo: World Federation of Exchanges.
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Tabela 5.4.1. Srednie dzienne obroty netto na Kkrajowym rynku instrumentéow
pochodnych w latach 2006-2009 (w mln zl)

| | 2006 2007 2008 2009
Pozagieldowe instrumenty pochodne 9.244.9| 13.159,3| 14.817,0 59122
- procentowe instrumenty pochodne 7.3974| 10.227.4| 113734 3.954.0
- walutowe instrumenty pochodne 1.847.5 2.932.0 3.443.6 1.958.2
Gieldowe instrumenty pochodne 797,6 1.411,0 1.255,2 1.059,8
- procentowe instrumenty pochodne 5.3 0.8 - -
- walutowe instrumenty pochodne 04 0.7 144 234
- instrumenty zwiazane z rynkiem akcji 791.9 1.409.5 1.240.8 1.036.5

- w tym futures na WIG20 742.8 1.3432 1.198,7 995.1

Uwaga: obroty dla rynku pozagieldowego wyliczono wedhig wartosci nominalnej, a dla rynku gieldowego
wedhig kwot rozliczenia transakeji. Rynek gieldowy obejmuje jedynie instrumenty notowane na GPW,
Dla tego rynku uwzgledniono transakcje sesyjne i1 pakietowe. Obrot gieldowymi instrumentami
pochodnymi stopy procentowej na GPW byl w latach 2008-2009 zawieszony. Kategoria ,instrumenty
walutowe™ dla rynku pozagieldowego nie obejmuje transakeji /& siwwap. Dla rynku OTC wyeliminowano
wplyw zmian w populacji bankéw pelniacych funkcje DRP.

Zrédlo: opracowanie NBP na podstawie danych NBP pochodzacych od DRP oraz danych GPW.

Ktore miejsce zajeta Gielda Papierow Wartosciowych w Warszawie w roku 2009, pod wzgledem
ilosci IPO (pierwszych ofert na rynku publicznym) oraz wartosci spoétek wprowadzonych do

obrotu gieldowego.

Drugie miejsce (wspoélnie z BME) pod wzgledem liczby IPO, czwarte pod wzgledem warto$ci
Drugie miejsce (wspdlnie z BME) pod wzgledem liczby IPO, pigte pod wzgledem warto$ci

Drugie miejsce (wspdlnie z BME) pod wzgledem liczby IPO, trzecie pod wzgledem wartosci

Czwarte miejsce pod wzgledem liczby IPO, trzecie pod wzgledem wartosci
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Zalacznik 4 - Kejs 3 ,,Wybor zrédta pozyskania kapitatu”.

Rozwiazanie kesju , Wybdr Zrédta pozyskania kapitatu” ‘

Firma Intelres sp. z o0.0. planuje uruchomi¢ produkcje nowego preparatu, ktéry moze by¢ wykorzystywany w

przemysle kosmetycznym. Testy nowego produktu przebiegly pomys$lnie, badania rynku wykazatly, iz

zapotrzebowania na ten wyréb powinno by¢ wysokie. Aby uruchomi¢ produkcje potrzebny jest kapitat w

wysokosci 1 miliona ztotych. Obecnie firma jest mocno zadluzona, a dotychczasowi udziatowcy (Jan

Kowalski i Irena Nowak) nie majg kapitatu aby dokapitalizowa¢ swojg spotke.

1. W jaki sposdb firma Intelres sp. z 0.0. moze zrealizowac¢ swdj projekt inwestycyjny?

a. Firma Intelres sp z 0.0. powinna znalez¢ odpowiedni podmiot, ktéry mogiby zrealizowaé prace zwigzane
z nowg inwestycjg. Gléwnym kryterium wyboru powinna by¢ cena.

b. Firma powinna pozyska¢ nowy kapital. Jedynym racjonalnym rozwiazaniem bedzie sprzedaz
nowych udzialéw firmy nowym inwestorom.

c. Firma Intelres powinna zwrécic¢ sie do banku o udzielenie kredytu na realizacje inwestycji.

d. Dotychczasowi udzialowcy firmy powinni objag¢ nowe udzialy zasilajgc ja w ten sposéb kapitatem
niezbednym do realizacji inwestycji.

2. Udzialowcy firmy chcieliby sie znaleZ¢ na Gieldzie Papieréw Wartosciowych w Warszawie lub na
Rynku NewConnect. Jakie kroki powinni podja¢ w tym celu?

a. W _ pierwszej Kkolejnosci powinni podja¢ kroki zmierzajace do przeksztalcenia spoélki z
ograniczona odpowiedzialnoscia w spoétke akcyjna, poniewaz ona ma prawo emitowac akcje.

b. Spétka powinna podjac decyzje o emisji akcji i przystapic¢ do dziatan promujacych nowa emisje akcji.

c. Spétka powinna wystgpi¢ o zgode na notowanie swoich akcji do wtadz gietdy. Do czasu uzyskania zgody
powinna zaja¢ sie promowaniem nowej emisji (informacje i ogloszenia w mediach, spotkania z
potencjalnymi inwestorami).

3. Spoika Intelres powstala rok temu. Do tej pory nie uzyskiwala znaczacych przychodow
(przychody za ostatni rok to 1 milion zlotych, sp6tka poniosta strate netto w wysokosci 100
tysiecy zlotych). Ktory z rynkow prowadzonych przez GPW bedzie odpowiednim miejscem do
notowania akcji takiego przedsiebiorstwa?

a. Gléwny parkiet Gietdy Papieréw Wartosciowych.

b. Rynek NewConnect (Rynek NewConnect jest przeznaczony dla matych spétek, o krotkiej historii

dziatania, czesto przynoszacych straty)
¢. Rynek Catalyst

4. Do ilu os6b (maksymalnie) moze zostac skierowana emisja prywatna (private placement)?

e Pytanie otwarte: 100

Podpowiedz1: W poprzedniej ustawie okreslono ilos¢ oséb, do ktérych mozna skierowac oferte prywatna
na 300. W obecnie obowigzujacej ustawie jest to liczba istotnie mniejsza.

Podpowiedz2: Jest to liczba 100.

5. Firma Intelres prognozuje, Ze w przyszlym roku uda sie jej zrealizowa¢ zysk na poziomie 100
000 zlotych. Po przeksztalceniu w spotke akcyjna dotychczasowi wlasciciele beda posiadali 500
000 akcji, kolejne 500 000 akcji ma zosta¢ zaoferowane nowym inwestorom w ramach emisji
prywatnej. Aby przeprowadzi¢ emisje prywatna spotka musi podpisa¢ umowe z autoryzowanym
doradca. Firma otrzymala oferty przeprowadzenia emisji od trzech autoryzowanych doradcow.
Pomoz zdecydowag, ktora firme wybrac.

a. Intelres powinien wybra¢ oferte firmy Fast Capital S.A.

b. Intelres powinien wybra¢ oferte firmy A&A Doradztwo Finansowe.

c. Intelres powinien wybrac¢ oferte firmy Focus Advisers sp z o.0.

Podpowiedz1: Policz, w ktérym przypadku firma pozyska najwiekszy kapitat netto (po uwzglednieniu
kosztéw doradcy).

Podpowiedz2: Prognozowany zysk na jedng akcje firmy wyniesie 0,1 zt. Zeby policzy¢ cene sprzedazy, ktérg
gwarantujg poszczegdlni doradcy trzeba przemnozy¢ zysk na jedng akcje przez wspodtczynnik cena do
zysku.
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Zalacznik
Twoja firma doradcza otrzymata oferty trzech autoryzowanych doradcéw, ktérzy zgodzili sie podjac prace
zwigzane z przygotowaniem i przeprowadzeniem oferty prywatnej spotki:

o Fast Capital S.A.

o Focus Advisers sp z 0.0.

e A&A Doradztwo Finansowe
Firma Fast Capital S.A. po przeprowadzeniu wstepnego wywiadu wsréd zainteresowanych inwestoréw data
gwarancje sprzedazy 500.000 akcji przy wskaZniku cena do zysku (dla prognozowanych przysziorocznych
zyskow) na poziomie 10.
Firma Focus Advisers sp z o0.0. po przeprowadzeniu wstepnego wywiadu wsréd zainteresowanych
inwestoréow data gwarancje sprzedazy 500.000 akcji przy wskazniku cena do zysku (dla prognozowanych
przysztorocznych zyskéw) na poziomie 11.
Firma A&A Doradztwo Finansowe po przeprowadzeniu wstepnego wywiadu wsrdd zainteresowanych
inwestorow data gwarancje sprzedazy 500.000 akcji przy wskazniku cena do zysku (dla prognozowanych
przysztorocznych zyskéw) na poziomie 12
Proponowane ceny za przeprowadzenie catosci prac niezbednych do debiutu spétki na NewConnect zostaty
oszacowane przez doradcéw w nastepujacy sposaéb.

e Fast Capital S.A. - 10% od wartoSci przeprowadzonej oferty

e Focus Advisers sp z 0.0. - 50.000 ztotych +5% od wartos$ci przeprowadzonej oferty

e A&A Doradztwo Finansowe - 100.000 ztotych

6. Jesli inwestorzy kupia akcje Intelres po 1 zloty i 20 groszy i sprzedadza je na pierwszej sesji na
rynku NewConnect po 1,44 zlotego, jaka osiagna stope zwrotu ze swojej inwestycji? (pomin w
swoich obliczeniach prowizje zaptacong od sprzedazy akcji).

a. 20%
b. 10%
c. 5%

d. 25%
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Lekcja 27. Inwestowanie na rynku finansowym

SCENARIUSZ LEKCJI 27

Opis

TEMAT LEK(JI

INWESTOWANIE NA RYNKU FINANSOWYM

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY

Elementy wyktadu, prezentacja, praca z materiatem Zrédtowym,
komputer z dostepem do Internetu.

FORMY PRACY

Praca indywidualna
Praca w grupie

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Karty z zadaniami do wykonania, z dostepem do Internetu projektor
multimedialny, prezentacja multimedialna w MS Power Point, ekran,
tablica.

CEL OGOLNY:

Doskonalenie umiejetnosci kojarzenia poznanej teorii z rzeczywistos$cig,
ksztaltowanie postawy logicznego myslenia, wyciggania wnioskéw,
rozwijanie umiejetnos$ci pracy w zespole, dbato$¢ o poprawny jezyk
ekonomiczny, ksztatcenie umiejetnosci autoprezentacji i prezentacji pracy
grupy

CELE SZCZEGOLOWE

Po zajeciach uczeni/uczennica powinien/powinna:

e Umie¢ wyjasni¢ podstawowe pojecia zwigzane z inwestowaniem
Zna¢ zwiazek pomiedzy ryzykiem a potencjalng stopa zwrotu
Oblicza¢ warto$¢ przysztych oszczednosci

OCENIE PODLEGAC BEDA:

aktywnos$¢ ucznia/uczennicy na lekcji,
poprawnos¢ wykonywania zadan,
aktywnos$¢ pracy w grupie.
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PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| 1. Przypomnienie wiadomosci na temat funkcjonowania rynku Pogadanka
finansowego
2. Ogladnie filmu dotyczacego inwestowania i oszczedzania Zalacznik 1
Link do filmu?o
3. Podsumowanie przez nauczyciela/nauczycielke Pogadanka
najwazniejszych tre$ci zawartych w materiale filmowym,
dyskusja, zadawanie pytan dotyczacych podstawowych pojeé
zwigzanych z inwestowaniem
4. Wprowadzenie do tematyki obliczania warto$ci przysziej Elementy Zalacznik 2
inwestycji wyktadu, Prezentacja
Prezentacja | myltimedialna
pt.
~Wprowadzenie
do tematyki
obliczania
wartosci
przysztej
inwestycji” 11
5. Praca w grupach - obliczanie wartosci przysztej inwestycji, Pracaw Zalacznik 3
mozna wykorzystac¢ kalkulator wartos$ci przysztej i wartosci grupach, Kalkulator
przysztej renty wartosci
przysziej!2
Zalacznik 4
Kalkulator
wartosci
przysziej renty!3
6. Dalsza czes¢ prezentacji poSwieconej tematyce obliczania Elementy Zalacznik 2
wartos$ci przysziej wyktadu, Prezentacja
Prezentacja | multimedialna
11 1. Nauczycie/nauczycielka podsumowuje lekcje i ocenia prace | Pogadanka

uczniow/uczennic na podstawie ich aktywnosci i pracy na lekgcji.

Wykaz zatacznikow
Zatacznik 1 Link do filmu:
http:

www.nbportal.pl

ieniadz/oszczedz i inwestowanie

Zalacznik 2 Prezentacja multimedialna - Prezentacja umieszczona w oddzielnym pliku

Zatacznik 3 Kalkulator wartosci przysziej - arkusz Excel zamieszczony w oddzielnym pliku

Zatacznik 4 Kalkulator wartosci przysziej renty - arkusz Excel zamieszczony w oddzielnym pliku

10Zatacznik 1 Link do filmu
http://www.nbportal.pl

11 Zatacznik 2 Prezentacja multimedialna pt. ,Wprowadzenie do tematyki obliczania warto$ci przysztej
inwestycji”umieszczona w oddzielnym pliku
12 Zatacznik 3 Kalkulator warto$ci przysztej - arkusz Excel zamieszczony w oddzielnym pliku

13 Zatacznik 4 Kalkulator wartos$ci przysztej renty - arkusz Excel zamieszczony w oddzielnym pliku
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Lekcja 28. Inwestowanie na gieldzie papierow wartosciowych w Warszawie. Praca z
kejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKC]I 28

Opis

TEMAT LEK(CJI

INWESTOWANIE NA GIELDZIE PAPIEROW WARTOSCIOWYCH W
WARSZAWIE

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY

Pogadanka, prezentacja, pokaz, elementy wyktadu, Praca z kejsem w
ramach programu Wirtualny Doradca pod kierunkiem
nauczyciela/nauczycielki

FORMY PRACY

Praca indywidualna
Praca w grupie

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Karty z zadaniami do wykonania, projektor

multimedialny, prezentacja multimedialna w MS Power Point, ekran,
tablica, gra Wirtualny Doradca, laboratorium komputerowe z dostepem
do Internetu, instrukcja do gry

CEL OGOLNY:

Doskonalenie umiejetnosci kojarzenia poznanej teorii z rzeczywistos$cig,
ksztaltowanie postawy logicznego myS$lenia, wyciggania wnioskéw,
rozwijanie umiejetnosci pracy w zespole, dbato$¢ o poprawny jezyk
ekonomiczny, ksztatcenie umiejetnosci autoprezentacji i prezentacji pracy
grupy

CELE SZCZEGOLOWE

Po zajeciach uczen powinien:

e Rozumie¢ istote funkcjonowania gield papieréw warto$ciowych
e Znac podstawowe rodzaje instrumentéw notowanych na Gietdzie
Papieréw Wartosciowych w Warszawie

Wyjasni¢ pojecie inwestowania i ryzyka inwestycyjnego

OCENIE PODLEGAC BEDA:

poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)

aktywno$¢ pracy w grupie

poprawnos¢ wykonywania polecen

zaangazowanie uczniéw/uczennic podczas lekcji

sposo6b przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji
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PLAN LEK(]I

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
I 1. Przypomnienie wiadomos$ci na temat obrotu Pogadanka
instrumentami finansowymi, rynku pierwotnego
i wtoérnego.

2. Ogladanie prezentacji poSwieconej Zalacznik 1
funkcjonowaniu GPW w Warszawie Link do prezentacjit4

3. Praca w grupach uczniowie/uczennice Praca z kejsami
rozwiazuja kejs: Zatacznik 2
pt. ,Poczatkujacy inwestor”( Zatacznik 2) Kejs 4 pt.

»Poczatkujacy
inwestor”.

(Gra WD - zaktadka:
Rynek finansowy w
gospodarce -
Poczatkujacy
inwestor)

4. Praca w grupach uczniowie/uczennice Praca z kejsami Zalacznik 3.
rozwiagzuja kejs: Kejs 5 pt.
pt. ,Inwestycje”( Zatacznik 3) »Inwestycje”.

(Gra WD - zaktadka:
Rynek finansowy w
gospodarce -
Inwestycje)

5. Praca w grupach uczniowie/uczennice Praca z kejsami Zalacznik 4.
rozwigzuja kejs: Kejs 6 pt. ,Strategia
pt. ,Strategia inwestycyjna”( Zalacznik 4) inwestycyjna”.

(Gra WD - zaktadka:
Rynek finansowy w
gospodarce -
Strategia
inwestycyjna)

6. Kroétkie wprowadzenie przez nauczyciela do Elementy
problematyki wskaznikéw rynkowych wyktadu

7. Praca w grupach, analiza danych zawartych w Praca nad
podsumowaniu notowan gietdowych (dowolna materiatem
gazeta z notowaniami gietdowymi lub analiza zZrédtowym
podsumowania sesji dostepnego na stronie
www.gpw.pl)

4 Zatacznik 1 Link do prezentacji
http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek kapitalowy/instrumenty-gpw



http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek_kapitalowy/instrumenty-gpw

8. Dyskusja, zadawanie przez nauczyciela pytan Pogadanka
dotyczacych danych rynkowych
11 1. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje, Pogadanka

poprzez dyskusje i rozmowe z
uczniami/uczennicami, co najbardziej ich
zainteresowato, jakie elementy przeprowadzonej
lekcji byty najatrakcyjniejsze.

2. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki
osiggniete przez poszczegoblne zespoty w grze
Wirtualny Doradca

Wykaz zalacznikow

Zalacznik1 Link do prezentacji:

http://www.nbportal.pl/pl/np/animacje/prezentacje/rynek kapitalowy/instrumenty-gpw

Zalacznik 2 Kejs 4 pt. ,Poczatkujacy inwestor”.
Zatacznik 3 Kejs 5 pt. , Inwestycje”.
Zalacznik 4 Kejs 6 pt. ,Strategia inwestycyjna”.
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ZALACIZNIKI
Zalacznik 2 - Kejs 4 ,Poczatkujacy inwestor”.

Rozwiazanie kejsu ,Poczatkujacy inwestor”

Anna wygrata w konkursie 10.000 zlotych, zastanawia sie nad sposobem ich zainwestowania. Chciataby
sprébowac zacza¢ inwestowac na rynku akgcji, ale brakuje jej doS§wiadczenia. Twoje zadanie to doradzenie jej
w procesie podejmowania decyzji.
Rozwiazanie kejsu ,Poczatkujacy inwestor”:
1. Anna chcialaby zainwestowa¢ posiadane pieniadze na dluzszy okres czasu (kilka lat), akceptuje
ryzyko znaczacych zmian wartosci portfela. Jak nazwalbys/labys cel inwestycyjny Anny?
a. Jestto cel inwestycyjny, ktéry mozna okresli¢ jako biezacy dochéd
Jest to cel inwestycyjny, ktéry okresli¢ mozna jako wzrost kapitatu
c. Jestto cel inwestycyjny, ktéry mozna okresli¢ jako zachowanie kapitatu

2. Anna chcialaby wiedzie¢ na jakie zyski moze liczy¢ inwestujac na rynku akcji. Pomoéz jej
odpowiedzie¢ na takie pytania analizujac statystyki Gieldy Papieréow Wartosciowych w
Warszawie. Jakie byly trzy najwyzsze roczne stopy zysku jakie mozna bylo osiagna¢ na rynku
(mierzone zmiang wartosci indeksu wszystkich spétek - WIG)?

a. Najwyzsza: 132%, druga: 46%, trzecia: 34%
b. Najwyzsza: 132%, druga: 100,69%, trzecia: 44,54%
c. Najwyzsza: 1095%, druga: 46,85%, trzecia: 44,92%

Zalacznik
Podstwowe statystyki GPW

stan na listopad 2010

Rok 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 1999 1998 1997 1986 1995 1984 1993 1992 1881
Kurs USD na konisc chresu 3,13 2,85 2,06 2,46 2,81 3,26 2,00 3,74 3,84 3,80 414 4,15 3,50 3,52 2,88 247 244 213 od ol
Kurs EURO 5 keniec okrzs 4,07 4,11 4,17 3,61 3,83 3,86 4,08 4,72 4,02 3,52 3,85 4,17 4,00 3,89 3,57 3,16 297 230 ol ol
Liczba s25ji 231 252 251 240 251 251 255 251 240 250 250 249 250 248 250 240 188 152 100 EL
Liczba rachunkdw inwestyoyjaych (tys.) — 1133 1010 007 oD 853 251 047 1016 1085 1236 1158 1262 1181 204 208 231 281 76 54
Liczba notowanych instrumentow
Spotki 306 370 374 351 284 255 230 203 n7 230 15 1 108 143 i3 65 44 2 16 o
w tym zagranicone 25 25 25 23 12 7 5 1 — — — — — — — - — — — —
liczha dabiutdw 27 13 33 81 ELS 33 36 5 & 2 13 28 T 62 18 1 v 6 7 o
liczha wycoff 10 3 10 14 o 10 o 10 10 4 o 5 2 2 0 0 o 0 o o
Obligsgja 50 51 51 57 65 T6 21 T0 61 i3 4z 47 44 44 41 33 20 10 —
W {¥m zagranicne 3 3 3 4 4 4 4 4 2 1 — — — — — — — — —
Eontrakty terminows 52 37 40 42 48 54 40 51 46 40 16 13 7 - - - - - - -
Opgje 102 110 138 o8 134 122 18 16 - - - - - - - - - - - -
Wartoid indeksow
WIG 261160 23BR,72 178073 345605 31 5 106057 157404 117564 120834 1381610 17BE60 124120 148720 144180 70100 73200 — — —

mWIG40 2603,65 234614 151127 4028,
TWIGED 1173002 11 000,03 6 852,70 15 017,02
WIG 45 361,07 30 085,90 27 228,64 5

173010 126034 05024 102040 100468 111480 78740 1000,00 — — - — — -
: 3 473862 274068 136562 1763,73 2748,62 208500 167450 328450 266170 1007.40 1 000,00 — — -
11,82 35 600,70 26 636,10 20 820,07 14 022,16 17 847,55 18 083,60 12 705,60 14 668,00 14 342,80 7 585,00 7 473,10 12 430,00 1 040,70 012,10

TechWIG - - - 1052,13 120150 B4441 66626 5TLB6 356 50021 1456901 100000 — — - - — - — —
— — — — — 30 9786 S8l 976 S0l 880 6L10 8610 12400 — — — — — —
WIG-PL 44 600,03 30 372,61 27 167,25 55 011,03 50 361,30 35 277,67 26 540,11 20 825,02 14 366,65 13 012,16 17 847,55 18 083,60 12 705,60 14 668,00 14 342,80 7 585,090 7 473,10 12 430,00 1 040,70 019,10
Stopy mwrotu indeksow
WIG20 %) 933 3347 4821 519 23,75 3542 2456 3380 2,70 3346 340 4380 -1620 110 8210 50— — — -
mWIGHD (%) 1481 355 6248 790 .10 2761 3630 3338 688 560 4140 230 — — — - — — -
SWIGED 36) 577 5685 25,17 13242 1546 7290 100,68 2257 3583 3LB0 2460 4900 2340 18420 070 — — — -
WIG @) 1344 . 1039 4160 33,66 2784 4492 319 2188 -130 4130 -1280 230 8010 13 3080 100530 1320 -89
TechWIG (36 — — — 2,43 4228 2674 1631 6060 3867 5848 4570 — - - — — - — — -
NIF (%) — — — — — 547 §685 -1 127 132 -l30 760 4650 — — — — — — —
WIGPL (%) 1353 44983 062 923 42,76 3282 2744 4495 319 2188 -130 4130 -1280 230 8910 150 -3000 108530 1320 —
Kapitaliracja
Spotki krsjowe (min =) 520598 421178 267330 50D BT 437719 308418 214313 140001 110565 103370 130083 123411 72442 43766 24000 11271 7450 5845 351 151
Spotki zagranicens (min =) 243 336 204 643 198 190 116482 77385 27715 — - — — — — - - — - — —
476 510 406112 362704 340184 324087 286082 226341 181 7BF 140041 90041 74 103 58 559 51686 32625 26 458 12922 5120 2417 o —

Obligacje zagranicens (min =) 386 B8 386 T T30 1129 o6 B8 511 20 - - - - - - -
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431326 351 885 331316 47D 4BD 338606 197033 119518 B0 235 LR 80 500 160273 89343 62382 52342 20 305 13671 23420 7873 228 30

370200 333301 320715 461017 323020 181133 110467 66714 47 735 60 702 103 804 71134 53206 47656 23310 13276 23420 73870 228 30
Liczha transalocji 48517 51395 3B211  &0E20 44070 1DB34 15580 12270 11363 11546 149025 17436 14367 14048 0025 7730 15351 10175 1133 &TT
Wartod¢ obrotdw w transahcjach pakistowych (min =) 52036 18484 10601 17563 14776 15800 9051 13511 15933 1DBOT 65460 1B110 OOBS 4 686 1575 305 — 3 — —
Liczba transakoji pakistowych 3674 2888 2464 2500 1409 583 816 742 GEE 1160 2687 2033 1230 e 143 63 — b — —

Wskamili akeji
Cize 1840 1430 11,00 17,70 10,10 1550 2440 7000 7030 1580 2850 3620 1630 1320 1240 780 1640 1330 340 410
CIWE* 118 1,04 157 283 1,05 1,08 1,88 151 135 128 198 181 143 133 196 147 343 2,4 060 047
Stopa dywidendy (%)% 2,40 3,60 3,10 283 1,05 1,80 1,50 1,60 130 130 0,80 0,60 0,00 130 120 230 040 040 550 000
Wekaznik obrors (36) 4620 5830 4420 2240 2350 2230 1860 20,10 180 2420 42,80 4610 SB20 6040 77,20 67,50 118,70 184,60 48,10  1B,SC
‘Obligacje
Wartodt obrotdw ogétem (min zt) 23521 1905 4 000 3405 5536 5507 B333 12673 4131 4 500 4 766 B3al 16210 10276 3300 557 1 —
Wartodt obrotdw = {min =) 2132 21862 4 400 3264 5418 5050 TN T B840 3086 4381 4 676 4 030 5005 4154 1140 301 1 —
Liczba transakaji na s23 38 o4 118 1186 161 10 411 410 330 525 334 44 02 1048 140 115 72 48 —
Wartod¢ obrotdw w transakcjach pakistowych (min =) 388 a0 500 31 48 448 333 4 833 145 40 200 o1 3631 10314 15122 1151 256 — —
Liczha transakcji pakistowych 14 20 T4 111 35 35 113 1178 45 13 45 ELS 327 412 480 660 bd bd - -
Kontrakty terminowe
Wanoét obrotéw (min =) 623037 517366 613405 674132 3809039 238025 125404 116201 77334 ODRG46 58 612 & 368 02 - - - - - - -
Waolsmen obrot na sazja 56 126 53272 48 741 38064 215442 11 418 14 153 16 86D 12755 15 019 6 064 236 o7 - - - - - - -
Wikatnik: phynnoéei dla kontraktéw na WIG20 (%) 22000 201,80 24020 26090 175,80 17040 16470 20700 17730 62100 6860 1520 220 — — - — — — —
Otwarte pozycje na kondec olresn 131960 110100 73475 53430 73046 33418 30270 22535 10283 12815 11932 5360 600 - - - - - - -
Opdje

Wartodt obrotéw (min ) 30 100 16 781 16500 28511 12 453 11556 2786 636 — — — — — — — — — — — —
Wartod¢ obrotéw wg pramii (min =) EL 402 465 468 307 146 50 1z - - - - - - - - - - - -
Wolumen obrotu na sesje 1633 1673 1301 1603 1306 1014 300 200 - - - - - - - - - - - -
Wiskatnik: phynnoéei dla opoji na WIG20 (36) 1080 680 8,60 1,10 890 5,60 3,80 3,70 — — — — — — - - - — — —
Otwarte pozycje na koniac olresu 85510 20850 6025 11 181 4500 6 845 4775 847 — — — — — — — — — — — —

* wekarnik irednioroczny dla wizvstkich spodek

2. Jakie jest ryzyko zwigzane z inwestycjami w akcje? Jaka byla najwyzsza roczna strata jaka mozna
byto zanotowac inwestujac na GPW w Warszawie (mierzona zmiang indeksu WIG)?

a. -62,06%
-58%

c. -51,07%

Zalacznik - zatgcznik taki sam jak w pytaniu 1

3. Anna chcialby wiedzie¢, jakie zyski mozna bylo osiagna¢ na rynku w ciagu ostatnich 10 lat.
Gdyby 10 lat temu (w roku 2000) inwestor zakupil na rynku akcje najwiekszych spoétek za kwote
10.000 zlotych (zakladamy sklad portfela identyczny z indeksem WIG20), ile pieniedzy
posiadatby dzi$ (koniec roku 2010)? Do obliczenia wykorzystaj dane w zalaczniku. (Nie
uwzgledniaj ewentualnego podatku zwigzanego ze sprzedaza akcji).

12579 ztotych

12987 ztotych

13756 ztotych

. 14379 zlotych

Podpowiedz: Sprawdz jaka byta wartos¢ indeksu WIG 20 w roku 2000 i na koniec 2010. Oblicz réznice
procentowa.

o0 oTw

Zatacznik - zatgcznik taki sam jak w pytaniu 1

4. Zysk wynoszacy 43,79% w skali 10 lat oznacza, Ze inwestycja w najwieksze spolki przynosita
Sredniorocznie 3,7% zysku. Anna chcialaby wiedzie¢, jaki kapital uzyskalaby gdyby swoje
10.000 zlotych zainwestowala przy zalozeniu takiego zysku na okres 40 lat. Kwota, ktéra by
uzyskata wynosi:

35789 zt

39879 zt

42871 zt

. 42771z

Podpowiedz: Aby znaleZ¢ warto$¢ kapitatu Anny trzeba wykorzysta¢ wzor na wartos¢ przyszta (FV).

o0 oTw

5. Ile pieniedzy na koncie posiadalaby osoba, ktéra regularnie kazdego roku przez 40 lat
inwestowalaby na rynku 2000 zlotych (przy zalozeniu $redniej rocznej stopy zwrotu na
poziomie Sredniej z ostatnich 10 lat dla najwiekszych spétek z Gieldy Papieréw Wartosciowych
w Warszawie - 3,7%)?
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a. 153742zt
b. 177141 z1
c. 1895361zt
d. 198465 zt

Podpowiedz: Aby obliczy¢ warto$¢ oszczednos$ci Anny nalezy skorzysta¢ ze wzoru na warto$¢ przyszia
renty (FVA)
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Zalacznik 3 - Kejs 5 pt. . Inwestycje”.

Rozwiazanie kejsu ,Inwestycje”

Firma doradztwa finansowego zlecita Twojej firmie opracowanie analizy zyskownosSci obligacji

wystepujacych na polskim rynku finansowym Twoim zadaniem jest analiza danych statystyczny i

sformutowanie wnioskéw dotyczacych charakterystyki tych instrumentéw.

Rozwiazanie kejsu ,Inwestycje”:

1. Na poczatku analizy powinna znajdowa¢ sie krotka charakterystyka najwazniejszych
instrumentéw finansowych. Zapoznaj sie z krdotkim dokumentem dotyczacym obligacji.
Charakteryzujac obligacje skarbowe w Twoim raporcie znajdzie sie informacja, Ze sg one:

a. Emitowane przez banki komercyjne

b. Emitowane gtéwnie w celu gromadzenia rezerw finansowych
c. Emitowane przez Skarb Panstwa

d. Emitowane przez NBP

Zalacznik

Artykut pochodzi ze strony: www.nbpportal.pl

Cenny papier - obligacje!
Autor: Wojciech Majerkiewicz

Wydatki budzetowe sg w wielu panistwach wyzsze od dochod6éw (gtéwnie z podatkéw). Pojawia sie wiec deficyt, dziura,
ktéra rzad "tata" przez zaciagniecie dtugu - w postaci sprzedazy wyemitowanych przez skarb panstwa papieréow
skarbowych - bonéw i obligacji. Tak wiec to co dla inwestoréw jest lokatg kapitatu, dla panistwa jest dtugiem. Jak to
wszystko dziata?

Zalézmy, ze w panstwo X $cigga do swej kasy 100 mln z podatkéw naktadanych na obywateli (ptaca oni zaréwno
podatki np. od swoich wynagrodzen jak i podatek VAT, ktérym obcigzony jest rachunek za kazdy towar i ustuge).
Srodki te wydawane sa na rézne cele, o czym decyduje parlament i rzad tego panistwa. Jeéli pieniedzy z podatkéw
wystarcza na wszystkie cele wyznaczone przez politykéw i urzednikéw (czyli wydatki budzetu sg nie wieksze niz owe
przyktadowe sto milionéw), méwimy, ze budzet jest zréwnowazony (jesli wydatki sg réwne wptywom) lub wystepuje
nadwyzka budzetowa (jesli wydatki sa mniejsze od wptywow).

Niestety, rzeczywistos$¢ jest taka, ze wiekszo$¢ panstw od lat wydaje wiecej niz "zarabia" na podatkach, co prowadzi do
tego, ze nie tylko co roku pojawia sie dziura budzetowa (deficyt), ale przez lata narasta zadluzenie (dtug) skarbu
panstwa, gtéwny sktadnik dtugu publicznego. Panistwo bowiem nie moze sptaci¢ szybko swoich dtugéw powstatych
przez emisje papieréw skarbowych (obligacji i bonéw), a co wiecej - musi zaciggaé¢ nowe dtugi (czyli emitowac nowe
papiery), zeby sptaci¢ stare zobowigzania - czyli wyptaci¢ odsetki i wykupi¢ papiery sprzedane wcze$niej inwestorom.
Jesli przez wiele lat sytuacja sie powtarza, to potrzeby pozyczkowe panstwa stajg sie naprawde duzym problemem.
Moze sie zdarzy¢ nawet tak, zZe panstwo nie bedzie w stanie terminowo i w catosci wywigzywac sie ze swoich
zobowigzan - stato sie tak zupeinie niedawno (pod koniec lat 90-tych) np. w Rosji.W putapke zadtuzenia wpadta takze
PRL - w latach 70-tych zaciggnieto tak wiele dtugéw zagranicznych, ze na poczatku lat 80-tych PRL byta praktycznie
bankrutem, niezdolnym do obstugi swego zadtuzenia - nie tylko do sptaty kapitaty, ale nawet do terminowej wyptaty
odsetek. Niewyptacalno$¢ grozi kazdemu krajowi, ktérego politycy i wtadze w spos6b nieodpowiedzialny zwiekszajg
dtug.

Obligacje i bony skarbowe - to papiery emitowane i sprzedawane przez rzad w celu sfinansowania deficytu. Bony to
papiery kréotkoterminowe (emitowane na okres do roku), za$ obligacje - Srednio- i dtugoterminowe (od roku do
kilkudziesieciu lat). Emisji i rodzajow papierdw jest bardzo wiele. Obligacje r6znia sie nie tylko "dtugoscia zycia" (np. 5,
10 czy 20 lat), ale konstrukcja (ceng nominalng, ceng emisyjng, sposobem naliczania i wyptaty odsetek) oraz waluta, w
jakiej obligacje te sa denominowane (w przypadku Polski s3 to obligacje np. w ztotych, euro, dolarach, a nawet jenach).

Obligacje i bony skarbowe kupujg instytucje finansowe (banki), ale i inwestorzy indywidualni, czyli my wszyscy, ktorzy

chca w ten sposdb lokowaé swoje oszczednosci. Dla inwestoréow indywidualnych przeznaczone sa obligacje skarbowe
2-, 3-,4- i 10-letnie (obligacje emerytalne). Ich obroét i kupno odbywa sie na dwa sposoby.
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Pierwszy to tzw. rynek pierwotny - Ministerstwo Finanséw, ktére emituje obligacje naszego Panstwa, wyznaczyto do
ich sprzedazy agenta emisji i zostat nim jeden z bankéw (dlatego obligacje mozna kupi¢ w sieci placowek PKO Bank
Polski i Punkty Obstugi Klienta Bankowego Domu Maklerskiego PKO BP). Zeby jednak zaczaé¢ lokowaé oszczedno$ci w
obligacjach nalezy mie¢ o nich pewien zasdb wiedzy: umie¢ rozszyfrowa¢ oznaczenie, rozumie¢ réznice miedzy ceng
emisyjng a dzienng, warto$¢ nominalna, jakie sg rodzaje oprocentowania, co oznacza okreslenie rentownos¢, okres
odsetkowy. Do zakupu niezbedne s3 podstawowe dokumenty i posiadanie konta bankowego.

Drugim sposobem zakupu jest tzw. rynek wtérny. Jest on zwigzany z obrotem obligacjami na Gietdzie Papieréw
Wartosciowych w Warszawie i wymaga juz nie tylko tej wiedzy wcze$niejszej, ale i pewnej wiedzy z zakresu rynku
gietdowego. Poza tym, Ze jest to spos6b wymagajacy zatozenia tzw. rachunku maklerskiego, to jest to réwniez sposéb
obarczony ryzykiem gieldowym.

Inwestorzy indywidualni mogg rowniez, korzystajac z posrednictwa niektérych bankéw komercyjnych, kupowa¢ bony
skarbowe. Mozliwo$¢ ich zakupu, w zwigzku ich specyficzna konstrukcjg, maja jedynie inwestorzy, ktérzy moga
zainwestowac znaczne sumy pieniedzy.
2. Gdzie na rynku pierwotnym mozna kupi¢ w Polsce obligacje skarbowe?
a. Wssieci placowek banku PKO BP
b. W dowolnym domu maklerskim
c
d

W bankach z wiekszo$ciowym udziatem Skarbu Panstwa
W placéwkach Banku Gospodarstwa Krajowego

3. Gdzie na rynku wtérnym mozna Kupi¢ obligacje skarbowe?
a. narynku NewConnect

b. narynku Catalyst

c. na Gieldzie Papieréw Wartosciowych w Warszawie

4. Przeanalizuj dolaczony dokument. Zapoznaj sie z pojeciem ratingu. Jesli masz informacje, ze
obligacja firmy ABC S.A. posiada rating BBB, a obligacja firmy XYZ S.A ma rating A-. Ktéra z nich
jest bardziej ryzykowna?

Nie da sie tego jednoznacznie okresli¢

Bardziej ryzykowna jest obligacja XYZ

c. Bardziej ryzykowna jest obligacja spé6tki ABC

o »

Zalacznik

© Artykulpochodzi ze strony: www.nbpportalpl
Ratingi dla atrakcyjnych
Autor: Wojciech Majerkiewicz

Na miedzynarodowym rynku finansowym o pienigdze inwestoréw poprzez emisje dtuznych papieréw warto$ciowych
zabiega wiele podmiotéw. Maja one r6zng sytuacje finansowa i oferuja odmienne warunki sptaty zaciggnietych
pozyczek. W efekcie inwestorom trudno jest zorientowaé sie jak znaczne ryzyko ponoszg powierzajgc im swoje
pieniadze, a co za tym idzie, czy proponowane wynagrodzenie jest odpowiednie. Aby przeanalizowa¢ niezbedne
informacje musieliby dysponowa¢ odpowiednig wiedzg i czasem. Znacznym utatwieniem i wskazéwka sg dla nich
ratingi.

Rating to niezalezna i obiektywna ocena ryzyka kredytowego podmiotu zaciggajacego dtug na rynku. Takie opinie o
mozliwosci obstugi zobowigzan ptatniczych przez dany podmiot wydajg wyspecjalizowane agencje ratingowe. S3 to
specjalistyczne instytucje doradztwa inwestycyjnego, ktore przeprowadzaja jakosciowa klasyfikacje diuznych
papieréw wartosciowych pod katem wiarygodnosci finansowej ich emitentéw oraz warunkéw panujacych na rynku, w
tym np. sytuacji polityczne;j.

Fakt, iz analiza ratingowa znacznie wykracza zakresem poza tradycyjna analize finansowg, stanowi o tym, iz ocena ta
jest waznym elementem uwzglednianym przez inwestorow przy podejmowaniu decyzji inwestycyjnych. W rezultacie
rentowno$¢ obligacji, czyli cena jaka trzeba zaptaci¢ za pozyczane w ten sposob pieniadze, jest $cisle zwigzana z oceng
przyznang im przez agencje ratingowe. Ponadto przepisy prawne w wielu krajach ograniczajg mozliwosci
inwestowania tylko w bezpieczne dtuzne papiery wartosciowe, a poziom bezpieczenstwa oceniany jest wiasnie na
podstawie ratingow.

80



Dlatego oceny agencji ratingowych wazne s3 nie tylko dla inwestoréow, ale takze dla pozyczajacych pienigdze na
rynkach finansowych. Rating moze by¢ nadany: emisji papieréw dtuznych: obligacji lub krétkoterminowych papieréw
dtuznych lub podmiotowi zaciggajagcemu zobowigzanie na rynku finansowym. Na réwni z firmami badaniu
wiarygodnosci finansowej poddawane sg rzady panstw, w tym Polski.

Nadany juz rating jest monitorowany przez agencje do momentu wykupu przeprowadzonej emisji. Agencja ma prawo
w kazdej chwili do weryfikacji nadanego ratingu (zaréwno w goére jak i w dot) w przypadku, gdy wystapia okolicznosci
lub zdarzenia uzasadniajace taka decyzje.

Rating wyrazany jest odpowiednim symbolem literowym wedtug przyjetej przez dang agencje ratingowa skali. Czotowe

agencje ratingowe oceniajace dtug publiczny Polski to
nastepujace skale dtugookresowe:

: Moody's, Standard&Poor's oraz Fitch Rating, ktére stosuja

Opis\Agencja Moody's Standard&Poor's | Fitch Rating
Investors
Service
Poziom inwestycyjny - dobra sytuacja finansowa Aaa AAA AAA
podmiotu daje gwarancje terminowej splaty rat Aa AA AA
kapitalowych i odsetek; niskie ryzyko kredytowe A A A
Baa BBB BBB
Poziom spekulacyjny - gwarancja splaty rat i Ba BB BB
odsetek nie jest wystarczajaca B B B
Wysokie ryzyko niewyptacalnosci, raty i odsetki Caa, Ca, C CCC,CC,C CCC, CC, C
placone ze zwloka
Niewyplacalno$¢ - co najmniej raz odsetki nie D D DDD, DD, D
zostaly zaptacone

Do niektérych ocen dodawane mogg by¢ znaki "+" i "-", dla okre$lenia réznic w ramach jednej kategorii.

Pomiedzy oceng przyznang danemu panstwu jako dtuznikowi, a klasyfikacja podmiotéw majacych siedzibe na jego

terytorium istnieje Scista zaleznos$¢ - wiarygodnos$¢ finansowa firmy nie moze byé wyzsza niz wiarygodno$¢ finansowa

kraju, z ktérego pochodzi. W rezultacie obnizenie oceny wiarygodnosci kredytowej panstwa moze utrudni¢ dostep do

tanszej pozyczki nawet firmie w bardzo dobrej sytuacji finansowe;.

Autor artykutu

Wojciech Majerkiewicz

5. Na GPW w Warszawie jednoroczna obligacja zerokuponowa Skarbu Panstwa (nie przynoszaca
odsetek, po roku wilasciciel obligacji otrzymuje zwrot warto$ci nominalnej w tym przypadku
1000 zlotych) Kkosztuje 950 zlotych. Firma chciataby sie dowiedzie¢ czy warto kupi¢ takie
obligacje jesli roczna lokata bankowa przynosi dochéd w wysokosci 5%.

a. Bardziej optacalna jest lokata bankowa

b. Bardziej oplacalna jest inwestycja w obligacje skarbowe

o

Jaka stope zwrotu uzyskasz inwestujac w taka obligacje (kupujesz ja za 950 zlotych, zakladamy
brak prowizji maklerskiej)?

51%

516%

5,20%

5,26%

a0 o

~

Jak jest dokladna realna stopa zwrotu z inwestycji w jednoroczng obligacje o oprocentowaniu
6%, jesli w tym samym czasie inflacja wynosi 4%?

2%

1,96%

1,92%

1,90%

Podpowiedz 1: Zalezno$¢ pomiedzy realng a nominalng stopg zwrotu opisuje nam rownanie Fishera.
Podpowiedz 2: Rownanie Fishera jest nastepujgce: 1+nominalna stopa zwrotu=(1+realna stopa
zwrotu)*(1+inflacja), czyli 1+0.06=(1+realna stopa zwrotu)*(1+0.04).

a0 o
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Zalacznik 4 - Kejs 6 pt. ,Strategia inwestycyjna”.

‘ Rozwiazanie kejsu ,Strategia inwestycyjna”

Andrzej jest poczatkujacym inwestorem, zwrdcit sie do Twojej firmy o przeprowadzenie szkolenia
dotyczacego narzedzi wspomagajacych proces podejmowania decyzji inwestycyjnych.
Rozwigzanie kejsu ,Strategia inwestycyjna”:

1. Jakimirodzajami analiz postuguja sie zazwyczaj inwestorzy prébujac wybra¢ instrument
finansowy, ktory kupia?

a. Analiza SWOT

b. Analiza dyskryminacyjng

c. Analizg pieciu sil Portera

d. Analiza techniczna

2. Andrzej chcialby wiedzie¢ czego dotyczy analiza techniczna, jakiego typu informacje sa
wykorzystywane do podejmowanie decyzji o kupnie lub sprzedazy instrumentéw finansowych.
Zaznacz, ktére informacje nie sa przedmiotem zainteresowania analizy technicznej (w
przypadku inwestycji w akcje spotki).

a. Wykresy kursow

b. Wartos$¢ obrotéw na danym instrumencie finansowym

c. Wskazniki gietdowe

d. Dane finansowe

3. Przyjrzyj sie dokladnie zamieszczonym w zalaczniku wykresom, sa tam przedstawione trzy
rodzaje wykresow wykorzystywanych w analizie technicznej wykres - liniowy, stupkowy i
swiecowy. Ktora forma przedstawienia danych dotyczacych notowan instrumentow finansowych
jest najbardziej popularna?

a. Wykres liniowy (diagram 25)

b. Wykres stupkowy (diagram 27)

c. Wykres Swiecowy (diagram 32)
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Zalacznik 2
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4. W zalaczonych plikach znajduja sie przyklady spoétek znajdujacych sie w wyraznych trendach

rynkowych: wzrostowym, spadkowym i horyzontalnym. W przypadku zidentyfikowania na
rynku trendu jakie sg zalecenia analizy technicznej?
Nalezy dokonywa¢ transakcji zgodnie z trendem rynkowym
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b. Nalezy probowa¢ odgadng¢ moment zmiany trendu, inwestujemy, wiec przeciwnie do kierunku trendu
c. Nalezy zbada¢ sytuacje finansowga przedsiebiorstwa w akcje, ktérego inwestujemy
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Zalacznik 3
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Uwaga ! W dalszej czesci kejsu nie mozna jednoznacznie wskaza¢ poprawnych i btednych odpowiedzi.
Rézne decyzje inwestycyjne podjete przez uczniéw beda skutkowaly ré6znym poziomem osiggnietego
zysku. Celem Kkejsu jest pokazanie procesu podejmowania decyzji inwestycyjnych oraz wskazania jak
duze moga by¢ trudnos$ci zwigzane z prognozowaniem przysztych kurséw. Poprzez wytluszczenie
zaznaczono $ciezke decyzyjna, ktéra w tej konkretnej sytuacji przynosi najwyzsze zyski (nie oznacza to,
ze inne decyzje podjete przez uczniéw nalezy uznac za btedne).

Przyjrzyj sie sytuacji na zamieszczonym w zalaczniku diagramie przedstawiajgcym autentyczne
notowania spolki Gant. Jesli postugiwalbys$/postugiwalabys sie analiza techniczng dobrym
momentem na kupno jest zmiana trendu horyzontalnego na wzrostowy. Moment kupna sugeruje
niebieska strzalka na wykresie. Zalézmy, Ze dokonano zakupu zgodnie z sugestia analizy
technicznej. Dokonano inwestycji w spotke Gant za kwote 10.000 zlotych. Kupite$/kupitas akcje
spotki Gant po 10 zl. Po kilku dniach cena akcji wzrasta do 14 zlotych. Twéj zysk wynosi 4000
zlotych. Na kolejnych sesjach kurs spada osiggajac 12,5 zlotego (odpowiada to zyskowi 2500
zlotych). Czy decydujesz sie na sprzedaz tych akcji ?

a. Tak sprzedaje te akcje bojac sie, ze beda spadaty dalej

b. Sprzedam akcje jak ponownie beda kosztowaty 14 ztotych
c. Nie sprzedaje akcji

Zalacznik
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6. Na kolejnych sesjach akcje spdiki Gant spadaja na jednej z sesji osiggaja nawet cene Twojego
kupna. Co robisz trzymasz akcje dalej - ryzykujac poniesienie strat, liczac na przyszly wzrost cen
czy sprzedajesz je aby tego unikna¢?

Nie sprzedaje akcji

Sprzedaje akcje

SEE

7. Po Kkilku tygodniach sytuacja na akcjach spéiki Gant wyglada tak jak na zalaczonym rysunku
(diagram 17). Akcje kosztuja teraz 20 zlotych co oznacza dla Ciebie 100% zysk. Czy decydujesz
sie na sprzedaz tych akcji?

a. Tak
b. Nie
Zalacznik
26— GANT (75.0000, 77 5000, 750000, 7740000 :_ x5
25 _— 25
24__ ~ e
2z = p<i
2z [jl :— 2
21 ! _— 21
20 ¢ Id]— m
19 U — 19
18— d ; 18
17 FD!+ - 17
A6 —-Lfr - A6
16 f Iﬁr & ++.$T-|-|j _— 15
14 L - 4
13 * 'm+ i u ! " I.-lj L =
b 0%y ors :
12 F ! I'-[I |J_'ID Foo=
11 .l.ld"rTTDTTI-‘?-.-‘?*D'T D o
T [
10’7 l‘l- | L_r' JLI'|':[| [~ 0
] ' s SR migt g
i I L &
El [~ T
I ; 000
I ot i [ =000
fErert A L L] I||.]III|].I|..I||.|||.||||. | |||||||||I |||| ||||||I|‘|||I|_-m°00
= [N [z g B E 1o 17 |25 B 7 d =1 g [|= 11 1= 25 = E] 5 E= [=0]
Liune Liuhe legaust I |Cetober I

86




8. Diagram 18 pokazuje wykres spétki Gant po kilku miesigcach. Jak wida¢ po kilku miesiacach
akcje spotki kosztowaly okoto 85 zlotych, co oznaczatoby, Ze inwestor, ktory by ich nie sprzedat
mogl zarobi¢ nawet 75 000 zlotych! Dlatego teZz znany gracz gieldowy, zwolennik analizy
technicznej J. Livermore zwykl mawia¢: ",Akcje nigdy nie sa za drogie, aby zaczac¢ je kupowad,
ani zbyt tanie, by sie ich pozby¢". Kiedy akcje kupuja zwolennicy analizy fundamentalnej?

a. Kiedy warto$¢ teoretyczna akcji jest znaczaco wyzsza od ich warto$ci rynkowej (w tym pytaniu
to jest jedyna poprawna odpowiedz)

b. Kiedy akcje znajduja sie w trendzie wzrostowym
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Lekcja 29. Podsumowanie wiadomosci dot. rynku finansowego w gospodarce. Praca z
Kkejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKCJI 29

Opis
TEMAT LEKC]I ANALIZA OFERT FUNDUSZY INWESTYCYJNYCH - GRY
CZAS REALIZAC]I: Jedna godzina lekcyjna - 45 minut
METODY PRACY Dyskusja, praca z kejsem w ramach programu Wirtualny Doradca pod
kierunkiem nauczyciela/nauczycielki
FORMY PRACY Praca w grupie, praca indywidualna
SRODKI DYDAKTYCZNE: Arkusze papieru, pisaki, gra Wirtualny Doradca, laboratorium komputerowe
z dostepem do Internetuy, instrukcja do gry
CEL OGOLNY: Przeéwiczenie na grach symulacyjnych tresci teoretycznych zwigzanych z
analiza ofert funduszy inwestycyjnych.
CELE SZCZEGOLOWE e Uczen/uczennica zna rodzaje dziatajacych na polskim rynku finansowym
funduszy inwestycyjnych,
e Uczen/uczennica zna podstawowg terminologie zwigzang z funduszami
inwestycyjnymi,
e Uczeni/uczennica zna zasady inwestowania w funduszach
inwestycyjnych,
e Uczen/uczennica wie co nalezy wzia¢ pod uwage oceniajac oferte
funduszu inwestycyjnego,
OCENIE PODLEGAC BEDA: e poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)
e aktywnos¢ pracy w grupie
e poprawno$¢ wykonywania polecen
e zaangazowanie uczniow/uczennic podczas lekcji
e sposéb przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji
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PLAN LEK(]I

ETAPY

PROCEDURA

UwWAGI
METODYCZNE

INNE UWAGI

I 1.

Uczennice/uczniowe rozwiazkuja kejs pt.:
,Fundusze” (Zatacznik 1). Kejs obejmuje
zagadnienia zwigzane z lokowaniem $rodkéw w

Praca z kejsem,

Zalacznik 1.

J

Kejs 7 ,Fundusze”.

Uczennice/uczniowe rozwiazkuja kejs pt.:
»~Inwestycje w akcje i obligacje” (Zalacznik 3), w
ktérej uczniowie/uczennice wraz z mtoda osoba
analizujg zmieniajaca sie sytuacje majatkowa tej
osoby w czasie.

fundusze inwestycyjne. Podczas gry uczniowie Dyskusja (GraWbD -
ttumacza swojemu klientowi specyfike lokowania zaktadka: Rynek
$Srodkéw w fundusze inwestycyjne. Ttumacza mu finansowy w
podstawowe zagadnienia i pojecia. gospodarce -

2. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. Fundusze)

3. Uczennice/uczniowe rozwiazkujg kejs pt.: ,Analiza Praca z kejsem, Zalacznik 2.
profilu inwestycyjnego” (Zatacznik 2), w ktérej na Dyskusja Kejs 8 ,Analiza
konkretnym przyktadzie uczniowie bedg mogli profilu
dokona¢ wyboru najwtasciwszego funduszu inwestycyjnego”.
inwestycyjnego.

4. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. (GraWbD -

zaktadka: Rynek
finansowy w
gospodarce -
Analiza profilu
inwestycyjnego)

Praca z kejsem,
Dyskusja

Zalacznik 3.
Kejs 9 pt.
Jnwestycje w akcje
i obligacje”.

6. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. (Gra WD -
zaktadka: Rynek
finansowy w
gospodarce -
Inwestycje w akcje i
obligacje)

7. Uczennice/uczniowe rozwiazkujg kejs pt.: , Emisja Praca z kejsem, Zalacznik 4.
akcji” (Zalacznik 4)., w ktérej uczniowie/uczennice Dyskusja Kejs 10 , Emisja
wraz z mtoda osobg analizujg zmieniajaca sie sytuacje akgji”.
majatkowa tej osoby w czasie.

8. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. (Gra WD -

zaktadka: Rynek
finansowy w
gospodarce -

Emisja akcji)
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9. Nazakonczenie lekcji nauczyciel/nauczycielka moze
rozdac uczniom/uczennicom testy sprawdzajace z
czesci dotyczacej ryneku finansowego w gospodarce
(Zalacznik 5).

Test

Zalacznik 5

Baza pytan

dotyczaca czesci:

Rynek finansowy w

gospodarce

11

1. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje,

poprzez dyskusje i rozmowe z
uczniami/uczennicami, co najbardziej ich
zainteresowato, jakie elementy przeprowadzonej
lekcji byty najatrakcyjniejsze.

2. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki

osiggniete przez poszczegdlne zespolty w grze
Wirtualny Doradca

Pogadanka

Wykaz zalacznikow

Zatacznik 1. Kejs 7 ,,Fundusze”.

Zatacznik 2. Kejs 8, Analiza profilu inwestycyjnego”.
Zatacznik 3. Kejs 9 ,Inwestycje w akcje i obligacje”.
Zatacznik 4. Kejs 10, Emisja akcji”.
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ZALACZNIKI

Zalacznik 1 - Kejs 7 pt. ,Fundusze”. (Zataczniki do tego kesju znajduja sie w odrebnym pliku)

‘ Tresc gry: ,Fundusze”

W ramach dziatalnosci doradczej zaproponowano Ci pomoc w wyborze wtasciwego funduszu
inwestycyjnego dla kilku oséb.

1. Zapoznaj sie z charakterystyka kilku funduszy zarzadzanych przez TFI Skarbiec. Zwrdo¢ uwage
na ryzyko i potnecjalne stopy zwrotu oferowane przez poszczegolne fundusze. Twoja wiedza
na temat tych funduszy pomoze Ci doradzi¢, ktory z funduszy bylby najlepszy dla Twoich
klientow.' Pierwszym Twoim klientem jest Magda (lat 55), oto jak charakteryzuje swoje cele
inwestycyjne: "Chcialabym aby moje pieniadze byly bezpieczne. Nie chce ryzkowa¢
poniesienia zadnych strat. Wazna jest dla mnie mozliwo$¢ sobodnego dysponowania
pieniedzmi (nigdy nie wiem w ktérym momencie bede musiata wyptaci¢ czes¢ pieniedzy".
Ktory z funduszy polecisz swojej klientce?

Skarbiec depozytowy.

Skarbiec III filar.

Skarbiec gotéwkowy.

Skarbiec kasa.

Skarbiec waga.

Skarbiec rynkéw surowcowych.

Skarbiec Akcja

@ me oo o

2. Drugi Twéj klient Marek (lat 25) tak opisuje swoje cele inwestycyjne: "Lubie ryzyko.
Inwestuje dlugoterminowo. Chcialbym uzyska¢ jak najwyzsze zyski. Jestem gotowy na to, ze
okresowo moje inwestycje moga przynosic straty". Ktory z funduszy scharkateryzowanych
poprzednio bylby odpowiedni dla Marka?.

Skarbiec rynkéw surowcowych.

Skarbiec Akcja

Skarbiec gotdwkowy.

Skarbiec III filar.

Skarbiec kasa.

Skarbiec depozytowy.

Skarbiec waga.

@mo AN o

3. Twoja trzecia klientka Anna tak opisuje swoje cele inwestycyjne: "Chcialabym aby moje
inwestycje przynosily mi zyski wyzZsze niz lokata bankowa, jestem przygotowana na podjecie
rozsadnego poziomu ryzyka. Inwestuje swoje pienigdze na kilka lat". Ktory z funduszy
scharkateryzowanych poprzednio bylby odpowiedni dla Anny?

Skarbiec kasa.

Skarbiec III filar.

Skarbiec depozytowy.

Skarbiec gotéwkowy.

Skarbiec rynkéw surowcowych.

Skarbiec waga.
Skarbiec akcja.

wome oo o

4. Twoi klienci maja do Ciebie jeszcze jedno pytanie. Wyzsze ryzyko poszczegdlnych funduszy
jest zwigzane z posiadaniem przez nie w portfelu wiekszej ilosci:10987,23

Instrumentéw rynku pienieznego.

Obligacji skarbowych

c. AKkgcji

SR

91



Zalacznik 2. Kejs 8 ,,Analiza profilu inwestycyjnego”.

Tresc¢ gry pt.: ,Analiza_profilu_inwestycyjnego”

Do Twojego biura wchodzi mtody cztowiek. Zaczynacie rozmawiac i klient informuje Cie, Ze posiada pewng
kwote pieniedzy i chciatby je zainwestowac. Prosi Cie by$ polecit mu odpowiedni fundusz inwestycyjny. Do
wyboru masz trzy fundusze: akcji, papieréw dtuznych oraz hybrydowy. Na podstawie informacji uzyskanych
od klienta powiniene$ wiedzie¢, ktéry z tych funduszy mu poleci¢.

Zatacznik do kejsu
Najczesciej dzieli sie te fundusze w zaleznosci od ryzyka i przewidywanej stopy zwrotu na:

o fundusze papieréw dluznych, zwane tez funduszami obligacji, rynku pienieznego, stabilnego
wzrostu, ochrony kapitatu - w gtéwnej mierze $rodki tych funduszy przechowywane sg w
najbezpieczniejszych papierach warto$ciowych gwarantujacych bezpieczny i stabilny, aczkolwiek
niezbyt duzy wzrost warto$ci oraz w gotoéwece,

o fundusze akcji - Srodki funduszy inwestowane sg w r6znego rodzaju papiery witascicielskie, czyli akcje,
w zaleznosci od rodzaju funduszu moga to by¢ akcje matych, $rednich czy duzych przedsiebiorstw
dziatajacych na réznych rynkach - krajowym lub zagranicznym, fundusze te nastawione sg na
osiagniecie sporego zysku, ale ten zysk obarczony jest stosunkowo duzym ryzykiem, nie zawsze w
funduszach tych $rodki finansowane sg tylko w akcje, zdarza sie, iz jakas cze$¢ (najczesciej niewielka)
Srodkéw lokowana jest dla zwiekszenia bezpieczenistwa w papierach dtuznych czy gotéwece,

o fundusze mieszane, hybrydowe - struktura inwestycji tego typu funduszy to mniej wiecej p6t na po6t
akcji i papieréw dtuznych, kumuluja one zalety i wady dwéch poprzednich rodzajow funduszy, daja
mozliwo$¢ osiagniecia Srednich zyskow przy zachowaniu $redniego poziomu ryzyka.

1. Pytasz swojego Kklienta, czy kiedykolwiek inwestowates w fundusze inwestycyjne? Po co zadajesz
mu takie pytanie?
a. Zeby okresli¢, czy orientuje sie w ofercie instytucji finansowych.
b. Zeby okresli¢, czy ma $wiadomos$é ryzyka, z ktérym wiaze sie inwestycja w fundusze.
c. Zeby okresli¢, jak duza ilo$cig gotéwki dysponuje.
d. Zeby okresli¢, zainteresowania i hobby klienta.

2. Nastepna kwestia do rozstrzygniecia to pte¢ klienta. Bez zadnych watpliwo$ci rozpoznajesz w
kliencie mezczyzne. Ktory z funduszy inwestycyjnych polecalby$ mezczyznie?
a. akcji, Mezczy7Zni z reguly sa bardziej sklonni do ryzyka niz kobiety.
b. papierow dtuznych - Mezczyzni z reguty sa bardziej sktonni do ryzyka niz kobiety wiec dla niego na
poczatku powinienes wyjs¢ od propozycji w fundusz akcji.
c¢. Hybrydowy - Mezczyzni z reguty sg bardziej sktonni do ryzyka niz kobiety, wiec dla niego na poczatku
powinienes$ wyjs$¢ od propozycji w fundusz akgji.

w

Nastepnie interesuje Cie wiek klienta. Czlowiek siedzacy przed Toba informuje Cie, Ze ma
trzydziesci lat. Ktory z funduszy inwestycyjnych polecatby$ mtodemu mezczyZnie?

a. akgji,

b. papieréw dtuznych

c. Hybrydowy

4. Ple¢iwiek pozycjonuja klienta w okres$lonych ogélnych grupach ryzyka, jednakze powiniene$
okresli¢ jego indywidualne nastawienie do ryzyka. Pytasz klienta wprost na czym mu szczegdlnie
zalezy dokonujgc inwestycji. Jesli odpowie, Ze na jak najwyZszej stopie zysku to proponujesz mu

fundusz:
a. Akcji,

b. Papieréw dtuznych,
c. Hybrydowy.
. Jesli klient jest nastawiony na zachowanie zainwestowanego kapitatu proponujesz mu fundusz:
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a. AKkdji,
b. Papieréw dluznych,
c. Hybrydowy.

6. Jesli klient jest nastawiony na wysoka stope zysku przy mozliwie niskim ryzyku proponujesz mu
fundusz:
a. AKkgdji,
b. Papierow dtuznych.
c. Hybrydowy.

7. Pytasz klienta na jak dlugo planuje zainwestowa¢ pieniadze? Jesli wskaze dlugi okres czasu to
proponujesz mu fundusz:

a. AKkgcji,
b. Papieréw dtuznych,
c. Hybrydowy.

8. Pytasz réwniez o sytuacje rodzinna. Mezczyzna jest zonaty i ma dwoje matych dzieci. Proponujesz
mu fundusz:
a. Akcji, Fundusz akcji moze by¢ dla niego zbyt ryzykowny.
b. Hybrydowy.
c. Papieréw dluznych.
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Zalacznik 3. Kejs 9 ,Inwestycje w akcje i obligacje”.

Kejs do gry pt. ,Inwestycje w akcje i obligacje”

Do Twojego biura p6Znym wieczorem wchodzi czworo ludzi. S3 bardzo podekscytowani i Zzywo dyskutuja na
temat inwestycji w papiery wartos$ciowe. Dwoje z nich jest goracymi zwolennikami inwestycji w papiery
dtuzne, a dwoje poleca inwestycje w akcje. Wciagaja Cie w dyskusje na temat papieréw wartosciowych.

1.

10.

Najpierw swoje racje przedstawiaja zwolennicy obligacji. Dla nich najlepsze obligacje to
obligacje emitowane przez Skarb Panstwa. Wedlug nich najwieksza zaleta tych papierow
wartosciowych jest fakt, iz:

b. Zabezpieczajg one przed ryzykiem walutowym
C. Przynosza one dochdd niezaleznie od koniunktury na rynkach finansowych.
d. Oznaczajg prawo do wspotwlasnosci czesci instytucji, ktéra je wyemitowata.

Rozwinat sie ré6wniez spor na temat rodzajow obligacji. Jedna osoba preferuje obligacje o
stalym oprocentowaniu, druga o zmiennym oprocentowaniu. Pytaja Cie, ktore s lepsze.
Thumaczysz im, Ze oba rozwigzania sa dobre w okreslonych warunkach. Obligacje o stalym
oprocentowaniu powinno kupowac sie kiedy:

Na rynku finansowym panuje bessa.

Na rynku finansowym panuje hossa.

W gospodarce spadaja stopy procentowe.
W gospodarce rosng stopy procentowe.

goow

Tlumaczysz im dalej, Ze obligacje o zmiennym oprocentowaniu powinno sie kupowag, gdy:
W gospodarce rosna stopy procentowe.

Na rynku finansowym panuje hossa

Na rynku finansowym panuje bessa.

W gospodarce spadajg stopy procentowe.

aoop

Zwolennicy akcji natomiast przekonujg, Ze warto inwestowac w te papiery wartosciowe
poniewaz:

a. S3 to papiery bezpieczniejsze od obligacji.
b. Daja mozliwos$¢ osiagniecia wyzszego zysku od obligacji.
C. W okres$lonym czasie emitent akcji zobowigzuje sie do odkupienia tych papieréw po cenie

zakupu plus okreslony zysk.

Po tej krotkiej dyskusji i i wstepnych wyjasnieniach mtodzi ludzie zdradzaja Ci wlasciwy
powdd wizyty. Okazuje sie, Ze nie moga miedzy soba doj$¢ do porozumienia w kwestii kto z
nich lepiej ulokowat pienigdze. Prawie rok temu kazda z os6b ulokowata w papierach
wartosciowych po 10000 zt. Pierwsza dwojka wykupila roczne obligacje oprocentowane stala
stopa procentowa w wysokos$ci 5%. Za pie¢ dni Skarb Panstwa odkupi od nich obligacje. Jaka
kwote uzyskaja od Skarbu Panstwa? (przyjmij, Ze nie ma zadnych kosztow dodatkowych).
(Odpowiedz wpisz z dokladnoscia do jednego zlotego nie wpisujac jednostki pienieznej, np.
5341)

e Pytanie otwarte: 10500

Druga dwoéjka ma wlasnie w posiadaniu 625 akcji, ktorych wartos¢ na koniec dzisiejszych
notowan wynosila 16,96 zl. Jakiej kwoty ze sprzedazy akcji moga sie spodziewac te osoby
(przyjmij, Ze nie ma zadnych kosztéw dodatkowych).(Odpowiedz wpisz z dokladnos$cia do
jednego zlotego nie wpisujac jednostki pienieznej, np. 5341)

e Pytanie otwarte: 10600

Zadaja Ci zasadnicze pytanie, kto z nich lepiej zainwestowat pienigdze? Kto osiagnal wyzsze
zyski?

a. Inwestujacy w akcje.
b. Nie da sie odpowiedzie¢ na to pytanie.
C. Inwestujacy w obligacje.
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Zalacznik 4. Kejs 10 ,Emisja akcji”.

Kejs do gry pt. ,Emisja akcji”

Do Twojego biura zgtosita sie firma, ktéra rozwaza zakup akcji spétki Tesgas SA. Twoim zadaniem jest
analiza materiatéw infromacyjnych dotyczacych tej spétki.

1. Na podstawie materiatu informacyjnego (materiat znajduje sie w grze WD) o sp6tce pomo6z w
podjeciu decyzji o ewentualnej inwestycji w akcje tej spo6iki. Na potrzeby analizy zakladamy,
Ze dzi$ jest 10.06.2010. Czy w obecnej chwili akcje spétki Tesgas sa notowane na rynku?

a. Tak
b. Nie
2. Na jakim rynku sa notowane akcje spotki Tesgas?
a. Na rynku gtéwnym GPW w Warszawie
b. Na rynku Catalyst.
C. Na rynku NewConnect
3. Obecnie przeprowadzana emisja jest zwigzana z planami przejscia spo6tki na rynek gtéwny
GPW w Warszawie. Jakiego typu emisje spotka chce przeprowadzi¢?
b. Emisje prywatna (private placement).
C. Emisje publiczna
4. Jaka byla cena sprzedazy akcji poprzedniej emisji (emisj, ktora spotka zrobita w trybie oferty
prywatnej, przed wejSciem na rynek NewConnect)?
a. 12 ztotych
b. 7 zlotych
C. 8 ztotych
d. 10 ztotych

5. Jaka jest obecna cena akcji?
Okoto 12 ztotych
Okoto 14 ztotych
Okoto 16 zlotych
Okoto 10 ztotych

aooe

6. Zakladajac, ze spotce uda sie sprzedac wszystKie oferowane akcje, oblicz jaki bedzie zysk
przypadajacy na jedna akcje na koniec 2010 roku (przy zalozeniu realizacji prognoz
prezentowanych przez zarzad)?

a. Okoto 1,2 ztotego na jedng akcje

b. Okoto 1,06 ztotego na jedng akcje

C. Okoto 1,26 zlotego na jedna akcje

d. Okoto 1,1 ztotego na jedng akcje
Podpowiedz:

7. Na koniec 2009 roku $redni wspétczynnik Cena/zysk na GPW w Warszawie wynosit 14,30.
Zakladajac, ze spotka Tesgas powinna mie¢ podobny wspdétczynnik C/Z jaka powinna by¢ cena
akcji w nowej emisji?

a. 18 zlotych

b. 16 ztotych
C. 14 ztotych
d. 17 ztotych
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Zatacznik 5. Baza pytan dotyczaca czesci: Rynek finansowy w gospodarce

1. Rynek pieniezny to rynek instrumentéw o terminach zapadalno$ci:
a. 0d 0 do 12 miesiecy
b. Od 0 do 3 miesiecy
c. 0d 0 do 6 miesiecy
d. Od 0 do 24 miesiecy
2. Krétkoterminowe papiery dluzne przedsiebiorstw to instrument:
a. rynku kapitatowego
b. rynku pienieznego
c. rynku walutowego
d. rynku instrumentéw pochodnych
3. Bony pieniezne sg emitowane przez:
a. Narodowy Bank Polski
b. Ministerstwo Finansow
c. Banki komercyjne
d. Przedsiebiorstwa
4. Papierami wartosciowymi sa m.in:
a. AKkcje, obligacje, listy zastawne
b. Akcje, obligacje, opcje
c. Akcje, obligacje, kontrakty forward
d. Akcje, obligacje, listy zastawne, swapy
5. Rynek NewConnect rozpoczal funkcjonowanie w roku:
a. 1991
b. 2007
c. 1995
d. 2009
6. Gielda Papieréw Wartosciowych dziata jako:
a. Spotka z ograniczong odpowiedzialnoscia
b. Spétka akcyjna
¢. Spotka jawna doméw maklerskich
d. Spétka jawna domoéw maklerskich i bankéw komercyjnych
7. Srednie oprocentowanie kredytéw w zlotéwkach na rynku miedzybankowym okreslone jest
stawka:
a. WIBID
b. LIBOR
c. WIBOR
d. LIBID
8. Rynek NewConnect jest rynkiem przeznaczonym przede wszystkim dla:
a. AKcji matych przedsiebiorstw
b. Obligacji skarbowych
c. Obligacji komunalnych i korporacyjnych
c. Akcji duzych przedsiebiorstw
9. Warto$¢ nominalna bonu skarbowego to:
a. 5000 PLN
b. 10 000 PLN
c. 100 000 PLN
d. 1000 PLN
10. Emitentem bondw pienieznych jest/s3a:
a. Ministerstwo Finanséw
b. Narodowy Bank Polski
c. Banki komercyjne
d. Towarzystwa ubezpieczeniowe
11. Ktdéry z wymienionych instrumentéw nie jest instrumentem rynku kapitatlowego:
a. Bon skrabowy
b. Akcja



c. Obligacja 5-letnia
d. Certyfikat inwestycyjny
12. Emitentami krétkoterminowych papieréw dtuznych sa zazwyczaj:
a. Duze przedsiebiorstwa
b. Mate przedsiebiorstwa
c. Banki komercyjne
d. Skarb Panstwa
13. Jesli nominalna stopa zwrotu z inwestycji wynosi 5%, a inflacja 3%. To przyblizona wartos¢
realnej stopy zwrotu z inwestycji wynosi:
a. 5%
b. 4%
c. 3%
d. 2%
14. Srednie oprocentowanie depozytéw w ztotéwkach na rynku miedzybankowym okreslone jest
stawka:
a. WIBID
b. WIBOR
c. LIBOR
d. LIBID
15. W zleceniu kupna z limitem ceny okreslamy:
a. Minimalng cene, po ktdrej gotowi jesteSmy kupi¢ dany instrument finansowy
b. Zakres cen po jakich jestesmy gotowi kupi¢ dany instrument finansowy
c. Maksymalna, cene po ktorej jesteSmy gotowi kupi¢ dany instrument finansowy
d. Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest poprawna
16. Wtorny rynek obrotu bonami skarbowymi organizowany jest przez:
a. Rynek NewConnect
b. Banki Komercyjne
¢. Narodowy Bank Polski
d. Gielde Papieréw Warto$ciowych
17. Obecnie przeprowadzana emisja jest zwigzana z planami przejscia sp6iki na rynek gléwny GPW
w Warszawie. Jakiego typu emisje spotka chce przeprowadzic?
a. Emisje prywatna (private placement).
b. Emisje publiczna
20. Posiadanie opcji call oznacza posiadanie:
a. Obowiazku kupna okre$lonego instrumentu bazowego
b. Prawa do sprzedazy okres$lonego instrumentu bazowego
c. Prawa do kupna okreslonego instrumentu bazowego
d. Obowiazku sprzedazy okre$lonego instrumentu bazowego
21. Ktory z wymienionych indeksow gietdowych opisuje zmiany cen najliczniejszej grupy akcji:
a. WIG20
b. mWIG40
c. WIG
d. 2007sWIG80
22. Zlecenie kupna z limitem aktywacji staje sie aktywne:
a. po uptywie okreslonego w zleceniu czasu
b. po przekroczeniu przez cene okreslonego poziomu
c. po przekroczeniu przez indeks WIG20 okre$lonej wartosci
d. zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa
23. Indeks WIG20 obrazuje zmiany cen:
a. AKkcji 20 najwiekszych i najbardziej ptynnych akcji notowanych na GPW w Warszawie
b. Akcji 20 przedsiebiorstw najdtuzej notowanych na GPW w Warszawie
c. Akgcji 20 najbardziej ptynnych przedsiebiorstw na GPW w Warszawie
d. Akcji 20 najwiekszych przedsiebiorstw notowanych na GPW w Warszawie
24.Najmniej ryzykowng grupa funduszy s3:
a. Fundusze rynku pienieznegio
b. Fundusze stabilnego wzrostu
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¢. Fundusze zréwnowazone
d. Fundusze akcji
25. Swiadczenie wynikajace z obligacji moze mie¢ charakter:
a. Pieniezny
b. Pieniezny lub niepieniezny
c. Niepieniezny
d. Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa

26. Jesli ilos¢ wszystkich akcji przedsiebiorstwa wynosi 1 milion, zysk netto za ostanie 4 kwartaly
wynosi 4 miliony zlotych, a cena akcji przedsiebiorstwa wynosi 40 zl. Wspétczynnik P/E wynosi:
a. 5
b. 10
c. 15
d. 20

27. Cena akcji wynosi 40 zlotych, wartos¢ ksiegowa na jedna akcje 10 ztotych. Wspétczynnik P/BV
dla tej spotki wynosi:
a. 0,25

b. 1
c. 2
d. 4
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Lekcja 30. Podsumowanie wiadomosci dot. pienigdza, instytucji finansowych i
systemu emerytalnego. Praca z kejsami w ramach gry Wirtualny Doradca

SCENARIUSZ LEKCJI 30

Opis

TEMAT LEKCJI

ANALIZA OFERT INSTYTUC)I UBEZPIECZENIOWYCH- GRY

CZAS REALIZAC]I:

Jedna godzina lekcyjna - 45 minut

METODY PRACY Dyskusja, praca z kejsem w ramach programu Wirtualny Doradca pod
kierunkiem nauczyciela/nauczycielki
FORMY PRACY e pracaw grupie

e pracaindywidualna

SRODKI DYDAKTYCZNE:

gra Wirtualny Doradca, laboratorium komputerowe z dostepem do
Internetuy, instrukcja do gry, arkusze papieru

CEL OGOLNY: Przeéwiczenie na grach symulacyjnych tresci teoretycznych zwigzanych z
analizg ofert zakladow ubezpieczen oraz zmiang wartos$ci pienigdza w
czasie.

CELE SZCZEGOLOWE e Uczen/uczennica zna zasady wyboru zakladu ubezpieczen,

e Uczen/ uczennica zna podstawowa terminologie zwigzang z
ubezpieczeniami gospodarczymi,

e uczen/ uczennica wie co nalezy wzig¢ pod uwage oceniajgc oferte
zaktadu ubezpieczen

OCENIE PODLEGAC BEDA:

poprawnos$¢ wykonania zadania (punkty w grze)

aktywno$¢ pracy w grupie

poprawnos¢ wykonywania polecen

zaangazowanie uczniéw/uczennic podczas lekcji

sposo6b przedstawiania argumentowania stanowiska podczas lekcji
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PLAN LEK(]I

Uczennice/uczniowe rozwiazkuja kejs pt.:
»Uczennice/uczniowe rozwiazkuja kejs pt.:
»+Analiza rynku OFE” (Zalacznik 3), w ktorym
uczniowie/uczennice podejmujg decyzje wyboru
wtasciwego funduszu inwestycyjnego.
Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre.

ETAPY PROCEDURA UWAGI INNE UWAGI
METODYCZNE
| 1. Uczennice/uczniowe rozwiazkuja kejs pt.: Praca z kejsem, Zalacznik 1.
»Analiza warunkéw ubezpieczenia Dyskusja Kejs 13 pt. ,Analiza
AutoCasco” (Zatacznik 1). warunkow

2. Uczniowie/ uczennice doradzajg zatodze ubezpieczenia
samochodu rajdowego co powinni zrobi¢, aby AutoCasco”.
skutecznie zabezpieczy¢ sie przed skutkami
wypadkoéw podczas wyscigéw samochodowych. (Gra WD - zaktadka

3. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. Instytucje rynkowe,

Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny - Analiza
warunkow
ubezpieczenia
AutoCasco)

4. Uczennice/uczniowe rozwiazkuja kejs pt.: Zalacznik 2.
»~Analiza sytuacji ubezpieczeniowej mtodego Praca z kejsem, | Kejs 14 pt. ,Analiza
malzenstwa” (Zalacznik 2). Uczniowie Dyskusja sytuacji
doradzaja mtodemu matzenstwu z dwoéjka dzieci ubezpieczeniowej
na jakiego rodzaju polisy ubezpieczeniowe mtodego
powinni w szczegolnosci zwrocié uwage. Na malzenstwa”.
wypadek czego powinni sie ubezpieczy¢ w
pierwszej kolejnosci. (Gra WD - zaktadka

5. Nauczyciel/ nauczycielka podsumowuje gre. Instytucje rynkowe,

Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny - Analiza
sytuacji
ubezpieczeniowej
mtodego
malzenstwa)

Zalacznik 3.
Kejs 15 pt. ,Analiza
rynku OFE”.

(Gra WD - zaktadka
Instytucje rynkowe,
Pieniadz, instytucje
finansowe i system
emerytalny -
»Analiza rynku OFE”)
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8. Nazakonczenie lekcji nauczyciel/nauczycielka
moze rozda¢ uczniom/uczennicom testy
sprawdzajace z czesci dotyczacej pieniadza,
instytucji finansowych i systemu emerytalnego
(Zalacznik 4).

Zalacznik 4

Baza pytan dot.
pieniadza, instytucji
finansowych i
systemu
emerytalnego

11

1. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje lekcje,
poprzez dyskusje i rozmowe z
uczniami/uczennicami, co najbardziej ich
zainteresowato, jakie elementy przeprowadzonej
lekcji byty najatrakcyjniejsze.

2. Nauczyciel/nauczycielka podsumowuje wyniki
osiggniete przez poszczegdlne zespolty w grze
Wirtualny Doradca

Pogadanka

Wykaz zalacznikow

Zatacznik 1. Kejs 13, Analiza warunkow ubezpieczenia AutoCasco”.

Zatacznik 2. Kejs 14, Analiza sytuacji ubezpieczeniowej mtodego matzeristwa”.
Zatacznik 3. Kejs 15 , Analiza rynku OFE”.
Zalacznik 4. Baza pytan dot. pienigdza, instytucji finansowych i systemu emerytalnego
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ZALACZNIKI

Zalacznik 1. Kejs 13 pt. ,Analiza warunkéw ubezpieczenia AutoCasco”.

‘ Tresc gry pt.: ,Analiza_warunkow_ubezpieczenia_AutoCasco”

Jestes$ fanem sportéw motorowych, oprécz formuty pierwszej, ktéra ogladasz w telewizji uczestniczysz jako
widz na zywo w wybranych rajdach samochodowych. Jak co roku wybrates sie do miejscowosci Mikotajki na
Rajd Polski jedng z rund samochodowych mistrzostw Polski. Wspaniate przezycie, ogladasz szybka i
perfekcyjna jazde najszybszych samochodéw szosowych. Przemieszczajac sie z trasy jednego odcinka
specjalnego na drugi przechodzisz przez parking gdzie zaparkowane sg samochody zawodnikéw. Miedzy
innymi widzisz pokiereszowany samochéd. Juz na pierwszy rzut oka wida¢, ze zaloga raczej nie bedzie
kontynuowac $cigania. Podchodzisz blizej, przygladasz sie i widzisz, ze samoché6d uderzyt w co$ tylng prawa
strona. Ma wyrwang tylng maske z przymocowanym do niej aerodynamicznym skrzydtem spojlera z
dyndajacymi z niego kablami zasilajgcymi w prad przymocowane przed wypadkiem do spojlera silnymi
$Swiattami halogenowymi. Obok samochodu z twarza schowana w dtoniach siedzi zatoga samochodu. Widac¢,
Ze sg zalamani zaistnialg sytuacjg. Po krétkiej rozmowie z nimi orientujesz sie, Ze nie tylko przyttacza ich
fakt, ze nie ukoncza rajdu, ale i to pewno przede wszystkim to, Ze zniszczyli samochdd, ktory nie nadaje sie
do dalszego $cigania bez remontu. Przedstawiasz sie jako specjalista od spraw ubezpieczen i oferujesz im
pomoc, w koricu trzeba wykorzystywaé kazda sytuacje na zdobycie nowego klienta, a Ze nie ma mozliwo$ci
zeby przyjechali do Ciebie do biura i potrzebna im jest natychmiastowa pomoc postanawiasz doradzi¢ im na
miejscu. Z rado$cig przystajg na Twoja propozycje poniewaz zaden z nich nie czuje sie mocny w tych
sprawach.

1. Czy startujacy w rajdach powinni mie¢ wykupiong polise auto casco?

a. Tak
b. Nie - Ryzyko wystgpienia wypadku jest tak duze, Ze zatogi powinny wykupi¢ taka polise. Gdyby
zatogi nie zabezpieczaty na ewentualno$¢ zniszczenia samochodu to naprawy musiatyby pokry¢
w wiasnych $rodkéw.

Whniosek: Gdyby nie mieli polisy auto casco nie mégtby$ im pomdc, nie zabezpieczyli sie na ewentualnos¢
zniszczenia samochodu, wiec naprawe musieli by pokry¢ w wtasnych srodkéw. Majg polise AC, wiec prosisz
aby przedstawili Ci przyczyny wypadku. Okazato sie, iz wypadli z ostrego zakretu i uderzyli spojlerem w
przydrozne drzewo. Uderzenie byto tak silne, ze spojler wyrwat jeden z zawiaséw przytrzymujacych tylna
maske. Pilot pojazdu wybiegl po wypadku i oderwat maske catkowicie, poniewaz myslal, Zze bedg mogli
kontynuowac jazde, lecz niestety to sie nie udato. Zatoga sama projektowata spojler, sama osadzata go i
Swiatta na tylnej masce, co dzieki ich profesjonalizmowi dato im przewage nad konkurencja. Prosisz ich o
polise ubezpieczeniow3 i ogdlne warunki ubezpieczenia. Studiujesz doktadnie przedstawione Ci dokumenty
i niestety wedtug Ciebie nie przystuguje im odszkodowanie. Przyczyn jest kilka.

2. Pierwsza kwestia to przedmiot ubezpieczenia. Zaloga posiada polise w wariancie podstawowym,
czyli (zobacz na podstawie dotaczonych w zalaczniku OWU Hestia):
a. Przedmiotem ubezpieczenia objety jest sam pojazd

b. Przedmiotem ubezpieczenia objety jest pojazd wraz z wyposazeniem podstawowym.
c. Przedmiotem ubezpieczenia objety jest pojazd wraz z wyposazeniem dodatkowym.

Zalacznik do zadania:

OGOLNE WARUNKI UBEZPIECZENIA POJAZDOW MECHANICZNYCH OD UTRATY, ZNISZCZENIA LUB USZKODZENIA
(AUTOCASCO) ORAZ KOSZTOW UDZIELENIA NATYCHMIASTOWE] POMOCY ,HESTIA CAR ASSISTANCE” - fragment
zalgcznika w grze, w ktérym znajduje sie odpowiedz - odpowiedz str. 4 dokumnetu
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PRZECMICT UBEZPIECZENIA

1. Przedmiotem ubezpieczenia sa okredlone W umowie
pojazdy wraz z wyposazeniem podstawowym.

2. Za optata dodatkowej sktadki ochrang ubezpieczeniows
moze zostad objete wyposazenie dodatkowe pojazdu.

ZAKRES UBEZPIECZENIA

Pojazdy okreglone w umowie ubezpleczenia objste sa
ochrong ubezpieczeniowg od szkod powstatych wskutek
nastepujacych zdarzen:

1) zderzenia sie pojazddw,

2) zderzenia sie pojazdu z oscbami, zwierzetami lub
przedmictami z zewnatrz pojazdu,

3) uszkodzenia pojazdu przez osoby trzecie,

4) pozaru, wybuchu, zatopienia oraz naglego dzialania
innych sit przyrody, niezaleznie od miejsca ich powstania,
5)naglege dzialania czynnika termicznege lub
chemicznego z zewnatrz pojazdu.

ZABEZPIECZENIA POJAZDU

1. Samochody oscbowe, cigzarowe o ladownodci do
2,5 tony, ciezarowo-osobowe, cigzarowo-uniwersalne,
terenowe | mikrobusy moga zostaé objete ochrona
ubezpieczeniowa w zakresie okreslonym w § 7, o ile
posiadajg one co najmniej:

1) jedno  urzadzenie zabezpieczajace przed kradzieza
- dla samochoddw o wartogci rynkowej na dzien zawarcia
urmowy ubszpieczenia do 50 000 PLN (brutto),

2)dwa urzadzenia zabezpieczajace przed kradzieza
- dla samochoddéw o wartosci rynkowej na dzien zawarcia
umewy ubezpieczenia powyzej 50 000 PLN (brutta),

3) trzy urzadzenia zabezpieczajgce przed kradzieza
- dla samochoddw o wartogei rynkowej na dzien zawarcia
umowy ubezpieczenia powyzej 150 000 PLN (brutto),

4) trzy urzadzenia zabezpieczajgce przed kradzieza,
z tym ze jednym z zabezpieczen musi byé satelitarny
system lokalizacji i powiadamiania o zasiegu dziatania
nie mnigjszym niz przyjety w ubezpieczeniu Autocasco

q KM/OW024/0708

Definicje pomocen nauczycielowi/nauczycielce:

Przedmiot ubezpieczenia nazywamy przedmiot objety ochrong ubezpieczeniowa. Ze wzgledu na
przedmiot, ubezpieczenia dzielimy na majgtkowe i osobowe.

Wyposazenie dodatkowe pojazdu - urzadzenia, ktére nie s3 montowane standardowo przez producenta w
warunkach montazu fabrycznego lub generalnego importera pojazdu do Rzeczypospolitej Polskiej ze
wzgledu na przepisy dotyczace zasad homologacji dla danej marki, typu, modelu w szczegdlnosci: sprzet
audiofoniczny i audiowizualny oraz sprzet tgcznosci telefonicznej (z wytaczeniem telefonéw mobilnych) i
radiotelefonicznej wraz z gto$nikami i antenami, a takze taksometry, bagazniki zewnetrzne, haki holownicze,
spojlery i naktadki, napisy i naklejki reklamowe, tarcze kot ze stopdw lekkich, a takze foteliki stuzace do
przewozu dzieci pod warunkiem, ze foteliki przymocowane sg pasami samochodowymi do foteli pojazdu lub
zamontowane za pomocg isofiksow.

Wyposazenie podstawowe pojazdu - urzadzenia, ktére s3 montowane standardowo przez producenta w
warunkach montazu fabrycznego lub generalnego importera pojazdu do Rzeczypospolitej Polskiej, ze
wzgledu na przepisy dotyczace zasad homologacji dla danej marki, typu, modelu oraz dodatkowo
zabezpieczenia przeciwkradziezowe, instalacja zasilania gazem i instalacja hybrydowa.

3. Druga przyczyna to waski zakres ubezpieczenia. Wprawdzie zderzenia s3 objete ubezpieczeniem,
ale w ich przypadku (przeczytaj wylaczenia odpowiedzialnosci w OWU Allianz dostepnych w
zalaczniku):

a. Zakres odpowiedzialno$ci nie obejmuje szkdd powstatych podczas udzialu w wysScigach
samochodowych, konkursach, rajdach, treningach, podczas jazd prébnych do wysScigéw,

rajdow, a takze podczas préb szybkosciowych;
b. Zakres odpowiedzialno$ci nie obejmuje szkéd powstatych podczas uzywania pojazdu przez

Ubezpieczonego jako narzedzia przestepstwa

c. Zakres odpowiedzialnosci nie obejmuje szkdd powstatych z przyczyn eksploatacyjnych, wskutek
wykonywania napraw, konserwacji pojazdu, niewtasciwego zatadowania pojazdu, wytadowania
pojazdu, transportowania tadunku w pojezdzie lub bagazu.

Zalacznik
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Ogélnewarunki ubezpieczenia autocasco - fragment dokumentu z zatgcznika do gry - odpowiedz znajduje
sie na stronie 7 dokumnetu (Paragraf 4, podpunkt 13)

§4
Wytaczenia odpowiedzialnosci
L.

Zakres odpowiedzialnosci nie obejmuje szkod:

13) powstalych podczas udzialu w wyscigach samochodowych, konkur-
sach, rajdach, treningach, podczas jazd probnych do wyscigow, raj-
dow, a takze podczas prob szybkosciowych;

4. Skoro maja tak niekorzystnie podpisana polise, czy mozliwe jest wypowiedzenie przez klienta
umowy ubezpieczenia autocasco przed terminem?

a. Tak
b. Nie w wiekszosci przypadkéw klient nie ma mozliwosci wezesniejszego wypowiedzenia
UMmowy.

Zobacz na strone www Rzecznika Ubezpieczonych http://rzu.gov.pl/czesto-zadawane-
pytania/ubezpieczenia-majatkowe-pojazdow-autocasco-ac

5. Kierowca samochodu pyta, czy to, Ze to on i jego btad byl przyczyna szkody moze skutkowa¢é
odmowa wyplaty odszkodowania?
a. Tak
b. Nie
c. Zawsze zmniejsza wysoko$¢ wyptacanego odszkodowania.

6. W jaki sposdb kierowca i pilot moga zabezpieczy¢ sie przed podobnymi sytuacjami skoro do
konca ubezpieczenia pozostalo jeszcze 6 miesiecy, a oni planujg wzig¢ udziat w tym czasie w
jeszcze jednym rajdzie? Nie moga rozwigzac¢ obecnej niekorzystnej dla nich umowy? Co im
pozostaje?

a. Liczy¢, ze w kolejnym rajdzie obejdzie sie bez wypadku.
b. Zrezygnowac ze startu w kolejnym rajdzie.
c. Rozszerzy¢ zakres i przedmiot obecnej polisy u dotychczasowego ubezpieczyciela.

7. Przechodzacy opodal kibic zwrdcil uwage, zZe co$ wisi pod samochodem. Zapewne w wyniku
wypadku zostaly uszkodzone elementy w podwoziu samochodu. Nie byto tego wida¢ na pierwszy
rzut oka. Co teraz ma zrobi¢ zatloga?

a. Zgtosi¢ szkode w zakladzie ubezpieczen.
b. Naprawic¢ podwozie we wtasnym zakresie.
c. Odholowa¢ samochéd do najblizszego warsztatu naprawczego i tam go naprawic.

8. W jakim terminie musi by¢ zgloszona tego typu szkoda (postuz sie OWU CIGNA STU
umieszczonymi w zalgczniku).

a. Powiadomi¢ niezwlocznie, nie péZniej jednak niz w ciagu pieciu dni od daty powstania
szkody lub powziecia informacji o powstaniu szkody.
b. Powiadomi¢ niezwlocznie, jednak nie pézniej niz w ciggu najblizszego dnia roboczego od daty
powstania szkody lub powziecia informacji o powstaniu szkody.
c. Powiadomi¢ niezwtocznie, jednak nie pdézniej niz w ciggu trzech dni roboczych od daty powstania
szkody lub powziecia informacji o powstaniu szkody.
Zalacznik:
OGOLNE WARUNKI UBEZPIECZENIAAUTOCASCO - fragment dokumentu z zatgcznika do gry - odpowiedz
znajduje sie na stronie 5 dokumnetu (Paragraf 18, podpunkt 4)
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Zwrot skladki 3) nie dokonywac w uszkodzonym pojeZdzie zadnych zmian
§15 nie uzasadnionych koniecznodcia kontynuowania dalszej

1. Jezeli umowa ubezpieczenia ulegla rozwiazaniu przed koricem bezpiecznej jazdy i nie dokonywac naprawy bez uprzed-
okresu ubezpieczenia okreslonego w polisie, CIGNA STU S.A. niego przeprowadzenia ogledzin przez CIGNA STU S.AC lub
zwraca skladke za niewykorzystany okres ubezpieczenia, jej przedstawiciela, chyba ze nie przeprowadzono ogledzin
o ile nie zaistniala szkoda objeta odpowiedzialnoscia CIGNA w ciagu 5 dni od daty otrzymania zawiadomienia o szko-
STUS.A.. dzie, albo w ciagu 14 dni jezeli w okresie 5 dni od zgtoszenia

2. Niewykorzystany okres ubezpieczenia liczony jest od szkody uzgodniono, ze w celu dokonania ogledzin niezbed-
nastepnego dnia po rozwiazaniu umowy ubezpieczenia. ne jest powolanie bieghych rzeczoznawcow,

3. Skiadke za niewykorzystany okres ubezpieczenia ustala sie jako 4] powiadomic¢ CIGNA STU 5.A. o szkodzie powstale] na
roznice pomiedzy skladka zainkasowang i skladka nalezng terytorium RP niezwlocznie, jednak nie péZniej niz w ciagu
zaokres udzielonej ochrony ubezpieczeniowej. najblizszego dnia roboczego w przypadku  kradziezy,

4. Zwracang sktadke pomniejsza sie o 15% tytutem kosztdw a w pozostalych przypadkach w ciggu pigciu dni od daty
manipulacyjnych, za wyjatkiem przypadku odstapienia od powstania szkody lub powziecia informacji o powstaniu
umowy ubezpieczeniana warunkach okreslonych w§11 ust. 1. szkody,

5. Potracenia o ktdrym mowa w ust. 4 nie stosuje sie jezeli skladka 5) powiadomic¢ CIGNA STU S5.A. o szkodzie powstale] za
podlegajaca zwrotowi zostaje zaliczona na poczet innej umaowy granica RP nie pdZnie] niz w ciggu trzech dni od daty
ubezpieczenia zawierane] wCIGNA STUS.A. powrotnego przekroczenia granicy,

6. Zwrot skiadki dokonywany jest na wniosek ubezpieczajacego. 6) odnotowac, w razie kolizji z innym pojazdem, dane

W razie zbycia pojazdu, wniosek o zwrot skladki, wymaga
udokumentowania przeniesieniawlasnosci pojazdu.

dotyczace pojazdu, osoby kierujacej tym pojazdem, a takze
nr polisy, nazwei adres zaktadu ubezpieczen z ktérym zostala

9. Czy zaloga poniesie jakies$ finansowe konsekwencje w przypadku zgloszenia i wyptacenie
odszkodowania?
a. Nie poniesie zadnych finansowych konsekwencji.

b. Poniesie konsekwencje w postaci podniesionej ceny nastepnej polisy ubezpieczeniowej
autocasco (utrata znizek za bezszkodowa jazde lub/i podwyzka wysokoSci sktadki).

c¢. Bedzie musiata zaptaci¢ mandat karny za spowodowanie kolizji z drzewem.

10. W jakim czasie od zgloszenia szkody mozna spodziewac sie wyptaty odszkodowania?
a. Jak tylko zlikwidowana zostanie szkoda, czyli gdy skonczy sie procedura opisu zdarzenia,
opisu fotografii, wyliczania wysokosci odszkodowania w zakladzie ubezpieczen.
Gdy zostanie naprawiony pojazd.

c. Zaklad ubezpieczen obowiazany jest wyptaci¢ odszkodowanie w terminie trzydziestu dni
od daty otrzymania zawiadomienia o wypadku. Gdyby wyjasnienie w powyZszym terminie
okolicznosci koniecznych do ustalenia odpowiedzialnosci zaktadu ubezpieczen albo
wysokosci Swiadczenia okazalo sie niemozliwe, $wiadczenie powinno by¢ spelnione w
ciagu 14 dni od dnia, w ktérym przy zachowaniu nalezytej starannosci wyjasnienie tych
okolicznosci bylo mozliwe. Jednakze bezsporna cze$¢ Swiadczenia zaklad ubezpieczen
powinien spelni¢ w terminie trzydziestu dni od daty otrzymania zawiadomienia o
wypadku.

Zatoga jest uspokojona. Zapisali sobie Twoje uwagi dotyczace przedmiotu ubezpieczenia oraz rozszerzenia

jego zakresu. Zapamietali inne ciekawe kwestie, ktére byly poruszane podczas waszej rozmowy. Dziekujg Ci
za pomoc i idziesz dalej podziwiaé¢ zmagania sportowcow.
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Zalacznik 2. Kejs14 ,Analiza sytuacji ubezpieczeniowej mtodego matzenstwa”.

‘ Tres¢ gry pt.: ,Analiza_sytuacji_ubezpieczeniowej_mlodego_malzenstwa”

Jestes$ posrednikiem ubezpieczeniowym. Zostate$ zaproszony przez rodzine w celu omoéwienia jej sytuacji
ubezpieczeniowej. Podczas wizyty dowiedziate$ sie, Ze masz do czynienia z matzenstwem z dwojka dzieci.
Rodzic A w pazdzierniku 2010 r. skoniczyt 33 lata, rodzic B jest mtodszy o 3 lata. Posiadajg dwdjke dzieci
(Syn skoniczyt 7 lat, a Corka 2 lata). Od 4 lat mieszkajg na dziesigtym pietrze w dziesieciopietrowym bliku w
nowym 60 metrowym mieszkaniu w nowo oddanym bloku (mieszkanie jest warte okoto 350.000 PLN).
Razem z mieszkaniem kupili rowniez garaz (za ktory zaptacili dodatkowe 60.000 PLN), gdzie parkuja swoje
czteroletnie Renault Megane (warto$¢ na chwile obecng 25.000 PLN). Trzy pokojowe mieszkanie majg juz w
pelni wyposazone (szacunkowa warto$¢ wyposazenia to 40.000 PLN). Mieszkanie i garaz kupili na kredyt,
ktéry sptacajg w ratach, wartos$¢ kapitatu pozostatego do sptaty to 300.000 zt.

Rodzic A pracuje jako stomatolog prowadzac prywatng praktyke. Nie ma swojego gabinetu, wynajmuje
gabinet wraz ze sprzetem. Rodzic B pracuje na caly etat jako nauczyciel w gimnazjum.

Rodzic A miesiecznie zarabia netto okoto 4.500 PLN, Rodzic B zarabia 2.500 PLN netto. Po odliczeniu
wszelkich wydatkéw ,na zycie” sg w stanie miesiecznie zaoszczedzi¢ 2.500 PLN.

Rodzice dojrzeli juz do podjecia decyzji o zapewnieniu sobie i swej rodzinie poczucia bezpieczenstwa.
Zastanawiaja sie nad ubezpieczeniami. Oprocz ubezpieczenia OC posiadaczy pojazdéw mechanicznych nie
maja zadnej innej polisy.

1. Jakiego rodzaju ubezpieczenie powinienes im poleci¢ w pierwszej kolejnosci?
mieszkania wraz z garazem od pozaru i innych zdarzeni losowych

autocasco samochodu

na zycie dla rodzicéw odpowiedzialno$ci cywilnej

posagowe dla dzieci

odpowiedzialnosci cywilnej z tytutu wykonywania dziatalno$ci gospodarczej

© o0 o

2. Kogo z rodziny w pierwszej kolejnosci rekomendowalby$ do zawarcia polisy na zycie?
a. Rodzic A Rodzic B
b. Syn
c. Corka

3. Jak wysoka powinienes zaleci¢ minimalng sume ubezpieczenia w polisie na zycie Rodzica A.
trzymiesieczne dochody Rodzica A

sze$ciomiesieczne dochody Rodzica A

roczne dochody Rodzica A

minimum pozostata do sptaty kwota kredytu,

0o

4. Jaki powinien by¢ podstawowy zakres ubezpieczenia w polisie na zycie Rodzica A?

a. Smier¢, powazne zachorowanie, utrata mozliwosci zarobkowania spowodowana wypadkiem,

badz choroba
b. $mier¢ spowodowana wypadkiem komunikacyjnym

c. powazne zachorowanie, nieszcze$liwy wypadek

d. inwestycje na przysztos$¢
PodpowiedzZ: Zakres ubezpieczenia okresla od jakich zdarzen ubezpieczony jest przedmiot ubezpieczenia,
okresla mozliwe do wystapienia ryzyka, ktére podlegaja ochronie ubezpieczeniowej, za ktdére zaktad
ubezpieczen ponosi odpowiedzialno$c.

5. Kto powinien by¢ osoba uposazona, czyli ta ktéra bedzie uprawniona do odebrania swiadczenia
w razie Smierci Rodzica A?

a. Rodzic B - Takie rozwiazanie utatwi szybkie korzystanie ze Srodkow, ktdre przekaze zaklad
ubezpieczen w razie wystapienia wypadku ubezpieczeniowego.

b. syn

c. corka

d. wspolnie oboje dzieci
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Podpowiedz: Umowa ubezpieczeniowa ustala nastepujgce osoby:

Ubezpieczajacy: osoba zawierajaca z zakladem ubezpieczen umowe ubezpieczenia, na ktérej cigzy
obowiazek uiszczania sktadek

Ubezpieczony: Oosba, ktérej zagraza okreslone zdarzenie losowe i ktorej mienie lub zdrowie jest
przedmiotem ubezpieczenia.

Uposazona, upragniony lub beneficjent: osoba, ktérs jest uprawniona do pobrania sumy ubezpieczenia w
razie zaistnienia wypadku.

Ubezpieczyciel: zaktad ubezpieczen.

6. Ktéoremu z rodzicow powinno bardziej zaleze¢ na dodatkowym ubezpieczeniu emerytalnym?
Mozesz skorzysta¢ z poradnika emerytalnego przygotowanego przez Komisje Nadzoru
Finansowego - poradnik w zalaczniku?

a. mezczyZnie
b. kobiecie - Wysoko$¢ emerytury zalezy od wysokosci Srodkdéw zaoszczedzonych w okresie
pracy oraz dlugosc1 trwanla zyc1a Kobiety maja prawo do przechodzenla na emeryture o 5

kwota oszczedno$ci) i dluzej pobieraja Swiadczenia.

Podpowiedz1: Dla utatwienia mozesz skorzystac z kalkulatoréw emerytalnych dostepnych na stronach
internetowych, np. na stronie Komisji Nadzoru Finansowego.
http://kalkulator.knf.gov.pl/kemeryt.nsf/webstart?readform

Podpowiedz2: Wysoko$¢ emerytury zalezy od wysoko$ci srodkéw zaoszczedzonych w okresie pracy oraz
dtugosci trwania zycia. Kobiety maja prawo do przechodzenia na emeryture o 5 lat szybciej niz mezczyzni w
zwigzku z czym krdécej oszczedzajg (stad nizsza zaoszczedzona kwota oszczednosci) i dtuzej pobieraja
$wiadczenia.

Komisja 26 listopada 2010 1.
Nadzoru
Finansowego

Cztery kroki do wyzszej emerytury

Starzenie sig spoleczeistwa ma znaczacy wplyw na system emerytalny.

Zzodnie z prognozami demograficzonymi Zakladu Ubezpieczen Spelecznych (ZL'S}]
udzial osob w wieku poprodukcyjnym w spoleczenstme wzrosnie z obecoych 16.8% do
20% w 2040 r., a nastepnie do 37,3% w 2060 "

W 2007 r. na 1000 osob w wiekn produkcyjuym przypadaly 533 osoby w wieku
nieprodukeyjnvm” . W 2060 r. na 1000 osdb w wisku produkeyjnym bedzie przypadac —
zgodnie z prognoza demograficzng — 1070 oscb w wiekn nieprodukeyjoym. Oznacza to,
ze coraz muuej pracyjacych bedzie finansowad $wiadezema emervytalne zwiekszajace) sie
grupy osob w wieku emerytaloym.

Potwierdzaja to prognozy Unit Emopejsl::{ej{ wedlug ktorych w Polsce w 2060 1. moze
by¢ wiece) nieaktywnych zawodowo oséb starszych niz oséb pracujacych, a stosunek
przecigtne] emerytury do sredniej pensji w gospodarce moze spasc z 36% w 2007 r. do
31% w 2060 r. Szacwje sig”, Ze emerytura wyplacana z dwoch obowiazkowych filarow
(ZUS i OFE) bedzie za ok. 35 lat o ponad polowe niZzsza od ostatniego miesigcznego
wynagrodzenia osoby przechodzace] na emeryture — stopa zastapienia brutto® moze spasc z
63.2% w2006 1. do 47.5% w 2046 1.

Jak w tej sytuacit mozna zadbac o wyzsza emeryturg?
Mozna podwyzszyc stope Zyciowa po zakoficzeniu aktywnosci zawodowej samodzielne

oszezedzajac na emeryture. Urzad Komisji Nadzom Finansowego (UENF) proponuje
crtery kroli-

107



Krok 1. Sprawdzi¢ na jaka emeryture mozna liczy¢ z dwach obowiazkowych filardw
(ZUS1i OFE).

Pomocny moze byc kalkulator emervtalny EINE.

Krok 2. Regularnie (np. raz na kwartal) sprawdza¢ wyniki inwestycyjne OFE.

To nieprawda, ze wszystiie OFE osiagaja takie same stopy zwrotn z inwestycji. Dlatego
watto sledzié wyniki inwestycyjne osiagane przez poszezegolne fundusze w dlugim
terminie 1 stabilnosc wynikow. Zrodlem informacjt moga byc publikowane przez KNF
dwa razy w roku, na poczatku kwietma 1 pazdziernika, zestawiema trzyletmch stop
zwrotn funduszy. Stopy zwrotu OFE za inne okresy mozna wyliczyé na podstawie
dziennveh wartodsd jednostel sezrachunkowyeh funduszy. Trzeba jednak pamietad, Ze sa
to wylacznie dane historyezne { nie ma gwarancyi powtdrzenia sig ich w przyszioset.
Zmiana OFE raz na dwa lata jest bezplatna.

Szezegolnie ostroZnie trzeba podchodzic de  informacyi  przekazywanych przez
akwizytordw OFE, bo za pozyskanie klienta alowizytor otrzymuje prowizje.

Najczestsze nieprawidiowosci preyv alowizveii do OFE

Krok 3. Zalozy¢ indywidualne konto emerytalne (IKE).

IKE dziala podobnie do dlugoterminowe) lokaty, chociaz zysk moze byc wyzZszy miz na
lokacie. Zyski sg zwolnione z podatkn od dochodow kapitalowych (tzw. podatku
Belki™)' w przypadku wyplaty srodkéw po 60. rol #ycia. Kazdy, kto chee korzystac ze
zwolniema od podatiku moZe posiadac jedne IKE, ale wolne je przeksztalcad w inng
forme juz po roku bez zadnyeh oplat oraz wplacad dowolne kwoty w rdznych odstepach
czasu. Aby stad sie uezestnikiem IKE wystarczy mied ukofczone 16 lat.

IKE daje mozliwosc wyboru sposobu oszezedzama, ktory nalezy dopasowac do swoich
oczeliwan oraz wiedzy z zakresu finansow. Umowa o prowadzeme IKE zawierana jest
pomigdzy cszezedzajaeym a: bankiem, funduszem inwestyeyinym, zakladem ubezpieczed
(ubezpieczenie na Zyete z ubezpieczeniowym fonduszem kapitalowym) lub podmictem
prowadzacym dziatalnosé maklerska®.

Informacie statvstvezne o [KE w I polroczn 2010 ¢
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Krok 4. Sprobowaé przekonad¢ pracodawce do zalozenia w firmie pracowniczego
programu emerytalnego (PPE).

Pracodawca moze wutworzye dla swoich pracownikdéw program  wmozliwiajacy
gromadzenie dodatkowych frodkdw na przyszly emesyture, w ramach ktérege do
wybranej instytoc)i finansowej cdprowadzane sa skladki vezestnikdw programu (skladka
moze wynosié do 7% wynagrodzenia pracownika). Podstawa funkejonowania PPE jest
umowa zakladowa (zawierana przez pracodawee z reprezentacja pracownikdw) oraz
umowa z instytucja finansowa.

Jak uwtworzyc PPE - poradnik pracodawcy.

Tworzac PPE pracodawca moZe skorzystad z ulgi w Swiadezeniach na ubezpieczenia
spoleczne., bo wartodéé finansowane] przez mniego skiadki nie jest wliczana do
wynagrodzenia pracownika stanowiacege podstawe ustalemia obowiazkewyeh skladek
na ubezpieczenia emerytalne 1 rentowe.

Z punktn widzenia pracownika wplaty do PPE =a opodatkowane PIT (jako przychod
pracownika). wige zyski kapitalowe osiagniete przez uczestmbkdéw wzwiazku =z
inwestowaniem skladek oraz wyplacane swiadczema sg wolne od pedatku dochodowege
od osob fizycznych.

Wnioski

« O wyzsza emeryture trzeba zadbad odpowiednio wezednie) — ile sami odlozvmy. tyle
bedziemy mieli _na starcSc™

o Im wezesniej zaczniemy oszczedzad na emeryture, tvm wigkszy kapital mamy szanse
zgromadzic. Dodatkowe oszezedzamie na emfi}'mr% jest szezegdlnie oplacalne dla
osob mlodych — dzieki procentowi skladanemm™ regularne odkladanie nawet
niewielkich lowot, nie obeigZajacveh nadmiernie budzetn domowege, moze pozwolié
uzyskaé znaczaco wWyZsza emeryiure, przy ograniczonym vyl

« Przykladowo, regularne odkladanie przez 40 lat co miesiae 90 zI (czyli ok. 3 zl
dziennie). przy zaloZzemiu rocznej stopy zwrotu z inwestycji na poziomie 7%,
przyniosloby ole. 230 tys. zl dodatlkowego kapitalu emerytalnego.

7. Ktéremu z rodzicow powinno bardziej zaleze¢ na dodatkowym ubezpieczeniu emerytalnym,

poniewaz dostanie w przyszlos$ci nizszg emeryture?

a. zarabiajgcemu wiecej

b. zarabiajacemu mniej
Uzasadnienie: Z punktu widzenia przyjetego kryterium jest to prawidtowa odpowiedZ poniewaz Rodzic
mniej zarabiajacy otrzyma w przysztoSci nizsze Sswiadczenie emerytalne, gdyz mniej odtozy ze swojej nizszej
pensji. Jednakze obydwojgu powinno zaleze¢ na dodatkowym ubezpieczeniu emerytalnym poniewaz w
przypadku Rodzica wiecej zarabiajgcego, roznica pomiedzy wysokos$cig emerytury, a ostatnig pensja bedzie
znaczgco wieksza niz w przypadku Rodzica A, ale i tak Swiadczenie emerytalne Rodzica A bedzie wyzsze niz
Rodzica B z uwagi na to, Zze Rodzic B mniej zarabia i mniej odktada do obowigzkowego systemu.

8. W przypadku ubezpieczen majatku co w pierwszej Kolejnosci powinni ubezpieczy¢? Zastanow
sie, co przedstawia dla nich najwieksza wartos$¢? Strata ktdrego skladnika majatku bylaby dla
nich najwiekszym obcigzeniem finansowym?

a. mieszkanie
b. wyposazenie mieszkania
c. samochéd

Podpowiedz 1: Zastan6w sie co przedstwia dla nich najwiekszg warto$¢? Strata, ktérego sktadnika majatku

bytaby dla nich najwiekszym obcigzeniem finansowym?

9. Ktory z ponizszych zakres ubezpieczenia mieszkania powinienes$ im poleci¢?

a. od pozaru, uderzenia pioruna, wybuchu, huraganu, gradu, zapadania sie ziemi, powodzi - Zta
odpowiedz, spréobuj jeszcze raz. Powddz na 10 pietrze im nie grozi, tak samo kradziez catego
mieszkania, wiec nie ma sensu sie od tych ryzyk ubezpieczad.

b. od pozaru, uderzenia pioruna, wybuchu, huraganu, gradu, zapadania sie ziemi, zalania

c. od dewastacji - Za waski zakres ubezpieczenia, s3 ryzyka, na wypadek ktorych warto sie
zabezpieczyc¢.
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Zalacznik 3. Kejs 15 ,Analiza rynku OFE”.

‘ Tresc gry pt.: ,Analiza_rynku_OFE”

Jest pazdziernik 2025 r. Jeste$ doradcg inwestycyjnym. Do Twojego biura przychodzi mtody cztowiek, ktéry
wtlasnie zaczat prace i ma obowigzek wybrac¢ otwarty fundusz emerytalny. Nie ma zielonego pojecia jaki
fundusz wybra¢. Postanawiasz razem z nim przeanalizowac¢ sytuacje na rynku OFE i doradzi¢ mu wybor
najlepszej strategii inwestycyjne;j.

Na rynku funkcjonuje 8 Otwartych Funduszy Emerytalnych. W tabeli przedstawione sa wartosci jednostek
rozrachunkowych tych funduszy na koniec okreslonych okresow czasu, oraz pétroczna stopa wzrostu
indeksu gietdowego gietdy, na ktdrej lokujg Srodki przysztych emerytéw Otwarte Fundusze Emerytalne.

Indeks Na I III I 111 I III I 111 I III I III
pocza | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar | kwar

tku tat tat tat tat tat tat tat tat tat tat tat tat
2020 | 2020 | 2021 | 2021 | 2022 | 2022 | 2023 | 2023 | 2024 | 2024 | 2025 | 2025

- 2% 3% 1% 4 % 5% 6 % 2% | 2% | 5% | 7% | 2% 3%
OFE 1 10 10,50 | 11,03 | 11,58 | 12,16 | 12,51 | 13,13 | 13,51 | 13,38 | 13,24 | 11,79 | 12,38 | 13,00
OFE 2 10 10,23 | 10,47 | 10,71 | 10,95 | 10,96 | 11,22 | 11,23 | 10,84 | 10,83 | 10,06 | 10,19 | 10,42
OFE 3 10 10,12 | 10,41 | 10,72 | 10,96 | 11,51 | 12,09 | 12,69 | 12,32 | 11,96 | 11,62 | 11,95 | 12,10
OFE 4 10 10,34 | 10,35 | 10,70 | 10,83 | 11,08 | 11,33 | 11,60 | 11,26 | 10,93 | 10,71 | 11,25 | 11,81
OFE 5 10 10,29 | 10,59 | 10,90 | 11,15 | 11,40 | 11,97 | 12,12 | 11,87 | 11,53 | 11,41 | 11,68 | 11,95
OFE 6 10 10,01 | 10,02 | 10,36 | 10,49 | 10,61 | 10,85 | 10,87 | 10,43 | 10,13 | 10,12 | 10,62 | 10,75
OFE 7 10 10,12 | 10,41 | 10,72 | 11,03 | 11,16 | 10,83 | 11,08 | 10,76 | 10,66 | 10,35 | 10,65 | 10,95
OFE 8 10 10,21 | 10,42 | 10,64 | 10,87 | 11,10 | 10,77 | 10,90 | 10,59 | 10,58 | 10,57 | 10,79 | 11,01

1. W pierwszej kolejnosci sprawdzacie, ktory OFE wypracowal najwyzsza trzyletnia stope

zwrotu dla swoich cztonkéw w okresie III kwartal 2022 do III kwartat 2025. Pozwoli to
odpowiedziec¢ na pytanie, ktory z nich najlepiej inwestowat $rodki swoich cztonkéw w
ostatnim trzyletnim okresie. Po wyliczeniach wskaz swojemu klientowi odpowiedni OFE.
Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9).

e Pytanie otwarte: OFE 4

Podpowiedz: Odejmij od siebie wartos¢ jednostki rozrachunkowej w III kwartale 2025 r. oraz wartos¢
jednostki rozrachunkowej w I1I kwartale 2022 r. a nastepnie podziel przez warto$¢ jednostki
rozrachunkowej w I1I kwartale 2022 r.

2.

Kolejny krok, ktory podejmujesz to sprawdzenie, ktory OFE wypracowal najwyzsza trzyletnia
stope zwrotu dla swoich cztlonkéw w okresie I kwartatu 2020 I kwartatu 2023? Wskaz
swojemu klientowi ten OFE. Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9).

e Pytanie otwarte: OFE 1

Kolejny krok, ktorym sie zajmujesz to okreslenie, ktory OFE najlepiej inwestowat srodki
czlonkdow w okresie wzrostow na gieldzie (przyjmujesz, Ze okres wzrostow trwa od III
kwartatlu 2021 do I kwartatu 2023)? Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9).

e Pytanie otwarte: OFE 3

Nastepnie interesuje Cie, ktory OFE najlepiej inwestowal Srodki cztlonkow w okresie spadkéow
na gieldzie (przyjmujesz, Ze okres spadkoéw trwa od I kwartat 2023 do III kwartal 2024)?
Wskaz ten OFE. Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9).

e Pytanie otwarte: OFE 8

Teraz przeprowadzasz analize mozliwosci inwestycyjnych dla swojego klienta. W przypadku
gdyby prognozowano w najblizszych latach staly wzrost gospodarczy kraju, w ktorym dzialaja
podawane w tym zadaniu 8 OFE, ktdry z nich powinno sie wybra¢ jako najlepszy? Wpisz
nazwe OFE (np. OFE 9)
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e Pytanie otwarte: OFE 3

PodpowiedzZ : W momencie kiedy prognozowany jest wzrost gospodarczy powinno sie wybierac te
instytucje, ktoére najlepiej radzity sobie w okresach wzrostéw na gietdzie.

6. Gdybys decydowat sie na bezpieczna strategie inwestycyjna, ktory OFE powinienes wybrac¢?
Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9)
e Pytanie otwarte: OFE 3

Podpowiedz: Powiniene$ wybrac taki OFE, ktory najlepiej radzit sobie w okresach zar6wno wzrostow jak i
spadkéw na gietdzie. WeZ pod uwage okres czasu od III kwartat 2021 do III kwartat 2024, okres ten
obejmuje zaréwno wzrost jak i spadek koniunktury. OFE najlepiej radzacy sobie w tym okresie powinien
zapewnic¢ najbezpieczniejsze inwestycje.

7. Teraz robisz analize sklonnosci Twojego klienta do ryzyka. Okazuje sie, Ze nie interesuje go
strategia ani ryzykowna, ani przesadnie bezpieczna, ale zainteresowany jest
dlugoterminowym oszczedzaniem, w zwigzku z czym decydujesz zaproponowaé¢ mu
rozwigzanie dostosowane do jego postawy. Wyliczasz, ktéry OFE wypracowal najwyzsza stope
zwrotu dla swoich cztonkéw w calym prezentowanym okresie? Ktory OFE wskazesz mu jako
ten, ktory powinien wybra¢? Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9)

e Pytanie otwarte: OFE 1

8. Korzystajac z danych dotyczacych wielkosci aktywow w zarzadzaniu i rzeczywistych dla
Polski wysokosci optat za zarzadzanie wylicz, ktory OFE pobiera miesiecznie od swoich
czlonkow najnizsza procentowq optate za zarzadzanie. Wpisz nazwe OFE (np. OFE 9)

e Pytanie otwarte: OFE 7
Podpowiedz 1: Wylicz jaka kwote miesiecznie pobiera dany OFE w formie optaty za zarzadzanie, a
nastepnie podziel te kwote przez wysoko$¢ aktywoéw w zarzadzaniu.
Podpowiedz 2: Im wiekszy OFE tym mniejszy udziat optat
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Zalacznik 4 Baza pytan dot. pienigdza, instytucji finansowych i systemu emerytalnego
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Popyt na pieniadz:

catkowita warto$¢ znajdujacych sie w obiegu zasobdw pienigdza, traktowanego jako $rodek wymiany
zapotrzebowanie na pieniagdz w formie gotéowki

ilo$¢ pienigdza zapewniajgca rownowage na rynku pienigdza

Podaz pienigdza to:

calkowita wartos$¢ znajdujacych sie w obiegu zasobow pienigdza, traktowanego jako sSrodek
wymiany

zapotrzebowanie na pienigdz w formie gotowki

ilo$¢ pienigdza zapewniajgca rownowage na rynku pienigdza

Spekulacyjny motyw trzymania pieniadza polega na tym, iz:

posiadanie pieniedzy oszczedza nasz czas i wysitek zwigzany z przeprowadzaniem transakcji
pienigdze stuzg pokryciu niespodziewanych, niemozliwych do przewidzenia wydatkéw

chodzi o dywersyfikacje portfela inwestycyjnego w celu zmniejszenia ryzyka straty

Wymiana barterowa to wymiana:

za posrednictwem pieniadza

towaru za reprezentatywny pienigdz towarowy

towar za towar

Pieniadz realizujac funkcje jednostki rozrachunkowej rozumiany jest jako:

$rodek posredniczacy w dokonywanych transakcjach kupna sprzedazy

srodek za pomoca ktérego mozemy poda¢ wartos¢ poszczegolnych déobr

$rodek stuzacy za majatek

Operacje otwartego rynku polegaja na:

transakcjach kupna - sprzedazy dokonywanych na gietdach towarowych

transakcjach kupna - sprzedazy papierow warto$ciowych emitowanych przez bank centralny
mozliwo$ci importu i eksportu papieré6w wartosciowych

Wzrost stopy rezerw obowigzkowych:

zwieksza podaz pienigdza

zmniejsza podaz pieniadza

zwieksza popyt na pienigdza

Majatek przekazywany przez osoby do otwartego funduszu inwestycyjnego przeliczany jest na:
jednostki uczestnictwa

certyfikaty inwestycyjne

akcje

Zakres ubezpieczenia informuje Kklienta o tym:

kto lub co jest ubezpieczone

od jaKkich ryzyk jest ubezpieczenie

za spetnienie jakich warunkoéw klienci otrzymuja znizki, a za co zwyzki w sktadce

. System bonusow i maluséw informuje klienta o tym:

kto lub co jest ubezpieczone
od jakich ryzyk jest ubezpieczenie
za spelnienie jakich warunkoéw Klienci otrzymuja znizKi, a za co zwyzki w skladce

. Klient zalozyl w banku 6 miesieczng lokate w wysokosci 40.000 zl, roczne oprocentowanie réwna

sie 7 %. Jaka kwote odbierze klient po zakonczeniu trwania lokaty?
2800 zt

1400 zi

700 zt

. Wysokos¢ pobieranej przez PTE oplaty za zarzadzanie zalezy bezposrednio od:

posiadanych przez fundusz aktywoéw w zarzadzaniu
ilo$ci cztonkéw funduszu
PTE samo ustala jej wysokos$¢

. Prowizja przygotowawcza ponoszona przy zaciaganiu kredytu jest oplatg za:

czynno$ci zwigzane z udzieleniem kredytu
niewykorzystang kwote kredytu
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wcze$niejsza sptate kredytu

. Stary system emerytalny funkcjonujacy w Polsce to system:

polaczenie repartycyjnego i kapitatlowego

repartycyjny
kapitatowy

. Nowy system emerytalny obowiazkowo objal osoby urodzone po:

31 grudnia 1958 r.
31 grudnia 1964 r.
31 grudnia 1968 .

. Najwiekszy wplyw na efektywnos$¢ kapitalowego systemu emerytalnego maja:

zmiany demograficzne
zmiany na rynku finansowym
zmiany wielko$ci produkcji przemystowe;j

. Pod koniec lat dziewiecdziesigtych XX wieku, w starym systemie emerytalnym wysokos¢ sktadki

na ubezpieczenia spoteczne wynosita:
38%
45 %
54 %

. Do najwazniejszych zalet repartycyjnego systemu emerytalnego mozna zaliczy¢ to, iz jest on

odporny na:

niekorzystne zmiany zachodzace na rynkach finansowych
niekorzystne zmiany demograficzne

niekorzystne zmiany w strukturze produkcji kraju

. Do najwazniejszych zalet kapitalowego systemu emerytalnego mozna zaliczy¢ to, iz jest on

odporny na:

niekorzystne zmiany zachodzace na rynkach finansowych
niekorzystne zmiany demograficzne

niekorzystne zmiany w strukturze produkcji kraju

. Wysoko$¢ starej emerytury nie zalezy od:

stazu pracy
przecietnego wynagrodzenia w gospodarce
koniunktury na rynkach finansowych

. Cze$¢ emerytury uzalezniong od liczby lat skladkowych wylicza sie w nastepujacy sposob:

24 % razy kwota bazowa
liczba lat sktadkowych razy 1,3 % razy podstawa wymiaru emerytury razy kwota bazowa
liczba lat sktadkowych razy 0,7 % razy podstawa wymiaru emerytury razy kwota bazowa

. OKkresy nieskladkowe to:

to okresy braku aktywno$ci zawodowej, za ktore zostata optacona sktadka na ubezpieczenie

spoteczne

b.

C.
26.

okresy optacania sktadek na ubezpieczenie spoteczne
to okresy braku aktywnosci zawodowej, za ktore nie zostata optacona skladka na
ubezpieczenie spoleczne

. Okres pobierania renty sa traktowane przy wyliczaniu emerytury jako okresy:

niesktadkowe
sktadkowe
nie bierze sie ich pod uwage wyliczajac wysokos¢ emerytury

. Kapital poczatkowy obliczany jest?

wszystkim osobom, ktdre w przysztosci pobiera¢ bedg nowa emeryture

wszystkim osobom, ktére w przysztosci pobiera¢ beda starg emeryture

osobom, ktére przystapily do nowego systemu ubezpieczen spotecznych, a ktore przez 6 miesiecy
i jeden dzien optacaly sktadki na to ubezpieczenie przed 1 stycznia 1999 r.

. Kto jest zobowigzany do optacania i wyliczania wysokosci skladek na ubezpieczenie zdrowotne:

ubezpieczony

Skarb Panstwa

platnicy skladek

Podstawe wymiaru emerytury wylicz asie jako:
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35.

$rednia z 30 najkorzystniejszych lat kalendarzowych, wybranych z catego okresu aktywnosci zawodowej
$rednia z 20 najkorzystniejszych lat kalendarzowych, wybranych z catego okresu aktywnosci
zawodowej

$rednia z 10 najkorzystniejszych lat kalendarzowych, wybranych z catego okresu aktywno$ci zawodowej

. Pewna osoba zgromadzita kapital emerytalny w wysokos$ci 270000 zl, przecietny wiek $mierci to

75 lat. Ile wyniesie jej emerytura jezZeli osoba ta zdecyduje sie na przej$cie na emeryture w wieku
60 lat?

1500 zt

2250 zt

4500 zt

. Obnizenie poziomu rezerw obowigzkowych bankom komercyjnym przez bank centralny oznacza:

wzrost podazy pieniagdza
spadek podazy pieniadza
nie wplywa na podaz pienigdza

. Wielkos$¢ spekulacyjnego popytu na pieniadz zalezy od poziomu:

oszczednosci
dochodu
stopy procentowej

. Najbezpieczniejsze z punktu widzenia ryzyka i przewidywanej stopy zwrotu s3 fundusze:

akcji
hybrydowe
papieréw dtuznych

. Nowy system emerytalny w Polsce oparty jest na:

jednym filarze
dwoch filarach
trzech filarach

. I filar nowego systemu emerytalnego jest:

kapitatowy
dobrowolny
obowigzkowy

. III filar nowego systemu emerytalnego jest:

kapitalowy

repartycyjny
obowiazkowy

. Fundusz inwestycyjny to:

instytucja finansowa udzielajaca kredytow z pieniedzy pozyskanych z wktadéw pienieznych ludnosci i
przedsiebiorstw

instytucja finansowa wykonywanie czynno$ci zwigzane z oferowaniem i udzielaniem ochrony na
wypadek ryzyka wystapienia skutkéw zdarzen losowych

instytucja finansowa, Kktorej przedmiotem dzialalnosci jest lokowanie srodkow pienieznych
zebranych w drodze publicznego lub niepublicznego proponowania nabycia jednostek
uczestnictwa albo certyfikatow inwestycyjnych, w okreslone w ustawie papiery wartosciowe,
instrumenty rynku pienieznego i inne prawa majatkowe

Bank komercyjny to:

Bank zajmujacy sie glownie udzielaniem kredytow obrotowych, gromadzeniem wkladow
pienieZnych i prowadzeniem oraz obstuga rachunkow przedsiebiorstw i gospodarstw domowych

bank, ktory jest uprawniony do wykonywania wszystkich czynnosci bankowych, podejmujacy réwniez
samodzielng i rownoprawng z innymi podmiotami aktywnos$¢ na rynku kapitatowym.

bank skoncentrowany na wybranych kierunkach dziatalnosci, a jednocze$nie na posiadaniu do$wiadczen
w innych kierunkach

. Operacje, podczas ktorej klient banku zobowijzuje sie do wplacenia na okreslone konto

bankowe okres$lonej kwoty srodkéw finansowych, na okres$lony czas nazywamy:
lokata bankowa

kredytem bankowym

otwarciem rachunku inwestycyjnego

. Najmniej bezpieczne z punktu widzenia ryzyka i przewidywanej stopy zwrotu sa fundusze:
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akcji
hybrydowe
papieréw dtuznych

. Kredyt bankowy:

moze by¢ przeznaczony na dowolny cel
sptacony w dowolnym nawet dtugim terminie
kosztuje, a ceng kredytu jest oprocentowanie

. Zdolno$¢ kredytowa to:

zdolno$¢ banku do udzielania kredytéw
zdolnos¢ banku do $ciggania zalegtych kredytéw
zdolnos¢ do splaty zaciagnietego kredytu wraz z odsetkami w terminach okreslonych w umowie

. Kredyt to:

operacja, podczas ktérej bank zobowiazuje sie udostepni¢ okreslona sume pieniedzy na
okreslony cel

umowa zawierana z bankiem, gdzie zatozyciel zobowiazuje sie do wptacenia na okres$lone konto
bankowe okreslonej kwoty $rodkéw finansowych

operacja, podczas ktorej bank zobowigzuje sie udostepnic¢ okreslong sume pieniedzy na dowolny cel

. Lokata bankowa to:

operacja, podczas ktorej bank zobowigzuje sie udostepnic¢ okreslong sume pieniedzy na okreslony cel
umowa zawierana z bankiem, gdzie zatozyciel zobowiazuje sie do wplacenia na okreslone konto
bankowe okres$lonej kwoty srodkéw finansowych

operacja, podczas ktorej bank zobowiazuje sie udostepnic¢ okreslong sume pieniedzy na dowolny cel
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